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CAPITULO 1

E1l coloquio

En esta tesis aparecen con frecuencia los términos cologuio

y didlogo; coloquial y dialogado; cologuiar y dialogar; entre-

vista y conversacidén. Conviene, en este capf{tulo, indicar en

qué ocasiones los he empleado.

En primer lugar, el coloquio designa una comunicacidén, por
via lingif{stica, entre varios sujetos. La manifestacién linguis-
tica puede hacerse por via oral o por via escrita, es decir, a
través de fonemas o a travds de las letras, representacién gré-
fica de aquéllos., La caracteristica del cologuio es la plurali-
dad de personas que lo producen, y se opone al monblogo, donde
la manifestacidén linglif{stica proviene de un solo sujeto. Surge
el coloquio cuando ha& una alternancia de emisores.

He llamado didlogos a los coloquios concretos qué he analiza-
do, procedentes de fuentes muy distintas (literatura, radio, te-
levisidn o prensa). Por lo tanto, el coloquio es una nocién am~

plia, sustituible por la expresidn situacidn coloquisl. Para mi

el coloquio es la suma del contexto, los sujetos, y sus emisio-
nes linglif{sticas. En cambio, llamo didlogo & las emisiones lin-
glif{sticas. Esta nocidén abarca varias formas de realizacidn: con-—

versacién y entrevista. El didlogo lo componen las frases alter-

nadas de varios sujetos. .

He empleado con frecuencia las formas conocidas cologuial y
dialogado (por ejemplo, en: material dialogado, obra dialogada,

elemento cologuial), pero también uso términos menos corrientes,
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como son coloquisdo y dislogal, gue forman pareja con los dos

términos anteriores.

En cuanto a la forma verbal, aparece dialogar, que indica la
actividad de los dos sujetos gque entran en una situacidn colo-
quial; en cambio, no me he servido frecuentemente de cologuiar,
¥, 81 1o he hecho, ha sido pars iandicar la operacidn de cons-
truir un didlogo a partir de un fragmento monologado.

En los cuatro capitulos de la Parte I he hablado con deteni-
miento de todos los didlogos que he empleado cbmo material de
esta tesis. Por esto los llamo didlogos. He analizado sus carac-—
teristicas en relacidn con el canal gue los ha transmitido.

En este Oapftulo 1 de la Parte II corresponde hablar de lo
que es une situacidn cologuial en general; aunque en algin mo-
mento, para ejemplificar alguna idea, anote algin didlogo.

El coloquio reguiere varios elementos: el elemento humano, es
decir, los sujetos del coloquio; el elemento lingtifstico, es de=-
cir, las emisiones de losg sujetos, ¥y, finalmente,.el elemento
situacional.

Si no se suman estos tres componentes no hay coloquio. Los
tres pueden ser muy distintos, pero han de presentarse juntos, )
¥ no se puede prescindir de ninguno de los tres si se quiere
obtener un cologuio.

Hablaré primero del componente humeno., Normalmente, el coloquio

exige, como minimo, la presencia de dos personas a las que se

llama interlocutores porgue hablsn entre ellas. Las dos perso-

nas, en el cologquio, diglogan. Una de las caracteristicas atri-

buidas al lenguaje humeno es la intercambiabilidad (Charles Hoc-

kett, Curso de Lingiifstica Moderna, Buenos Aires, Editorial Uni=-
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versgitaria Eudeba, 1971, pdg. 555). Con este nombre se designa
la facultad de todos los hombres de ser locutores y auditores,
0, si se quiere, emisores y receptores de mensajes linglifsticos.
Porque en los esquemas de la cpmunicacién humena, los aﬁtores
tienden a separar la funcidn de emisién (codificacidn) de la de
recepcidn (descodificacidén), de forma que no se tiene la idea
de que una misma persona ejerce casi simulitdneamente las dos
funciones. E1 proceso de comunicacién es un movimiento de dos
direcciones, de ida y regreso. Si no fuera assi, las personas se
dividirfian en constantes locutores y en permanentes oyentes. La
situacibn cologuial hace viva la lengua y permite a las personas
realizar las dos funciones paras las que estdn dotadas. En virtud

de otra facultad del lenguaje, la retralimentacidn (Charles Hoc-

kett, Curso de Lingiifstica Moderna, pdg.- 556), el hombre puede

ofr su propia emisién lingti{stica, al mismo tiempo que la hace.
Esto permite la autorreccién—y la repeticidn de los;menséjes.
Estas facultades llevan al hombre -en determinadas situacio-
nes- a simular un coloquio con un interlocutor aunque no esté
fi{sicamente presente, Es decir, que en su imaginacidén el hom-
bre busca alguien con gquien hablar porque su manifestacidn ne-

cesita tener una recepcidn, aunque sea falsa. Esto ocurre en:

¢Verdad que td, alld en los albores de tu voluntad, que-
rias anonadarme a mf y me tirabas de los pelos con intencidn
de hacerme dafio? No me 1o niegues. Td eras muy malo: la san-
gre villana de tu padre no podfa desmentirse. Si hubieras vi- -
vido, habrias sido el vengador de los Aguilas deshonrados, y
habrias dado tortura a tu madre, que hizo mal, muy mal, en
ser madre tuya. Reconbcelo:mi hermena no debid cagsarse con .
el bruto de tu papd, ni yo debi ser tu tfo. Y admitido que
el casamiento tenia que efectuarse, nCc debiste nacer td, no,
gefior. Fuiste un absurdo, un error de la Naturaleza... ¥ tam-
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bién te digo que la noche que nacisgte tuve yo unos celos te-
rribles, y cuando tu padre se acercd a mi para decirme que
te habfa dado la gana de nacer, poco me falté pars llenarle
de injurias... Conque ya ves... Y shora estamos iguales td
y yo. Ninguno de los dos es mds que el otro, y ambos nos
pasamos la eternidad en esta forma impalpable, divagando por
espacios grises sin término, sin mds distraccidén que descri-
bir curvas, sin mds juguete que nosotros mismos, rasgando

en medio del caos las masas de luz espesa.

(Benito Pérez Galdds, Torguemade en el Purgatorio,
Madrid, Alianza BEditorial 83, 1967, pag. 420.)

Bl recurso de -este tipo de mondlogo es muy frecuente en Benito
Pérez Galdds. Pero se alterna con los fragmentos dialogados, en
boca de los personajes, y con las largas descripciones que hace
el autor. Hay alguna obra literaria que adopta enteramente la
forma de monélogo, pero un monélogo que comprende todas las pa-

labras que emite una persona, imaginando la presencia de un re-
ceptor, no de un interlocutor. Elijo un ejemplo: ‘

Claro que la tonta fui yo, que nadie tuvo la culpa, que
tu misma madre ya me lo advirtid que eras un chico muy re-
trafdo y eso, y en cuanto llegabas del colegio, lo primero
las alpargatas y al brasero, a leer.

(Miguel Delibes, Cinco horas con Mario Bafcelona, Edi-
ciones Destino, Col. Ancora y Delfin Zél, 3.8 ed.,
1967, pég- 210.) -

Td te cubres con Elviro, Mario, pero eso no basta, que
cafdo ¥ todo To que gquieras, pero también estd lo del otro,

que yo no sé cémo te atreves a hablar de tolerancia y com-
Prensione.. .

(Miguel Delibes, Cinco horas con Mario, pdg. 142.)

He subrayado todos los elementos gramaticales que se relacionan

con esta segunda persona & la que se simula hablar.

1 4 . .
Otras veces el mondlogo es sdlo una manifestacidn externa de
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las propias palabrss, o sea que no se alude para nada & una per-
gsona con funcidn receptora. Es lo que se llama corrientemente
hablar en voz alta; uno escucha sus propias palabras. En las
obras literarias es un sistema para que los lectores conozcan
los sentimientos y los estados de dnimo de los personajes por

medio de sus propias manifestaciones:

Tengo frio. Me salf de la cama sin echarme el chaquetdn,
y no tendria maldita la gracia que coja una pulmonla. Lo que
har{a yo ahora es tomar algo; por ejemplo, migas o unas pata-
tag Iritas. Pero a estas horas, scémo le planteo yo a Romual-
da la cuestién de que me haga el almuerzo?... Juraria que mi
hlJO quiere nacer y que me lo ha dicho... Pero yo, trlste de
ni, bcémo lo nazgo?... Me volvere a la cama y dormiré un po-
co, si puedo. Todo ello serd una suposicién, un mero hecho.
Le contare a Donoso 1o que me pasa, y resuelva é1l mismamen-
te esta... hipoteca, digo hipbtesis, que es como decir lo
que se supone. Para que mi hijo nazce se necesita, en primer
térmlno, una madre; no, en primer término, un padre. Don
José quiere que yo sea padre de familia, como gquien dice, se-
fior de muchas circunsiancias.

~

(Benito Pérez Galdds, Torquemada en la cruz, pdg. 144.)

Para qué pensar. No hay mds gque estar quieto. No pensar en
nada. Llegar a hacer comoQ si fuera un deseo propio estar quie-
to. Como si el estar aqui, escondido, fuera un deseo o un
Jjuego. Estar escondido todo el tiempo que quiera. Estar aqudf
todo el tiempo mecesario., Aqui mientras estoy quleto no me
pasa nada.

No puedo hacer nada por ml mismo. Tranquilidad. No puedo
hacer nada; ,uego ,no puedo equlvocarme. No puedo tomar nin- _
guna solucidn errénea. No puedo haceT nada mal. No puedo equi-
vocarme. No puedo pergudlcarme. Estar tranquilo en el fondo.
No puede pasar ya nada. Lo que va a pasar yo no lo puedo pro-

vocar. Aqui est TX hasta que me echen fuera y yo no puedo ha-
cer nada por sa

(Luis Martin-Santos, Tiempo de silencio, Barcelona,
Editorigl Seix Barral, Bibliofeca Breve 209, 6.2 ed.,
1969, pdg. 175.)

En estos casos los elementos subrayados tienen relacién con la
primera persona, la que habla, se supone que en voz alta.

Inevitablemente, el mondlogo tiende al cologuio, que es la
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forma normal de la manifestacién lingliistica humana. En el caso

de la obra de Delibes Cinco horas con Mario, se ha dado forma

monologada intencionadamente. Es verdad que el interlocutor no
lo puede ser desde el momento en gue estd muerto y no puede con-
testar a las palabras de su esposa, pero el autor podia haber
mezclado dos tiempos: el presente -la escena de la esposa ve-
lando a su marido- y el pasado -en forma dialogada, la relacidn
entre esta mujer y su esposo-.

E1l coloquio es la forma natural de la manifestacién del len-
guaje, y cuando falta el interlocutor el hombre puede descoblar-
se (Tatiana Slams-Cazacu, Lenguaje y Contexto, Barcelona-México,

Ediciones Grijalbo, 1970, pdég. 188).

Es normal que una persona que esté habitualmente sola hable
en voz alta y lo hage dirigiéndose a una segunde persona, que es
ella misma. O que simule hablarse a si misma como a una segunda

persona (Alain Gardiner, The Theory of speech and language,

Oxford, Clarendon Press, 1969; pig. 63).

Puedo presentar ahora un ejemplo de este segundo tipo de mo~
nélogo en que el personaje se habla a s{ mismo, pefo no en pri-
mera persona, sino en segunda, domo si 81 mismo fuera el recep- -

tor y no el emisor de estas palabras:

Bruto, necio, simple 0 no sé qué nombre darte..., ¢para qué
te metiste en la civilizacidn? ;Quién te manda a ti salir de
tu terreno, que es la comarca fronteriza, donde los hombres
viven pegados al remo de un trabajo tosco? lle estoy riendo

de tu extravagante prurito de sentar plaza en medio del orden,
de ser una ruede perfecta en estos mecanismos regulares de
Europa... !Vaya un fiasco, amiguito!... Hblate de la fami-
lia; pondérate el Estado; recréste en la Fe... A las primeras
de cambio, la civilizacidn asentada sobre estas bases como
un caldero sobre sus trébedes, se cae y te da un trastazo en
la nariz y te descalabra y te tizna todo, poniéndote perdido



de verglienza y de ridiculez...

(Bénito Pérez Gal@és, Tormento, Madrid, Alianza Edito-
rial 113, 1968, pdg. 239.)

Lo curioso, en este caso, es que el fragmento, a partir de este

momento, pasa a ser impersonal:s

Vida regulary ley, régimen, método, concierto, armonfa...,
no existis para el oso. El 0s0 se retira a sus soledades; el
0so no puede ser padre de familia; el o0so no puede ser ciuda~
dano; el o0so no puede ser catdlico; el oso no puede ser nada,
y recobra su salvaje albedrfo...

Luego, el autor vuelve & emplear el sistema de antes. El prota-

gonista habla consigo mismo como si lo hiciera otro con &l:

~

si, rdstico, aventurero, sno ves qué triste y tonto ha sido
tu ensayo? ¢(No ves que todos se rien de ti? sNo conoces que
cada paso gue das es un traspiés? Eres como el que no ha pisa-
do nunca marmoles, y al primer paso se cae. Eres .como el cava-
dor que se pone guantes, y desde que se los pone pierde el

tacto, y es como si no tuviera menos... Vete, huye, lirgate
pronto diciendo: — - A4

—

4 . '
y aqul, por primera vez en el fragmento, aparece la primera per-- -

sona, claro que referida a las palsbras que este td le hace de-

cir:

Zapato de la sociedad, me aprietas y te quito de mis pies.
Orden, polftica, religidn, moral, femilia, monsergas, me fas-
tididis; me reviento dentro de vosotros como dentro de un ves-

tido estrecho... 0s arrojo lejos de mi, y os mando con dos-
cientos mil demonioSe.. -

(Benito Pérez Galdés, Tormento, pdg. 239.)
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Estos ejemplos sirven para ver que el cologquio y el mondlogo
son dos sistemas de expresidén y que, en principio, al cologuio
le corresponden dos sujetos, alternativamente emisores y recep-
tores, y al mondlogo le corresponde un solo sujeto que ya no es
interlocutor, porque no habla éon nadie, sino que manifiesta sus
pensamientos para consigo mismo.

Lo que ocurre, y esto donde mejor se Ve es en la produccidn
literaria, y por esto he buscado los ejemplos en ella, es que el
didlogo tiende muchas veces a convertirse en ménélogo (dos perso-
nas hablan, pero una no presta atencién a lo que dice la otra, o
sea, que cada una habla de lo suyo; esto, mds que un didlogo, es
como si se produjera un doble mondlogo. También hay un tipo de
didlogo en el que uno de los interlocutores apenas interviene y
es el otro el que lleva el peso del diglogo. De la misma manéra,
el monélbgo, aungue se origina con uns emisidn personal -en pri-
mera persona- de la que el emisor es también receptor, se buede
complicar si el que habla lo hace refiriéndose a si\mismo como
a una segunda pergona (tienes que hacer esto, has de ir a tal
sitio). Finalmente, como veremos mds adelante, el ﬁonélogo lle~
ga a suplir la situacién coloquial. El Unico emisor se desdobla,
hasta conseguir que el mondlgo sea cologuio. Por ejemplo, la obra

de Camilo José Cela La familia de Pascual Duarte, Barcelona, Edi-

ciones Destino, Col. fncora y Delfin 63, 1968, en principio es
una narracién hecha por el propio protagonista, o sea, en prime-
ra persona. Hay didlogos escritos por el sistema normal, o seak
anotando las premisas de uno y otro interlocutor. Son didlogos

en los que interviene el protagonista y otros personajes. Pero
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se produce un fendmeno curioso. El protagonista, que es el narra-
dor y & la vez un interlocutor, llega a desaparecer en algunos
cologuios que, por este mismo hecho, pasan a ser una especie de

mondlogos. Pongo el ejemplo que hay en este libro:

-!Estoy hasta los huesos de tu cuerpo!

* * - L4 L ]

~!De tu carne

. » -

- - - - * . L] L] ] * - L 4 L 4 L 4

de hombre que no aguanta los tiempos!

~iNi aguanta el sol de estfo!

L [ ] L] L] L . L . L] L 4 * L - L] L v L . L

-;Ni ioé frioé ée d{ciembre!

L L d - L] L] - > »

—!Para esto crié yo nis

L 4 L] L4 - *

pechos, duros

- - - L d L -

como el pedernal!

- L] L d - L L e * * L3 L] L] L d L * L L[] L - o

—!Para esto crié yo mi boca, fresca como la

. . . ] L]

paviai

L 4 L 4 * L 4 . * * L] L L * L]

- * L 4 * . * * * * * L] *
-;Para esto te di yo dos hijos, que ni el andar de la
lleria ni el mal aire en la noche supieron aguantar!

- . * » * - L3 . * L4 L ] L d L 4 - - * L 4 » » * L 4 - - *
B

* * L4

- *
caba~
- . 0\;‘ L 2 * ]

~

Hasta aqui la persona que habla no es precisamente el protagonis-
ta, el narrador de la obra, sino su interlocutor. El permanece
callado, y las lineés de puntos separan las intervenciones del

interlocutor, de forma que se obtiene una estructura de monélogo.

Y prosigue asi:

Estaba como loca, como poseida por todos los demonios, al-

borotada y fiera como un gato montés. Yo aguardaba callado la
gran verdad.

Esto es un momento de descripcién que hace el narrador. Pero se

vuelve al sistema de antes:

~!'Eres como tu hermsno!
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Es una nueva intervencidn del emisor, al que el narrador no toma

como interlccutor, sino que le considera como emisor solamente.

Y sigue:

...la pufinlada a traicidn que mi mujer gozaba en asestarme...

* . L3 L d - * - L] L] L] * . . L ) L] L] L * L] . L L] . . * * » - L ] L .

Es decir, que la intervencién del narrador se limita a esto exac-
tamente, a marrar lo que dice la otra persona pero sin entrar en
situacibén cologuial con ella. De nuevo hay un trozo de texto en
primera persona, pero no dirigido al interlocutor, sino emitido

para uno mismo, monologal:

- ~
Para nada nos vale apretar el paso al vernos sorprendidos
en el medio de la llanura por la tormenta. Nos mojamos lo mis~

mo y nos fatigamos mucho mas. Las centallas nos azaran, el
ruido de los truenos nos destempla y nuestra sangre, como in-
comodada, mos golpea las sienes y la garganta.

Y de nuevo saltan las palabras de la otra persona:

-!Ay, si tu padre Esteban viera tu poco arranque!

[ ] . * L ] - - [ 3 [y - - » L] L4 L4

-!Tu sangre que se vierte en la

» L d - - L]

tierra tocarla!

~-1Esa mujer que tienes!

- [ L 4

. . . > » e .

Aqui termina, porque el narrador ya no quiere ofr mds y se deci-

de a intervenir en el cologuio:

cHabfa de seguir? MNuchas veces brilld el sol para todos;

pero su luz, que clega a 1los albinos, no les llega a los ne-
gros para pestanear.



-!No siga!

Mi medre no podfa reprochar mi dolor, el dolor que en mi
pecho dejara el hijo muerto, la criatura que en sus once me-
ses fuera talmente un lucero,

Se lo dije bien claro; todo lo claro gque se puede hablar.

-E1 fuego ha de quemarnos a los dos, madre.

(Camilo José Cela, La familia de Pascual Duarte, pdg. 113.)

A partir de.aqui hay un fragmento dialogado normalmente. O sea
que es una obra que estd concebida como nerracidn desde una prime-
ra persgsona; se deja hablar solamente a un personaje, que emite
en funcidn de la recepcidn que ejerce el que es el narrador, pero
éste renuncia & su funcidn emisora, provocando que las emisiones
sucegivas de la otra persona parezcan un mondlogo. Sélo interrum-
pe las pelabras para presentar su reaccién, pero también‘ge una,
forma reflexivea, dirigida a si mismo, con lo cuel se van éesarro~
llando paralelamente dos mondlogos sin llegar a ser un didlogo.
Finalmente, la intervencidén directa del protagonista, la emisidn
orientada a la otra persona;hhace que ambos personajes, el prota-
gonista y su madre, pasen a convertirse en interlocutores duran-
te un momento de un didlogo normal (que no he transcrito aquf).

Mondlogo y didlogo son dos tipos de narracidn en la produc—
cidén literaria. En la vida real hay coloquio y, en su defecto,
un mondlogo que intenta reunir todas lag condiciones de coloquio,
sin llegar a serlo, porque s6lo hay coloquio cuando las interven-
ciones son de dos personas. De una forma intencional, el didlogo
puede tender al monélogo y el mondlogo al diflogo. Por esto los
ejemplos que he aducido son literarios, elaborados.

El mondlogo, la mayor parte de las veces contiene implfeito’

un didlogo: yo conmigo mismo. En egta situacidn, falsamente co-
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loquigl, hay un solo sujeto, no un interlocutor, sino un dnico
locutor que es emisor y receptor de sus mensajes lingii{sticos
-y esto es normal y se produce en cuslquier 0010quio—; pero ade~
nds de ser receptor de lo que 81 emite, intenta separarse de si
mismo y convertirse en receptor externo, como si fuera otra per-
sona. Es como si se desdoblara en dos personajes (Tomds Salvador,
Didlogos en la oscuridad, Barcelona, Luis d8 Caralt, editor,

1956, pég. 22).

Porque, si es verdad que uno puede ser locutor en virtud de
que fuera de €1 hay otro que serd su receptor, y es esta confron-
tacidn emisor-receptor la que justifica el lenguaje como medio
comunicativo, el mondlogo se produce porque se crea un diélogo

interior (Tzvetan Todorov, L'énonciation en Langages, mars 1970,

17), porque mis palabras tienen funcidn si van dirigidas a al-
gulien, y entonces yo mismo me convierto en receptor de mis pro-
pias palabras. |
Ahora bien, una cosa es éi monélogo interior en €l que uno

habla consigo mismo, pero en el que hay un solo locutor (yo) y
un receptor callado, receptor del mensaje (también yo), y otra
cosa es que este desdoblamiento de un hombre en dos funciones se
complique y se convierta en un desdoblamiento en cuatro funcio-

nes. Hago unos esquemas para que se Vea mas claro:
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SITUACICN COLOQUIAL NORMAL

Sujeto
B

funcién 1 emisidén linglifstica 1
EMISION ® 9 9 9 68 5 0 8 08 O U EH OO TF OO D SO S SH LTS funcidn 1
- RECEPCION

funCién 2".......‘....‘.......‘........... funcidn2
RECEPCION emisién linglif{stica 2 EMISION
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En el primer esquema de esta figura se represents una situacidn
cologuial normal cuya manifestacidén linglifstica es un didlogo con
dos sujetos que intervienen como locutorés v ejercen dos funcio-
nes alternativamente. Cuando uno es emisor, el otro es receptor;
cuando &ste es receptor, aquél es emisor. Cada uno es emisor de
la propia manifestacidn linglifstica y receptor de la manifesta-
cidn lingilifstica éjena.

En el éegundo esquema indico una situacidén monologal simple
en la que interviene un solo sujeto, que no es\interlocutor, gi-
no locutor. Este sujeto B ejerce dos funciones, como en el caso
anterior: la de emisién y la de recepcidn; con la dnica diferen-
cia de que la recepcidn no es de las palabras del otro emisor,
como en el caso anterior, sino de las propias palabras. ~

En el tercer esquema la situacidn monologal compleja cons%a
de un solo sujeto, un locutor B que relne en si cuatro funcio-
nes porque 41 mismo simula ser su interlocutor, como si édémés
de ser sujeto B fuera sujeto B'. Ejerce una funcién 1, que es
la de emisidn, y una funcién 2, receptiva, pero como si fuera
un receptor aparte de la persona emisora. En este mismo desdo-
blamiento encuentra su funcidn 3 al ser emisor, no como B, sino
como B', y también su funcidén 4 al recibir el mensaje de B', no
como en la funcidén 2 del esquema anterior, que es una recepcidn
reflexiva, sino como si é1 fuera emisor aparte de sf mismo.

Entonces la situacidn monologal puede representar una situa-
cidn dialogsl. El uUnico sitjeto puede pasar de locutor a inter-
locutor, donde el otro imterlocutor es &1 mismo.

Empecé a intereserme por los mondlgos que aparecian en las

obras literarias que yo leis borque buscaba ejemplos de colo-
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quios, pero vi que estos fragmentos encerraban didlogos impli-
citos, es decir, de un sujeto consigo mismo.

Este fendmeno aparece frecuentemente en textos filoséficos
en losmue el lenguaje tiene una funcidén creadora de pensamien-
to, de razonamiento. Entonces el fildsofo se desdobla en dos
personajes, de forma que €1 expone y él mismo se convierte en
su juez y emite la oposicidn, y &1 mismo se vuelve a defender

de esta oposicidn. (Paule Levert, La pensée comme dialogue et

monologue en Le Langage, Sociétés de philosophie de langue fran-

caise. Actes du XIII®me congrés. A la Baconidre. Neuchatel, 1966,

pdg. 68.) Pongo ejemplos de este tipo de mondlogos:

Y dando vueltas en la cama, bajo un calor penosamente so-
portable, me iba haciendo todas estas reflexiones agresivas.
Y por qué han de ser agresivas, come por lo comin me resul-
tan mis reflexiones?

(Miguel de Unamuno, Soliloguios y conversaciones, Madrid,
Espasa-Calpe, Col. Austral 286, 6.2 ed., 1968, pag. 50.)

Si es verdad aguello de gque el comprenderlo todo es perdonar-
lo todo, los que no perdonamos ciertas cosas es, sin duda,
porque no las comprendemos. Y esto de no comprender cosas,ses
un defecto o es una ventaja?

(Miguel de Unamuno, Soliloguios y conversaciones,

pég- 50. )

Anonada@o yo, si es que del todo me mueroc -nos decimos-, se
- ’

me acabd el mundo, acablse, iy por qué ha de acabarse cuanto

antes para gue no vengan nuevas-conciencias a padecer el pe-

sadumbroso engalio de una existencia pasajera y aparencisl?

(Miggel de Unamuno, Del sentimiento trdgico de la vida,
M%drlgé ?spasa—Calpe, Col. Austral 4, 11.8 ed., 1969,
pag . . '

= ¢ : 3
También en los discursos politicos y en los sermones religiosos
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se pueden encontrar casos de esta situacidén monologal complejas

De sdlo Cristo es el deshazer las pagsiones; esto no las des-
haze, antes las sobredora con colores y demostraciones de

bien. ¢{Qué digo no deshaze? antes vela con atencidn sobre
ellas.

(Prey Luis de Leén, De los nombres de Cristo, Madrid,
Espesa-Calpe, Cldgicos Castellanos nums. 28, 35 y 41,

Empero dird alguno: Allf se han de sentar los doce apdstoles,
;ddnde pues estard Pablo? sacaso serd apartado de aquel tri-
bunal? !'Oh! No digamos tal cosaj; !Oh! no lo imaginemos ain

en el silencio del pensamiento. ;Podrd ser ocupe la silla que
tocaba a Judas? No, que manifestg la Escritura Sagrada quien
sucedid en el lugar de Judas: expresamente fue sustituido en
los Actos de los Apdstoles Matfas, de tal suerte, que no po-
demos dudarlo. Cayendo Judas, se llend el nimero de doce. Pues,
como aquellos doce hayan de ocupar las doce sillas, ¢no juz-
gard el Apdéstol Pablo? O si juzga, ,seré en pié y no sentado?
No es asi, no; no lo consentiria aquel soberano distribuidor
de 1ls justicia. De ninguna manera juzgarsd en pié el que traba-
jé mds que todos ellos.

’ (Francisco de Quevedo Villegas, Vida de San Pablo Apds-
tol, Bargelona, La verdadera ciencla esparola, 1885,
pag' 340 -

Queria habver empleado estos textos para obtener de ellos ca-
sos de cambios en la repeticidén en los encadenamientos de didlo-
g0, pero después desisti de ello. Presento algunos textos para —
que se vea que la situacidn coloquial estd presente en todas las
manifestaciones de la lengua.

Hay algo que es muy importante. Parece que pars que se pro-
duzce el lenguaje se considera bdsica la situacién coloquial,
que enfrenta a dos interlocutores, sujetos del acto comunicativo.
Se necesita la presencia fisica de los interlocutores aungue no
siempre que un locutor emite una premisa y un interlocutor la

recibe, el segundo emisor propone una frase en relacibn con la
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primers. Muchas veces no se produce, del fenbémeno comunicativo,
mgs que el hecho de la presencia fisica de los que intervienen
y la alternancia de sus emisiones. Si se analiza el contenido
de las premisas se puede ver que apenas guardan entre si rela-
cidn significativa. Quiero decir que aunque las dos personas es-—
tén presentes y una hable y la otra la escuche, y luego hable
ésta y la otra la escuche a su vez, no por esto ha habido una
verdadera comunicacién por via lingiifstica. Pongo algin ejemplo

de los que dispongos

Ae- ...Tampoco tengo piso.

B [ Band (‘,NO?

A.- No, no tengo piso. .
B.- Entonces ya me fallas.

A.~ Vivo con mis papas, pero piso, piso, no, no tengoj; toda-

via, claro estd. ‘ R
(Dlalogo de radio, 10. Radio Miramar, 27 XII 71,
0,15 h, cinta 1 cara 2.)

~ ¢Cémo estas° : -
-~ Bien, ¢y td, hombre?

~ Vengo a verte porgue es domlngo y asi como...
- !'Qué alegria, hombre, me da verte...!

- ...como cuando hay toros td me recoges a mi...
~ Es verdad.

- ...Vengo a saludarte a ti.

(Didlogo de televisidn, 59. 27.II1.72, cinta 4 cara 2.)

Si en una situacidn cologuial normal se produce esto, y una
situacidn monologal tiende a reproducir las situsciones coloquia~
les, serd que lo que importa conseguir es no tanto las premisas
significativemente relacionadas como un simulacro de dos interlo-
cutores.

En cuanto al componente humano del coloquio, hay que distin-

guir entre los interlocutores que intervienen en una conversacién



366
normal y los que intervienen en una entrevista. A lo largo de
la tesis he llamado interlocutores By C a los de los didlogos
de las obras literarias y a los interlocutores de los didlogos-

participacidén directos, recogidos en una tienda. En cambio, he

llamado A y B a los interlocutores de la mayoria de didlogos de

radio, televisidn y prensa.
En el coloquio, la funcidn de B y C es la misma. Pero esta

funcidn es distinta a la de A. )

Entre interlocutores del tipo B y C siempre suele haber mds
interés por la funcidn emisora que por la funcidn receptora. Pa-—
ra ellos el cologuio es mds un medio de explicar lo suyo que de

escuchar lo ajeno. Egto ocurre en: -~

B.- Aungue me suba el alquiler.
Co— ¢Qué pagas ahora?
B.~ Aungue me lo suba.

(Didlogo de una tienda, 106.)

B.- Pero la mano de mortero ni la vi.
Ce— Y vino su marido y compré un ajedrez. ‘
D.- Yo le dije: no, la mano de mortero no se la puedo vender.

(Didlogos de una tienda, 182.) -

-Oye, éa ti qué te parece la Mely?
-,La Mely?, ;en qué sentido?
-Si te resulta simpdtica y esas cosas; no sé.
-A ratos.
-Tiene buen tipo.
-Seguramente,
b"—ge todas formas presume demasiado, ¢no lo crees td tam-
ién?
~Y yo qué sé, hija mia. ;Por qué me haces hablar de la
Mely, ahora? Vaya preocupacidn.
-De algo hay que hablar..,

(Rafael Sdnchez Ferlosio, El Jarsma, Ediciones Destino
9.8 ed., 1969, pdg. 64,) — ' ’
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Se puede llegar a producir que los interlocutores B y C vayan
prosiguiendo el coleoquio sin alterar sus premisas por efecto de
las premisas del otro. Esto puede ser el fracaso de un acto de
comunicacidn linglifstica, pero parece que el hombre tiene mds
deseos de expresaf algo, aunque no se le entienda ni se le escu-
che, que de escuchar y entender lo que dice su interlocutor.

En cambio, cuando interviene un interlocutor del tipo A la
funcidn comunicativa suele realizarse porque A estd interesado
en ello. A es un profesional del éoloquio y se enfrenta a B; no
para hablar con él, sino para que hable B o para que conteste a
las preguntas que le formulard (Valter Van Dyke Bingham y Bruce

Victor Moore, Cémo entrevistar, Madrid, Ediciones Rialp, 1960,

pég. 12). Se trata de una situacidn coloquial buscada, no es-
pontdnea, en la que los mensajes del interlocutor B intereséh,
primeramente, al interlbcutor A, pero en segundo lugar interesan
a multitud de receptores posteriores de este diélogq. Son los
receptores caracteristicos de las entrevistas:

A.- ¢Cudl serd la mayor dificultad de los mundiales?  E1
circuito, el quilometraje?

B.~ Mds bien el gquilometraje. El circuito, llegando tres dias
antes, se puede conocer bien. Temo mds al quilometraje.

(Didlogo de prensa, 77.2 Mundo Deportivo, 9.XII.71.)

A.- ;Qué es lo mds diffcil para una mdquina quitanieves?
B.- Ah, generalmente, todo es diffcil, y sobre todo la visi-
bilidad, las ventiscas.

(Didlogo de televisidn, 44. 17.II.72, cinta 3 cara 2.)

A.- ;Te parece justo el cambio, te parece justo, de Amancio’
y Rexac, por... ieran.leni y Churruca, respectivamente?
B.- Efectivemente, si, Quini y Churruca, que sustituyeron a
estos dos jugadores, como son dos grandes jugaedores téc-



nicos, Amancio y Rexac.

(Didlogo de radio, 63. Radio Barcelona, 13.I.72,
8,15 h, cinta 3 cara 2.)

A.- Ha dedicado una montafia de pdginas al periodismo. ¢Cdmo
1o ve ahora? ¢Cree que perdid el tiempo?

B.- ¢Sabe lo que habrie sido, yo? Un gran periodista politi-
co: ésta fue probablemente mi verdadera vocacidn. Dije
cosas muy fuertes, escribiendo en la prensa: mucho. Y
que hicieron mella. Escribfa incluso un par de articulos
diarios, segun qué temporadas.

(Baltasar Porcel, Catalanes de hoy, Barcelona, Editorial
Seix Berral, Bib%ioteca Breve de Bolsillo, Libros de en-
lace 98, 1971, pdg. 254.)

En un cologuio puede haber mds de dos interlocutores.
Puede emplearse pare esta situacidén el nombre de conversacidn.
El problema es que si este coloquio se produce oralmente,-un re-—
ceptor ajeno a €1 puede identificar las premisas de cadas int;r_
locutor porque reconoce la voz de los que intervienen; pero gi
el coloquio se recibe a través de la manifestacidn gscrita‘y al-
guien no se ha ocupado de indicar a quién pertenece cada una de
las frases, no hay manera de saberlo.

En la tesis hay casos de cologuios con mds de dos interlocu~
tores; en los ejemplos de obras literarias se dan los dos casos:
que el autor hayas indicado (sobre todo si es una obra teatral)
el nombre de cada personaje que habla, o que no lo haya hecho
(novela) y haya provocado asi un cologquio indiscriminado, en el
que lo que importa no es quién habla, sino qué dice. Anoto un

ejemplo de cada tipo, dentro de la produccidn literaris:

_ Daniel.- (Seflalando hacia la derecha.) ;Y aguel gran edi-
ficio?
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Jaime.-~ El hospital, asilo de huérfanos y casa de exp8si~
tos, que debemos a Jordana.

Daniel.- !Soberbia construccidn!

Gabriela.~ Hecha toda con limosnas, suscripciones y peti-
torios.

Jaime.- Y con funciones de teatro, bailes, témbolas, ri-
fas y "kermesses"... !Es mucho hombre ese Jordana!

Marquesa.- (Queriendo recordar.) Jordana, Jordana...

(Benito Pérez Geldds, La loca de la casa, Barcelona,
Ediciones Favencia, 1971, pag. 2l.)

-;0ué, habéis visto al difunto?

-Si~ contestd uno de ellos.

~;,0s dice algo? .

Algunos menearon la cabeza. Uno aventurd:

-Fijo que es forastero.

-Lo due-se ve claro es que es sefiorito -apuntd otro, con
aire de hombre de oficio.

~Por qué?

-Hombre, porque presenta el pellejo muy liso, sin trazas
de haberle dao el sol. -

(Francisco Garcf{a Pavén, El reinado de Witiza, Barcelo-
na, Ediciones Destino, 2.% ed., 1969, p&g. 67.)

Los casos de didlogos de radio con mds de dos\interlocutores
no tienen problema de confusidn para el que los oye, pero si pa-
ra el que lea un ejemplo que yo anote ahora. Claro que puedo in-
troducir cade premisa con la letre inicial de un interlocutor.
Lo misnio ocurre con los de televisidn y con los didlogos recogi-
dos en una tienda: como los he escuchado, he ofdo e identificado
las voces. Al transcribirlos, he ido introduciendo con letras

distintas las frases de los distintos emisores. As{:

g.~ ;0ué has bajado aqui?
.~ La bandeja de los aperitivos. El1 juego aqudél.
D.- S{, el otro dia se nos olvidd bajgrli. :

(Didlogo de una tienda, 39,)

A.~ ;Cudntos de ustedes han volado?
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B.- Yo no.

C.~ Tampoco.
D.,- Tampoco.
E.- Tampoco.
F.,~- Tampoco.

G.- No.
Ho"' NO.
I."“ NO.

(Didlogo de televisién, 49. 24.I1.72, cinta 3 cara 2.)

A~ ...y & sus amigos del "Gran musical".
B.~- Con galones y todo.

C.~ Los uniformes con galones.

A.~ Uniforme con galones, de saboyanos.

Ae= j...una zarzuela pop podrfa vencer a un rock and roll,
por ejemplo?
B.- !Seguro!
Ce= !Seguro!
A.~ !Seguro!
(Didlogo de radio, 45. Radio Barcelonsa, 9.I1.72,
12,25 h, cinta 3 cara 1.) ) - ™

El segundo componente del cologuio es el elemento linglif{sti-
co, o sea, las emisiones linglif{sticas de los interlocutorés que
intervienen en el cologuio. A lo largo de todo este trabajo he
dado el nombre de premisa al gruposde elementos lingli{sticos de
cade intervencidn. Asi: .

A.- Premisga 1.

B.-~ Premisa 1.

A.o" Premisa 2.

B.- Premigsa 2.

Ao- Premisa 30

B.- Premisa 3.

Dado el cardcter lineal del signo (Ferdinand de Saussure, Curso

de Lingiifstica General, Buenos Aires, Editorial Losada, 7.8 ed., -
1969, pdg. 133), también los elementos componentes de las premi-

sas ge suceden uno tras otro, y la premisa de un interlocutor se

emite despuds de una premisa de otro interlocutor. Asi:
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A.~ Premisa 1, B.- Premisa 1, A.~ Premisa 2, B.-~ Premisa 2, etc.
Como que el interlocutor B escucha la premisa 1 del interlocutor
A, es 18gico que no empiece a emitir su premisa 1 hasta que aquél
ha terminado de hablar. De la misma manera, el interlocutor A no
empezard a emitir su premisa 2 hasta que el interlocutor B no ha-
ya terminado su premisa l. -

Si empieza & hablar el emisor A y el cologquio termina con otra
premisa suya, &l habrd emitido una premisa mds que el interlocu-~
tor B., Si empieza a hablar el emisor A y el coloquio terminé con
una premisa del interlocutor B, habrdn emitido el mismo ndmero de
premisas.

La nocidn de premisa equivale a intervencidn. La emisién de una

premisa por parte de un interlocutor supone su participac@én en
el coloquio. |

La premisa no tiene una duracidn establecida ni una estructu-
ra interna egtable. Puede ser muy larga o lo mds breve posible.
Si ls premisa anterior es interrogativa, pero no se‘desa més que
la afirmacidén o la negacidn de esta pregunts, la premisa de regs-
puesta es monosildbicas '

Bo"' Sio
A.— ;Te ha arafiado a ti?
Bo"' NO.
A.- A i no, porque te quiere mucho. Td la cuidas. ile das de
B §omer tu?
[ T 0.

(Didlogo de televisidm, 2. 6.II.72, cinta 1 cara 1.)

A.- Usted adn no es ama de casa, por supuesto.
Bo"‘ Si, Seﬁoro

A.~ !Ah! ;Ya lo es?

B-- Si.

%,- é%h! Creiemos que era sefiorita, (Es usted ya sefiora?
[ Boned -



372

(Didlogo de radio, 32. Radio Peninsular, 30.XII.T2,
10,55 h, cinta 2 cara 1.)

Como respuesta a una premisa interrogativa se puede obtener,

igualmente, una premisa largufsima, que responda a la pregunta y,

al mismo tiempo, la exceda. Por ejemplo:

A..“"

Be.-

Ao"“
Bo"‘

Si las

...Tenemos actualmente en Barcelona un solo empresario,
el sellor Tejeda. ¢Es esto malo o bueno para nuestro bo-
xeo en 1972? .

Bueno, yo considero que pues, ghora, tirando, digamos, un
poco la vista atrds, para el afio setentzs y uno el sefior
Tejeda ha hecho bastante buena labor en Barcelona; o sea,
por lo tanto, malo, no puede serlo; ahora, bueno, gué le
diré a usted. Yo considero que también Barcelona, o sea
Catalufia, vamos a llamarle as{ porque es toda la regidn,
pues es una plaza muy importante en el cual admite que
haya dos promotores. Entonces, yo creo, y vamos, casi le
podria adelantar, que este afio va a haber dos en Catalufia.

(Didlogo de radio, 66. Radio Peninsular, 16.I1.72,
23,15 h, cinta 4 cara 1.)

;Tiene usted una explicacidn para estas caras de Velmez?
Bueno, la parapsicologia es una ciencia gque estudia los
fendémenos insdlitos, no explicados. De ah{, por tanto, 1la
parapsicologia tan sdlo puede actuar cuando ya las demds
posibles explicaciones han sido desechadss. Por tanto,
creo que no es precisamente la ciencia que en estos momen-
tos puede dar una explicacidn... esperar a ver si las de-
mds realmente explican o no el fendmeno. Si no lo expli-
CaNe s e )

(Didlogo de televisidn, 38. 16.II.72, cinta 3 cara 1.)

dos premisas son enunciativas, también tienen una dura-

cidn no estable. Pongo dos ejemplos, uno de premisas muy cortas

y otro

de premisas mds largas:

B.~ Egstamos muy unidos.
A.~ La unién hace la fuerza.

(Didlogo de prensa, 15.2. Diario de Barcelona.)
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A.- Nunca has protestado por nada; eres la perfecta confor-
mista, y eso parece que no va con la gente de hoy.
B.- Claro que he protestado, pero dos veces en mi vida.

(Didlogo de prensa, 35.2. Tele Exprés, 20.VII.71l.)

Este mismo hecho de que la longitud de una premisa sea una co-
sa a voluntad del interlocutor que la emite hace que los elemen-
tos que la integran puedan formar desde una frase completa hasta

el elemento mds simple. Pongo algunos ejemplos:

A.— ¢Usted ya le conocid entonces?

(Didlogo de televigidn, 18. 9.II1.72, cinta 1 cara 2.)

C.~ No creo.

(Didlogo de televisidn, 24. 9.II.72, cinta 2 cara 1.)
B.- Bien.

(Didlogo de televisién, 28. 10.II.72, cinta 2 cara 2.)

B.- Sor Maria Rosa.

(Didlogo de televisién, 28.’iO.II.72, cinta 2 caré 2.)

La duracidn y la estructura interna de las Premisas de los
interlocutores viene también muy motivada por el canal que trans-

mite el didlogo. Es decir, si se trata de uno de los didlogos que
he obtenido de la prensa, la duracidn de las intervenciones no
estd sujeta a una limitacidn de tiempo, sino de espacio. Un dids
logo puede tener asignada una columna o dos columnas, y, ademis,
hay que contar con la inclusidn de algunas fotografias., O sea,

que si el didlogo se transmite en versidn escrita, la duracidn
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total del mismo y, en particular, la de las premisas de los in-
terlocutores, estd regulada por los que distribuyen la edicidn
en la imprenta.

En los didlogos de radio y de televisidn que se emiten oral-
mehte, la limitacidn es temporal, no espacial. E1 locutor y el
presentador se ven a veces obligados a cortar g su interlocutor,

y no porque lo que dice no sea interesante para el pdblico, sino

por la premura del tiempos

B.~ La laringe de un artista y la laringe de una persona nor-
mal, de un sujeto normal, son similares...

A .~ Doctor Nifiez Quesada, tres consejos contra reloj: uno pa-
re le garganta, nariz y ofdos.

(Didlogo de televisién, 15. 9.1I1.72, cinta 1 cara 2.)

En los didlogos literarios las premisas de los interlocutores
no tienen problemas de limitacidn de espacio ni de tiempo, es de-
cir, se prolongan tanto como quiere el autor, y este hecho a ve-
ces puede ser una nota a favor de su falta de espontaneidad. En
las obras teatrales, especialmente, como toda la narracidn ha de
encauzarse a través del didlogo, las premisas suelen tener una
duracidn exagerads y poco natural: actualmente, en la produccidn
noveli{stica, algunos autores procuran ascortar las premisas que

constituyen sus didlogos. Esto da un cierto aire de autenticidad:

B.- 4Y la Rosario?

C.~ Se fue.
B.- ;Se fue?
Co" Si.

B.~- sAddbnde?
Ce- A Almendrelejo.

(Camilo José Cela, La familia de Pamcual Duerte, Barcelona,
Ediciones Destino, 17.8 eq., pdg. 159.)
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En cuanto a log didlogos-participacién directos que he reco-
gido de une tienda son los mds espontdéneos, porque, por lo gene-
ral, no tienen su duracidén limitada por nada.

He dicho antes que la forma normel de sucederse las premisas
es una de un interlocutor detrds de una del otro interlocutor:
A.-1, B.- 1, A.- 2, B,~ 2, Ae- 3, B.~- 3, etc.

Pero en los cologuios orales se produce con frecuencia, y es
inevitable, que un interlocutor no espera a que el otro acabe ung
premisa para emitir la suya, sino que empieza a hablar cuando el
otro no ha terminado, con lo que se producen dos fendmenos: la

interrupcidn y la superposicidén de voces. El segundo implica siem-

pre el primero, pero no al revés:

B.- Es que tiene unos ojos...
C.- Tiene unos 0jos preciosos.

(Didlogo de una tienda, 3.)

B.- !Vaya frio!
Ce- Sl, porque para estarse alll...
B.- Si, se estaba alli temblando.

(Didlogo de una tienda, 60.)

También en los didlogos literarios se produce el segundo de
estos fendmenos. Es decir, no se produce, porque todo es creacidn,
pero el autor intenta reproducirlo, como si se produjera, median-

te el empleo de una frase que se queda a la mitad ¥y unos puntos

suspensivos. Pongo un ejemplo:

B.~ Que tenemos los hombres un co
C.- Que para nada 0s sirve...
B.~ !Nos sirve para todo!

razén muy recio.

(Camllo José Cela,

La_famijjg de Pascual D
pdg. 114.) ia u uarte,




376 -
En la produccidn teatral esto tiene més sentido porque si unos

actores representan la obra mantienen un didlogo oral, y, enton-

ces, ya es natural que haya interrupciones y superposiciones:

Don Carlos.- Sefior, si...
Don Diego.- No hay remedlo... Y ha de gser al instante. Jsted
no ha de dormir aqui.

(Leandro Fernindez de Moratin, E1l si de las niflas, Madrid,
Espasa-Calpe, Col. Austral 335, 7.2 ed., 1901, Aco I1I
escena XI, pag. 109.)

E1 hecho de una interrupcidn supone gue una premisa queda cor-
tada y no presenta la duracidn ni la complejidad de elementos que
hubiera tenido en el caso de que no -se hubiera producido la inte~
rrupcién. Es frecuente que la premisa cortada se termine despuds.
Asf: A= 1', Bom 1, Au— 1", donde Ae— 1' + Aum 1" = A.c 1.

La premisa que ha provocado la interrupcidn si es completé
y tiene la duracidn normal. _.

Segin esto, algunes premisas no equivalen a una infervencién
de un interlocutor, sino a dos intervenciones, a causa de un fe-
némeno de interrupcién provocado por la emisién adélantada de
una premisa completa de un interlocutor.

Las premisas pueden presentarse bajo la forms enunciativa o
la forma interrogativa. Si he dicho que los interlocutores que
intervienen en los didlogos son del tipo A, By C, el interlo-
cutor del tipo A suele emplear més las premisas interrogativés
(su papel es de entrevistador) y los interlocutores B y C em-
Plean, con preferencia, las premigagsg enunciativas, ya sedn afir-

mativas o negativas.

He dicho que dos tipos de didlogo eran: entrevista y conver—
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sacién. Tambidn el concurso podria considerarse como entrevista.
Lag premisas suelen tener una relacidn con la clase de didlogo.
Tanto a una entrevista como a un concurso les corresponde una
estructura de premisas de este tipo:
Ac"" (.,l?
Bv"' l
AQ“' (.,2?
Bo"' 2
Ao" &3?
Bo"’ 3

La primera premisa del interlocutor A es interrogativa y'la
primera del interlocutor B es enunciativa y constituye una res-
puesta a la pregunta anterior. Entonces el didlogo es un cuerpo
formado por grupos de dos premisas: una del interlocutor A y una
del interlocutor B, casi siempre interrogativa la primerq\y enun-
ciativa la segunda. ~

Colocadas las premisas en el orden lineal de las emisiones lin-
gliisticas, se podria indicar asi esta sucesidn de grupos de dos
premisas: A.— g1?, Bu= 1, A= 422, Bu= 2, A.— 437, B.- 3, etc.
Las seis premisas vienen a constituir tres unidades de signifi-
cacidn.

Para una conversacién hay que pensar otro esquema, y no hay

uno fijo, porque las premisas pueden ser de cualquiera de estas

tres maneras:

A.."' l A-- é,l? AO" l
B.~ é,l? B.- 1 Bew 1
Ao"’ 2 A-- 2 Ao- &2?

® e 0 00 LK K R L2 IR B S

donde no se dan los cuerpos de dos Premisas, sino que pueden su-

cederse bastantes premisas de los dos interlocutores siempre que

sean enunciativas.
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En resumen, el componente lingtifstico del cologuio es la suma
de premisas que emiten uno y otro interlocutor, de duracidn re-
lativa al tipo de canal que transmite el cologquio y de caracter
enunciativo o interrogativo seguin el tipo de cologuio que sos-
tengan. .

El tercer componente del coloquio es la situacidén. De hecho,
cuando he dicho que la manifestacidén del lenguaje tiende a reque-
rir la presencia de dos interlocutores, ya he aludido a la situa-
cién. E1 hombre hace una conformacidn lingﬁistica de su pensamien-
to y la emite por via oral, necesitando 1a.presencia de alguien
que reciba su emisidén. Entonces el mondlogo se convierte en una
conformacién del pensamiento emitide lingli{sticamente, como si
existiera alguien que se convirtiera en dépositario de las emi-
siones lingifsticas. :

Ahora bién, hay otro factor que es verdaderamente la situa-
cidn cologuial. .
Es funcidn del lenguaje ser via de expresién del\hombre. Me~
diante las palabras comunica sus pensamientos. Pero la comunicsg-
cidn lingiifstica del cologuio cumple, al mismo tieﬁpo, otras fun-
ciones. - i

Hay cantidad de situaciones en las que el hombre se encuentra
a lo largo del dia que sélo son superables si 41 puede poner en
funcionamiento su capacidad de emisidn lingiifstica. Porque, par-
tiendo del hecho de que no todas lag emisioﬁes linglif{sticas que
Yo hago tienen como finalidad obtener como respuesté otra emi-

sidn linglifstica, se puede afirmar que muchas de ellas buscan

una respuesta de tipo fisico (Alain Gardiner, The theory of Speech

and Language, Oxford, Clarendon Press, 1969, pdg. 21).
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Hablamos para que nos sirvan una bebida en un bar, hablamos
para comprar algo en una tienda, para pager los recibos o pars
conseguir localidades para un espectdéculo.
Hay dos clases de emisiones lingiisticas: las que buscan otra
emisidn lingifstica por respueéta ¥y las que buscan una emisién
lingliistica écompaﬁada de una respuesta de otro tipo. Creo que,

en dos esquemas, podria representarse asi:

Eu3.63 ‘
Sujeto Sujeto
A, BoC A, BoC
" funcién emisora 1 —> funcidn receptora 1 ~
funcidn receptora 2 < funcidn emisora 2 g
| acto comunicativo
FPinalidad unica_del acto comunicativo
Sujeto Sujeto o
A,BoC A,B o C

funcidn emisora 1
funcidn receptora 2 «

— func@én receptora 1
funcidn emisora 2

acto comunicativo
, 4
RESPUESTA NO LINGUISTICA

Finalided doble del acto comunicativo

Entonces, el dato situacional inmediato, para el coloquio,
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es que el didlogo se inicie con una finalidad de pura comunica-
cidn linglifstica o que haya una finalidad dltima, no lingiifsti-
ca, mis ailé del intercambio de premisas entre los interlécuto~
res.

En consecuencia, se puede llamar situacidn coloquial a aque-~
1lla que requiere el concurso de la manifestacidn lingilifstica

para solucionarse. Pongo algin ejemplo:

B.~ Enséfieme primero las fichas y luego el tablero.
C.- Fichas hay las del modelo Staunton.

(Didlogo de una tienda, 150.)
B.-~ Después me miras si hace sobs
B.~ Que mires si hace sol. > - ~
C.~ Si hace, ;qué?
D.~ Sol, como que aqui nunca se ve el 50l...

(Didlogo de una tienda, 194.)

B.~- Siéntate, Antonia. X
C.~ Eso es lo que pensaba, sentarme.

(Didlogo de una tienda, 233.)
B.- Espera que hay que empinarla.

C.~ Pues empinala,. i

(Didlogo de una tienda, 245.)

Dentro de los didlogos que tienen como ¢nica finalidad la
alternancia de emisiones lingli{sticas hay el grupo de los did-
logos literarios, que sirven él autor para verter en ellos, o
sea, en boca de sus personajes, contenidos de pensamientos que

son suyos (Joseph Bram, Lenguaje y gociedad, Buenos Aires, Edi-

torial Paidés, Biblioteca del hombre contemporgneo, 3.2 ed.,
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19?1, pdg. 20). El didlogo ficticio que se cres permite al autor
dibujar unos puntos de vista, unas formas de actuacidn que lle-
gan al pdblico mucho mds directamente que si lo hublera hecho
monologalmente. El interés de la comunicacidn lingiif{stica estd
en la comunicacidn de sus propios pensamientos que‘hace el au-

tor a sus lectores:

-si, si, no siga usted mds; la vida es una caceria horri-
ble.

~La Naturaleza es lo que tiene; cuando trata de reventar
a uno lo revienta a conciencia. La justicia es una ilusidn
humang; en el fondo, todo es destruir, todo es crear. Cazar,
guerrear, digerir, respirar, son las formas de creacién y
destruccidn al mismo tiempo.

-Y entonces, ¢(qué hacer? -murmurdé Andrés—. (Ir a le incons-
cigngia? sDigerir, guerrear, cazar con la serenidad de un sal-
vaje?

~¢Crees ti en la sergnidad del salvaje? -preguntd Iturrioz-.
tQué ilusidn! Eso también es una invencidn nuestra. El salva-
je nunce ha sido sereno. .

~:Es que no habrd plan ninguno para vivir con cierto deco-
ro? -pregunté Andrés. ;

~El que 1lo tiene es porque ha inventado uno para su uso.

Yo creo que todo lo natural, todo lo espontdneo, es malos
que sdélo lo artificial, lo creado por el hombre, es bueno.
S5i pudiera, viviria en un club de Londres; no iria nunca al
campo, 8ino a un parque; beberia agua filtrada, y respiraria
aire esterilizado,..

(Pio Baroja, E1 4rbol de la ciencia, Madrid, Alianz
editorial), 1967, pags. 958-99.) ’ ’ &

En este sentido, la situacidén equivale al porqué del didlogo,
a 1o que lo ha motivado. Desde un punto de vista mds limitado,
la situacidn serd el contexto que envuelve lag manifestaciones
lingti{sticas coloquiales.

Aﬁarte de los didlogos literarios que sirven de vehiculos
de expresidn a las opiniones del autor, hay otro grupo de did-

logos que estdn motivados por un interds informativo.



382

Siempre gue en los didlogos de prensa aparece un didlogo en
forma de entrevista entre un interlocutor del tipo Ay otro
del tipo B, hay un interds informativo por parte del primero.

El contenido del didlogo ha de interesar a los lectores. E1l
interlocutor A realiza el didlogo-entrevista de tal forma que
tenga asegurada la atencidén de los lectores. Este criterio sir-
ve para los didlogos de prensa y los didlogos recogidos en li-
bros, que también analizo en el Capftulo 4 de la Parte I. En
éstos, la motivacidn informativa es Unica. Ella lleva a la se-
leccidn de los temas, o a ls seleccidén de los interlocutores
B y C, que no surgen en este papel espontdneamente, sino a ing-
tancias de los correspondientes interlocutores de tipo A, los
entrevistadores. - o

Hay otro grupo de didlogos en los que. hay una motivecién 3n-
formativa‘junto a un interés de diversidén, o, el menos, de en~
tretenimiento. Aqui se incluirian los didlogos de radio y ios
de televisidn., Evidéntemente, la pfogramacién de los espacios
¥y programas de cada dia se elabora teniendo en cuenté el tipo
de pdblico & que van destinados. Estos dos canales informan Yy
distraen, o informan y acompafian. De ahi la emisidn gonora, de
palabra, misica e imagen, que proporciona la televisidn.

El estudio de la motivacidn de los distintos tipos de didlo-

o - ¥4
g0 —-segun el canal que los transmite- sirve para ver la situa-

. 7 .
¢ion colequial, su razdén de ser., En un cuadro se puede analizar



Fu%-éh
finalidad linglifstica + ,
finalidad extralingii{stica = DIALOGOS DE UNA
finalidad del . TIENDA
cologuio
‘lfinalidad lingli{stica
finglidad informativa
finalidad
lingiiistica
finalidad no informativa
didlogos ficticios = OBRAS LITERARIAS
finalidad
informativa
didlogos reales
( finalidad ~ ~
informgtiva = PRENSA, ENTREVISTAS EN LIBROS °
didlogos :
reales

< finalidad
informativa ¥y
de pasatiempo = RADIO, TELEVISICN

3

finalidad no = pueden proceder de cualquiera de los
informativa sels canales citados anteriormente

Hay didlogos que no estén provocados por otro deseo que el
de la comunicacién conseguida por via lingiifstica y que, ade-

més, tampoco estdn motivados por deseo informativo alguno. Su

sentido radica en su sola emisidén,

3583

En estos didlogos, es decir, didlogos formales, porque equi-

valen mds a dos mondlogos contrapuestos que a un verdadero did-

logo, los interlocutores no emiten sus premisas para que sean .

entendidas o para que el interlocutor replique algo que ‘tenga
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alguna relacidn con ellas, sino que emiten sin nds deseo que el
de la manifestacidn en voz alta. Yo puedo imaginar un didlogo.

Ast:

B.- Ayer vi a ‘tus nifos.

Co" (.,Ah, Si?

B.~ !Qué mayores los encontré!

C.~ Es el tiempo que passa.

B.~ Al pequefio no le hubiera reconocido.

C.- Asi estamos nosotros.

B.- El segundo se te parece todo a ti. Es como td cuando
joven. ‘

C.~ Ellos hacia arriba y nosotros hacia abajo.

B.- Igual que cuando te conoci en el Instituto.

Ce~ !Quién nos ha visto y quién nos ve!

En este didlogo hay alternancia de premisas de dos interlo-
cutores, hay presencis -~imaginade- de los interlocutores y hay
una situacidén de cologuio. Por lo tanto,. se trata de un diélg-
g0 que cumple todos los requisitos para recibir este nombre.
Pero, si por casualidad el interlocutor B, el que ha iniciado
el didlogo, tenfa alguna intencidn de que el interlocutor C die-
logara realmente con é1, no lo ha conseguido, porque éste, con
la idea que le sugiere la premisa ndmero 1 de su interlocutor,
va desarrollando un mismo tema a 1o largo de sus sucesivas in-
tervenciones, y no replica a lo que va afiadiendo su compailero
de didlogo.

Anoto algin ejemplo mds de un tipo de didlogo asf, que, sin

ningin impedimento, puede proceder de las mismas fuentes que los

didlogos citados anteriormente:

A.- :Es verdad que usted vendid dos

veces una fi
por usted, una, al doctor Tamame igura hecha

s?
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B.- ST.

A.~ ¢Doas veces?

B.- S, s{; el, cémo se llama...

Co~ Fldlas.

Be— ;C8uo se llama el de Miguel £ngel?

C.~ David.
B.~ ;EL de Miguel £ngel? David, de Miguel £ngel. Pues hay
OLI'0e s

(Didlogo de televisidn, 60. 27.1II1.72, cinta 4 cara 2.)

El tipo de situacidn que importeba aqui era la finalidad que
provocaba el didlogo. En el texto de otros capitulos he hablado
de la situacidn en cuanto al marco en que se desarrolla el did-
logo, o al hecho de que haya presencie fisica de los interlocu-
tores. Perc aqui, la situacidn como uno de los tres componentes
del coloquio, junto al componente humano y al componente lin-
gﬁistico, tiene un alcance mucho mds general. A R

El cologuio redne a unos interlocutores (A, B o C) que ai—
ternan sus funciones de emisidn y de recepcidén de mensajes lin-

Y 4 . N . .
guloticos (las premisas) con una finalidad en la misma comunica-

cidn llngulstlca, o bien con una finalidad llnguistlca ¥y no lin-

gulstlca al mismo tiempoe. i
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CAPITULO 2

Bl encadenamiento significativo y el encadenamiento

formal en el cologuio

El coloquio consiste en un grupo de premisas (conjunto de ele-
mentos que constituyen la emisidén linglif{stica) alternadas. En la
parte final del Capftulo 1 de esta Parte II he analizado la situa-
cidn coloquial, entendiendo por este término la motivacidn que
provoca el coloquio. La motivacién o la finalidad podfa ser lin-
gliifstica y extra-linglifstica, o solamente lingliistica. Si hay mo-
tivo pare establecer dn didlogo es que hay un fema aglutinante.
S81lo en el caso de que el didlogo tenga una finalidad comunica-
tiva, pero no interese el contenido de las emisiones, sino su
simple emisidn, puede producirse gue no haya una unidad.

Esta nocidn de unidad se Fefiere a algo en comin entre todas
las premisas de cuantos interlocutores intervengan.\Ya que las
premisas no btienen en comun ni el sujeto emisor, ni la duracidn,
ni los elementos componentes -sdlo parcialmente, cdmo veremnog-—

ni el cardcter enunciativo o interrogativo, ¢qué es lo gue da

sentido al didlogo? Creo que es precisamente el contenido, es

decir, el tema:

Lucas se_detuvo de pronto, mirando para un hombre que cru-
zaba la calle en direccidn contraria,

~Egpera.
’
-, Que?
<
-&8 que me parece gue ése estd empleado en la oficina de
don Pedro lontafia. .
-:Lo conoces?

-Nos iba a mander recado a Joaquin y a mf.
~&Eh?
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-Es para lo de Valdecatiizo. Me voy a acercar otra vez a
ver qué hay.

—Bueno. ;Vienes luego a lo del Troncho?

-si.

-A11{ estoy, te espero -sefialaba con el pulgar-. Y suerte.

-Hasta ahora.

Luces se lue otra vez para casa de Joaguin. Andaba despacio,
como haciendo tiempo.

(José Maria Caballero Bonald, Dos dfas de setiembre,
Barcelona, Ed Seix Barral, BlbLlOteCO Breve 172, 2.8
ed., 1967, pég. 186.)

En este texto se puede ver que hay una unidad, a pesar de que
formalmente el texto proceda de dos emisores distintos. La uni-
ded temdtica, o unidad significativa, es el aglutinante alrede-

dor del cual se van estructurando las premisas constitutivas del

didlogo. . ~

La unidad significativa del cologuio depende de su naturale-
za y, en consencuencia, del tipo de locu%ores gue intervienen.
He dicho que el didlogo que mantienen un locutor A y uno del ti-
po B o C, caracterizado como entrevista, no era espénténeo, gino
provocado; y esto comporta una unidad significativa, porque el
entrevistado es un personaje que interesa al pdblico, destinata-
rio final de su didlogo por alguna causa, y ésta proporciona un -
tema sobre el que gira la conversacién.

En cambio, un concurso que, formalmente, mantiene un gran pa-

recido con la entrevista porque responde a una presentacidn co~
. .
mun de este tipo:

Ao" é,l?, B'_ 1, A"" (‘;2?, Bo- 2, Ao“' &3?. Bo"‘ 3, e'tC‘.

’ -
nunca se parecerd a una entrevista, porque ésta puede tener una

sola unided significativa pero puede tener también verios né-

cleos significativos alrededor de los cuales las prewmisas se
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agrupan de una forma arbitraria. En cambio, en un concurso, lo
més inmediato es que cada nueva premisa del entrevistador intro-
duzca una significacidn nueva. Esto no tiene que pasar en todos
los concursos, pero si pasa en los que tengo grabados de la ra-
dio {los ¥nicos didlogos~concurso de gue dispongo). Bl locutor
formula al concursante preguntas muy variadas sobre un tema am-
plio: Barcelomna ciudad, pero hay una referencia comin a todas
las premisas que inician una nueva significacién.

Anoto un ejemplo de entrevista con una sola unidad significa~
tiva y un ejemplo de concurso con varias unidades significativas

emparentadas con un tema mds amplio:

A.~ &Y cudndo va a volver usted a los ruedos? ™
B.- ...Para mediados de temporada, calculo yo. s

* 0 0 s

A.~ Y por qué?

B.-~ Pues no sé, porque he visto volver a otros y he dicho:
pues y0 no vVoy a ser menos.

A.~ Y no es una locura volver a su edad a los toros?

B.~ Buego, esto ce la locura, hasta ciertos extremos, jeh?
segun se tome. rorque para ser torero, hay que estar
medio 10COe..

e v s a0 6

(Didlogo de televisidn, 24. 9.II.72, cinta 2 cara 1.)

A.- Sefidleme dos dependencias importantes de lg C
Ciudad, del Ayuntemiento. & Lasa de la
B.~ ;Dos dependencias importantes?
A.- 81, o Balones, 0 ... s
B.~ 'ah!, bueno, si. El Salodn del Consell - ca1d
de 1es Croniques. de Cent y el Sald
A.- ;Cdmo se conoce popularrente e
B“' El }\.{inoto
%.~ gl Ninot, en efecto, muy bien. ;Va usted a comprar alli?
[ Jaad lo

A.~ Ah, muy bien. Qué festividag {
doée W errercs celebra Barcelona el dia

E.- %El doce de febrero? (No es Els tres tombg?
e~ NO, .

1 lercado del Porvenir?
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B.— No, que es el diecisiete. (E1 doce de febrero? No lo sé.
A.- A que s{ lo sabe.

B.- 5i, seguro, pero ahora no. ;Doce de febrero?

A.—~ La festividad de Santa Eulalia.

B.- !Ah! Estic molt malament de sants.

(Didlogo de radio, 33. Radio Peninsular, 30.XII.T1,
11,22 h, cinta 2 cara 1l.)

Ahora bien, es la misma duracidn de ﬁna entrevista la que pro-
voca la unidad o la diversidad temdtica. Es decir, gque un locu-
tor de radio entrevista a un personaje durante unos minutos es-
casos, ya que cada espacio tiene una limitacidn de tiempo y no
se puede hablar demasiado a fin de no cansar a los oyentes. En
el caso de la televisidn, la duracidn total de la entrevista es
considerablemente mayor. El hecho de que una entrevista se rea-
lice en el estudio o en el medio ambienfe propio del entfgvista-
do hace que la duracidn no sea un motivo de cansancio para el es-
pectador. Hay varios didlogos de televisién que he recogido (Did-
logos de televisidn nims. 4, 32, 59 y 60) que pertenecen al pro-
grama "En casa de...". Se emitia las tardes del domingo en la
dpoca en que yo trabajé en ello (febrero 1972) v consistia en
una entrevista de cierta duracidn, o mds bien una visita del pre-
sentador a la casa del personaje elegido. Estas visitas eran lar-
gas, unos treinta minutos como minimo, pero interesaban porque,
al mismo tiempo que ponian al espectador en contacto con el per-
sonaje, le ponfen en contacto con el Zmbito en que se movia di-
cho personaje. La visita & los hermancs Peralta se completaba
con una visita a las caballerizas y a una plaza de toros priva-
da; la visita a casa del bvailarin Antonio,

con la visita & un

escenario donde ensayaba la compafifa; la entrevista con Sebas-
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tidn Miranda, con una visita el taller de escultura.
Entonces, el personaje entrevistado es el nicleo en torno al
cual gira la significacidn de las premisas, pero hay otra serie

de ndcleos significativos:

F,Ccd 65
A.- 517 A- ;17
Be- 1 B.- 1
ho- 427 A.- 527
B.- 2 B.- 2
A 532 —E= 237
B.- 3 ‘ B.- 3

~

~

En estos dos esquemas se ve, & la izquierda, un bloque de pre—
misas que gira alrededor de un tema. En el de la derecha, un

blogque de premisas agrupadas- por parejes en varios temas. Anoto

un ejemplo de entrevista con varios nidcleos significativos:

A.- ;Cudndo salen hacia Bilbao para towmar parte i
nal juvenil? P °n el nacio-

B.- Saldremos el sdbado, por carretera ara llegar i
po para celebrar allf algin entreném?ento. gar con tiem

A.~ ;Cuantos jugadores se desplszardn?

B.~ Un total de dieciocho.

A.~ ¢Sus nombres por posiciones?

B.~ Seis lanzadores: Linares, Visueto, Cawoo
Font ¥y S%?%; R%;i?tés’ de catcher; Moyé ?’c
pripera filas; esteros, segunda base; Roud 4
tercera base; Castillo y Romero, de sior N Eenfglgiﬁzhez’
Escalera, Garcia, Serna y Salvador. -

%.- aQuéénes van con ellos?

«~ José Naria Rafales, entrenador; Angel Marti i
. . lart -
te de la seccidn de beisbol; Jésé gerraio 12§§6 92221325
material, y yo como delegsdo de ’ J

1 equipo
A.- ;Cudntos aifios consecutiv : po.
) : 0S ha sido camped i juve-
nil el Roca? peon regional juve

Herndndez,
asanova, de
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B.~ Siete afios seguidos campedn de Catalufia y dos veces cam=-
pedn de Espaiia, en 1967, en Valencia, y en 1969, en Gava.

A.- ¢Ouiénes participarén?

B.- Diez equipos...

A.- ;Qué equipos ve mds peligrosos?

B.- Si no se produce la sorpresa, el titulo nacional debe sa-
lir de los equipos de Madrid, Bilbao, Navarra y Cataluila.

A.- ;Se desplaza algin drbitro catalan?

B.- Estd previsto que actien cuatro, uno de Castilla, uno de
Bilbao, uno de Aragbn y uno de Catalufia, que serd Fran-
cisco Gustens,

(Didlogo de prensa, 45.2. Mundo Deportivo, 16.VII.71.)

En cuanto 2l didlogo mantenido por interlocutores del tibo B
o C exclusivamente, como que se trata de un coloquio espontdneo,
provocado por la presencig fisica simultdnes de los dos interlo-
cutores, no suele tener una unidad significativa concreta. En los
didlogos-participacidn indirectos que he consultado (los didlogos
telefdnicos de las obras literérias) si hay un tema de la conver-
sacidn, que es el gue ha provocado que se produzca el didlogo,
porque es mucho menos frecuente que se entable una conversacidn
telefdénica por el mero hecho de mantener un contacto lingliistico
a falta de un contacto fisico. ) '

Si las conversaciones entre interlocutores B o C no tienen uns
unidad significativa en el momento en que se emite la primera pre-
nisa, esto noes impedimento para que vayan apareciendo temas so-
bre los que se habla. Cuando estos didlogos pertenecen a obras
litererias, el autor ha de aprovechar el didlogo entre los per—
sonajes para describif su cardcter, o para explicar cosas que

rertenecian al elemento narrativo de la obra. Anoto un ejemplo

de didlogo de novele con una sols unidad significativas

| P . rd » . . .
.Degeme'pasar, tia Sidora! —-dijo la nifila a la marinera,
2l ver que ésta le cerraba el camino de la calle.
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—Pero, ;abnde vas, enfeliz, & tales horas? -exclamé la mu~-
jer de Mechelin, tratando de detenerla.

-le voy -respondid Silda deslizdndose hacia la puerta, no
cerrada todavia- para no volver mds. !Todos son malos en esta
casal

~-1Métete en la nfa, dngel de Dios, siquiera hasta waflana!
~dijo el pescador, deteniendc con gren dificultad a la nifia.

-!No, no! -insistid ésta, desprendiéndose de la mano que
blandemente la sujetaba-, que estd muy cerca de la otra.

Y salid del portal como un cohete.

(José Marf{a de Pereda, Sotileza, Madrid, Imprenta y Fun-
dicidn de Tello, 1888, pag. 8?.5

En las obras iteatrales, como formalmente re&isten desde el
principio hasta el final forma cologuial, se han de ir introdu-~
ciendo las unidades temdticas. A veces esto viene facilitado ar—
tificialmente por la divisidén de la obra en actos y escenas, o pozx
la entrada y salida de los personajes en escena. ™~

En los didlogos—participacidn directos que he recogido eﬁ\una
tienda epenas se pueden apreciar las unidades significativas por-—
que consisten s8lo en dos o -tres premisas y entonces ya es‘muy di-
ficil que se encuentren dos temas, a menos que uno de los inter—
locutores no hubiera ofdo las palabras del otro.

Por lo tanto, la nocidn de unidad significativa sirve para
agrupar una serie de premlsas que constituyen, o bien la totali-
dad del didlogo, o bien sdlo una parte de &1l. Es una nocidn am—
plia e inconcreta. Si en una premisa interrogativa un interlocu-

tor —no importa gque sea del tipo A, o de los tipos B y C- formula

una nregzunta, parece indiscutible que 1g premisa enunciativa que

constituy tard : . o .
stituye la respuesta estard relacionads significativamente con

la anterior. Asi, en:
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A.- ;Qué relaciones humanes tiene, normalmente? Familia, ami-
£08, correspondencig...

B.- Son escasas, porque la gente mds bien me estorba. Tengo
muy pocos amigos y conocidos. Las relaciones con mi fami-
lia son bastante normales. T no me gusta mucho escribir
cartas.

(Baltasar Porcel, Catalanes de hoy, Barcelone, Editorial
Seix Barral, Bib%ioteca Breve de bolsillo, Libros de en-
lace 98, 1971, pdg. 291.)

Pero, ghay unidad significativa si un interlocutor pregunta algo
v el otro interlocutor emite una premisa enunciativa qQue no es
respuesta a la anterior? La frase hecha "irse por la tangente”
explica el hecho de eludir una unidad significativa e iniciar
otra que, posiblemente, no continuard tampoco el emisor inicial.

Pongo un ejemplo:

A.~ Bueno, felicidades por haber fichado a Ovejero...
Sepulcral silencio al otro lado de la lfnea. .

B.~ 4C8mo? 4Qué dices?

A.~ Eso, que felicidades...

B.~ Bueno, bueno, pero td, ;cbmo te has enterado-de eso?
B.- Lo.cual quiere decir que estd hecho...

B.- Mira, yo no sé nada.

(Didlogo de prensa, 98.1. Dicen, 23.XI.71.)

Serfia esto, segin un esquema:

F qa.¢
3 6
Ao— 017 Ao~ 12
B B 1
Ao- 62?
Bo—' 2

En el esquema de la derecha se habfa producido el hecho de que,
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ebandonada la primera unidad significativa, la segunda, iniciada
en este caso por un emisor de tipo B, tendrfa uns prolongacidn.

lle hablado de tipos de entrevistas en que el periodista, o el
locutor o presentador, no ejercen el dominio que les corresponde
gobre el didlogo y, en vez dc-aportar preunisas interrogativas al
entrevistaudo, pero de forma que introduzcan otra unidad signifi-
cativa, obtienen estas preguntas a partir de las premisas enuncia-
tivas de sus interlocutores. Esto provoca una distinta disposicién
de las unidedes gignificativas en relacién con las premisas. Ano-

to el esquema correspondiente a cada caso:

Eh}.e}-
A= 17 A.- ;1?2 ~
B.- 1 A B=1 ’
Ao~ 3272 A= 329
B.— 2 —. Bem 2
Ao 537 A.— ;37
B.- 3 B 3

En el primero, el de la izquierda, hay tres premisas interro -
P ga._
tivas y las tres premisas enuncistivas Ccorrespondientes, Hay %
PPN = ) . Y tres
unidedes significativas particulares, una para cada grupo f
TUPO Iormado

or
POr una pregunta y su respuesta, y no hay inconveniente en qu
P o . e eg-
tas tres unidesdes significativasg ge integren en uns, id
e | unidad de gige
nificacidén mds amplia que lasg abarque tog )
a8 . I

vi s
istado desztiende la Pregunta y ge pierde 1a nidag
aad signifj -
ve porque responde algo que 1o se le peaf gnificati-
a,

Pero su premisas eg
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aprovechada por el interlocutor A que formula, a partir de ella,
una nueva pregunta que esta vez si que es atendida, constituyen-
do estas tres premisas: B.- 1, A.~ 427, B.- 2, una unidad nueva
de significacidn. He terminado este esquema de didlogo posible
con otro cuergo de dos premisas que participan de une misma uni-
dad de significacidn, ajena a la anterior. También aqui estas
tres unidades pueden incluirse en una unidad de aplicacidn mds

amplia.

N

Hay un fenémeno propio del cologuio oral que he analizado dos
veces y que ahora volveré a analizar bajo otro punto de vista.
Se trata de l1las interrupciones (con o sin superposicidn de voces).
Las he analizado en la Parte I, cuando se producfan en algin did-
logo que tengo recogido, en el capitulo que estudia el correspon-—
diente canal de transmisidén. Luego las he vuelto a analizaf En
el Capitulo 1 de esta Parte II, con motivo de ver la duracidn de
las premisas que constituyen. las emisiones linglif{sticas de‘los
interlocutores. ‘ ~

Por tercera vez he de aludir a la interrupcién,‘pero esta vesz
con motivo de la posible delimitacidén de las unidades significati-

vas de un coloquio.

Si la persona que emite una premisa la ve cortada por otra de
otro interlocutor, lo mds probable es que entre las dos haya un
tipo de relacidn significativa. Aunque es posible que dos premi-
sas se superpongan tratando de dos temgs diferentes, es muchisi-
mo mds fdcil que el interlocutor que emite la premisa que cons-
Fituge la interrupcién se adelante a las palabras que,

de dejar-

le é1, hubiera emitido el interlocutor que estaba hablando. Pon-

€0 algun ejemplo de un tipo y otro:
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G
(bep

B.- Si fuescn diez serian...
Com Seiscienyas cincuenta.
B.~- Eso, serian seiscientas cincuenta.

(pDidlogo de una tienda, 38.)

B.~ ...unz tienda de ropa...
A.- ¢El Presidente?
B.- ...de camises, antes de ser Presidente.

(Didlogo de televisidn, 18. 9.I1I1.72, cintail cara 2,)
FL}\GX

Bo“' l'

Co— 1Y donde | Be- 1'" 4+ Co= 1" = B.~ 1

Este esquema corresponde al primero de los ejemplos. Sélo~hay
una unidad que proviene, a medias, de los dos interlocutoreé.
Hasta aqui, la suma de las dos medias premisas da una premi-

sa, con lo que no haey mds que una unidad significativa. Pero pue-—

de producirse esto:

B.- 1" donde { Ba= 1' 4+ B.- 1" = B.~ ]

que es lo que pasa en este ejemplo:

~ -..Que es muy payés...
.~ Mi tio, digo, mi cufiado,
= +..qQue es muy, muy payés.

Wwad

los conoce a todos, a &stos.

(Didlogo de una tienda, 26.)
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En este caso hay dos premisas incompletas y una coupleta, y las
dos no completas, emitidas antes y después de la premisa que cons—
tituye la interrupcidén, pertenecen a una unidad de significacién.
Del mismo modo imagino, aunque no ponga unos didlogos gue pue-
dan servir de ejemplo, que se puede producir cualquiera de estos

tres casos esquematizados:

Fiq. %0
1
B2t B.- 1 B.- 1!
C.—- l ‘ Co"" l Co"“ l
|B.- 1 B.- 1" B.— 1"
C.—- 2 Co"‘ 2 ’ Co""’ l

: . ~

En el cuadro de la izquierda hay dos premisas completas a ca;go
del interlocutor C que, ademds, estdn significativamente aisla-
das.Quedan, por otro lado, dos premisas incompletas del interlo-
cutor B que, juntas, forman una sola premisa completa con una

unidad de significacidén. Por lo tanto, con cuatro premisas in-

dico tres unidades significativas.

En el cuadro del centro se da la misma distribucidn de premi-
sas completas e incompletas que en el caso de la izquierda, y a
cargo de los mismos interlocutores, pero he colocado ddlo dos
unidades significativas.

En el cuadro de la derecha lo que quiero indicar especialmen-
te es que hay una premisa que gqueda incompleta y su unidad sig-
nificativa se cierra con ella, ya que el resto de las tres premi-

Sas son agrupables de nueve maneras posibles en relscidn con las

unidades de significacidn.
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No vale la pens insistir mds gobre las unidades significati-
vas. Basta con decir que no hay un criterio formal para distin-
guirlas en los didlogos, ya que la obra de Salvador Pdniker Con-

versaciones en hadrid, en Ultima instancia no es mds que una re-

copilacidn de didlogos, sicmpre entre el mismo interlocutor A ¥y
miltiples interlocutores B y C, que presentan sus premisas in-
corporadas a un ndmero ilimitado de sucesivas unidades significa-
tivas que estdn, no obstante, relacionadas por una unidad signifi-
cativa que preside en todo el libro, y que es la que ha movido

al autor a escribirlo: ls Egpalls actual.

El hecho de que en un grupo de premisas de un cologuio presida
una misma unidad significativa quiere decir que hay un encadena-
miento significativo entre las premisas que se considera gue se
incluyen en una misma unidad. E1l encadenamiento describe la rela-

cidn significativa que hay entre las sucesivas premisas de un

didlogo.

Cuando se produce el paso de una unidad significativa a otra

hay una falta de encadenamiento dialogal.

No hay nada que obligue a que las premisas constitutivas de un

didlogo estén encadenadas significativamente. S&lo que entonces -

tampoco se puede hablar de la funcidn comunicativa del didlogo.

Una forma de describir el encadenamiento es:

Fx%.fu
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Aqui lag siete prerisas se irfen eancadenando sucesivamente; es
decir, lo que dice el interlocutor C en su primera premiss man-
tiene relacidn significativa con el contenido de la primera pre-
misa del interlocutor B; lo que dice éste en su segunda premisa
estd en relacidn con lo que ha dicho el interlocutor C en su pri-
mera premisa, y asi sucesivamente.

Un didlogo, inventado, que responde a este esquema puede ser:

B.~ ¢Y te gusta vigajar?

C.~ lds que viajar, sofiar.

B.~ Sofiar, sen qué?

C.~ In algo bien alegre.

B.- ;(Qué consideras alegre?

C.~ Alegre es todo 1o que nos da tranquilidad.
B.- !Ya eres td tranquilo, ya!

Aqui el esquema serfa: . ~

FL% F2 B

B-642  B.-é27  B.-d37 B._4y?

En el caso de una entrevista, he indicado gue puede revestir
varias rormas. Si el interloccutor A, el encargado de preguntar,
trae una relacidn de preguntas y las ve proponiendo al entrevis-
tado, sin alterarlas por influencia de lag Tespuestas que el in-
terlocutor B le vaya dando, entonce

S se producen unos encadena-
mientos de este tipo:
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A.-d 47 A-d2? A.-¢ 37
Pongo un ejemplo de un didlogo también inventado:

.~ Te gustan las vacaciones?
B,- Hombre, si; como a todo el mundo.
A.- ;las pasards en el mar o en el monte?
B.~ En el mar.
A.~ 5So0lo o con tu familia®
B.- Con mis padres.

En este esquema anterior he superpuesto el trazo que represen-—
ta la premisa del entrevistado a la del entrevistador, aunque su
emisidén sea posterior a la de aquélla, porque la respuesta ge

ajusta a la pregunta. Ahora bien, si el mismo didlogo se hubiera

producido asi:

- ¢Te gustan las vacacionesg?

- 5{; de todas formas, también en i
¢las pasaras en el mar o en el mo
En el mar.

;Solo o con tu familia?

Hombre, me parece que ya teng .. .
g0 edad para ind rme
un poco de ellos. b ependiza

nvierno me lo paso bien.
nte?

bdiDtﬁlbt:dEP
t

~ .
también habria que pensar en otro esquena distinto, que serias
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Féq.:%q

B--A 8'~2 84-3

]
oy R

Aed A2 Ace 27 pA.83?

En este caso no he superpuesto mds que una parte de las dos pre-
misas 1 y 3 del interlocutor B, porque una parte de ellas excede

a las correspondientes premisas interrogativas 1 y 3 del interlo-

cutor A. -

Todavia se puede producir otra forma -de encadenamiento, si

compongo el didlogo asi: :

/

A.- ;Te gustan las vacacionesg?

B.- Si, para vacaciones estamos.

A.~ ;Las pasas en el mar o en el monte?
B.- !Que no va a haber vacaciones, te digo!
A.—- ¢Irias solo o con tu familia?

B.- !Solo!

Hay dos preguntas, dos premisas interrogativas del interlocu-
tor A a las que el interlocutor B no responde. No hay encadena-
miento significativo, o encadenamiento dialogal, que también se

puede llamar asi. El esquema cambiarfa otras veg v seria éste:

F,Cca-?5
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Si en una entrevista las premisas del interlocutor A giran
todas en torno al miswo tema, hay un inevitable encadenauiento
significativo que puede 0 no tener correspondencia con las pre-

misas del interlocutor B:

.~ ¢Lee novela o teatro?
.~ Leo muy poco; apenas tengo ‘tiempo.
.~ E1 teatro es preierible verlo, no?

Desde luego; pero, a veces, en Televisidn hacen cosgas
interesantes.

o~ Cudl fue la dltima representacidn a la que ha acudido?
.~ "Los caciques', de Arniches, en el Morgtin.

El esquema de los encadenamientos significativos de este didlogo

egs

R(a.qc, 8.-4
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He hablado extensamente de 10 que son las unidades significati-
veg. E1 hecho de que dos premisas de dos interlocutores distin-
tos pertenezcan a la misma unidad significativa quiere decir que
se produce entre ellas un encadenamiento dialogal.

Si la finalidad del coloquio es que, como wminiwo, se establez-
ca entre los que participan una comunicacidn lingliistica, es ine-
viteble que se produzca glguna unidad significati&a en la qde se
agrupen varias premisas que estardn encadenadas. Es verdad que
se puede pensar en un didlogo sin encadenamiento entre sus pre-
misas, es decir, que no hayg relacidn significativa alguns en-
tre las premisas de un interlocutor y las del otro. Pongo un

ejemplos

B.- Vete mirando si ves dos asientos vacios.
C.~ Ids vale que nos quedemos de pie.

B.- Por allf veo un claro. '

Co~ Yo me quedo aqui.

B.~ Oye, que hay dos asientos.

C.~ Yo no voy.

Anoto el correspondiente esquema:

Fi3 =T

»

e. -4

C. .2
L, L
B.- 2 B..3

-3

B.-4

Bl encadenemiento dialogal se produce cuzndo hay varias pre-
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nisas de verios interlocutores que pertenecen a una misma unidad
significativa,

Cuando se dice que muchos de los didlogos que se oyen disria-—
mente no son didlogos, sino que son mondlogos, se dice porque no
hay unidades significativas que rednan premisas de los dos inter—
locutores. Las hay, pero entre premisas‘de un mismo interlocutor.

Es decir, hay la diferencia que hay entre estos dos didlogos:

B.— Mafiana vendré a verte. .
Co= ¢A qué hora?

B.- Sobre las diegz.

Ce—- Te estaré esperando.

F,{;k.'}s

B.- Mafiana vendré a verte. -
También hace tiempo que no veo a Ana.
.— Serd sobre las diez.

C.- :Qué habrd sido de ella?

Fiq.79
% ¢.-d27
C.-4
"B‘TJ
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La diferencia estd en que, si bien hay unidad significativa en

nremisa del in-

S

los dos casos, en el primero se produce entre lsa
terlocutor B y la premisa del interlocutor C, y, en cambio, en
el segundo, hay encadenamiento.entre las premisas 1 y 2 de cada
interlocutor.

Para que la funcidn comunicativa de un didlogo tenga éxito,
ha de producirse el encadenamiento significativo dizlogal entre
premisas de interlocutores distintos. .

Si en vez de haber hecho el esquema de los encadenamientos
dialogales hubiera hecho el de las unidades significativas, el
resultado habria sido éste para el primer y el segundo didlogos,

o

a izquierda y derecha respectivamente:

Fia - 80 \ -

B.- 1 [ B.- 1
Com 12 = Co- 1
B.~ 2 | ’ Bem 2
Com- 2 T C.= ;2%

En el esquema de la izquierda, el que Corresponde 2l primer

didlogo, hay una unidad total que rodea las dos premisas de cada

interlocutor emisor. Luego se pueden distinguir tres unidades

interiores, la segunda de las cuales incluye dos premisas, una
=Sy

interrogativa y la otra enunciativg, aue es respuesta a la ante-

I‘ioro

En el esquens de la derecha, el Correspondien‘te al segundo

. & N . . N
dialogo, hay dos unidades significativas concretas, cada una de

ellas constituida por dos Premisas del mismo interlocutor. Pero
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no se puede hablar de encadencmiento dialogal porque esta no-
cién supone que el enccdencmiento se produce entre dos premisas
que se emiten sucesivanente, y, por lo tanto, han de pertenecer
a interlocutores distintos.

Si la unidad significativa recoge premisas de un solo inter-
locutor, y las del otro entran en una unidad significativa ajena
a dsta, no hay encadenamiento dialogal; dste sblo se produce si
varias premisas de interlocutores distintos pertenecen a una mis-
me, unidad significativa.

Lo mds normal es que las premisas interro_ativas de un inter—
locutor A estén encadenadas a las premisss enunciativas ~las res-—
puestas correspondientes- del interlocutor B. A menos, como he-
mos visto antes, que el interrogado eluda le pregunta y enita

una premisa que no mentiene relacidn significativa con la ante-

rior. Asi:

F&%M \ ‘

B.-4 B.
|
L] | ﬂ
A.-di? A_da?

Cue la premisa enunciativa de un interlocutor B estd encadena-
da con le siguiente del interlocutor A ya depende de lag forma
que tenga éste de plantear, ya de entrada, el didlogo

Hunca hay que olvidar, al analizar los encadenamientos entre

l = S A~ . . .
as premises y las unidades Significativas,que es muy distinto-

. P -
un diglogo entre interlocutores B ¥ C, gue se supone desinteresa

do n dgid
¥ 1O provocado, y un dialogo entre un interlocutor A y otro u
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otros By C, que si es provocado y buscado por el primero.
Si un entrevistador parte de la 1espuesta del entrevistado
para formular la pregunta siguiente, ¢;se podrd hablar de un en-
cadenamicnto dielogal entre ellas? Asi:

Fig.82
1 B._ | :

A-d 47 A-d2?

51 el entrevistador emlite una premisa interrogativa que ya
’
traia preparada, lo mds probable es que no haya encadenamiento

dialogal. Asf en esquemas - . ~

ﬁ%4ﬂ

En un didlogo sostenido entre estos interiocutores A ¥y B es

’
mas probable que el encadenaniento se produzes en el sentido:

encadenaniento
A.o"' l <

B.- 1

que en sentido contrerio:
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encadenamiento
A.~ 2 ) B.~ 1

Vd

Bn cuanto a los didlogos sostenidos entre interlocutores B y C,
los encadenamientos se producen con la misma frecuencia que en—
tre A y B. Los dos interlocutores estdn igualados respecto al
didlogo. Pero es fdcil que si uno de el}os empieza a hablar, el
primer encadenamiento se produzca entre la premisa del segundo
interlocutor y la premisa inicial del primero. O sea, que los

encadenamientos son: ‘

encadenamiento

B.- 1 € Ce—- 1
encedenamiento

Bo“' 2 N CO"" l

- ~

Es mds fdcil que falten los encadenamientos dialogales en es—~

yos didlogos que en las entrevistas que sostienen A ¥y B, por el

sencillo motivo de que entre B ¥y C no importa mucho el éxito o
el fracaso comunicativo del didlogo y si importa, en cambio, en
las entrevistas de A y B.

Unidades significativas habrd por igual en los dos tipos de

didlogo, los de A y By los de By C. En cambio, hebrd mds enca-

denzmientos en los didlogos-entrevists ¥y menos en los didlogos-

conversacidn. Cosa que quiere decir que, en el segundo caso, las
?

unidades significativas se establecen en premisas pertenecientes

& un mismo interlocutor y, en el Primero, en premises pertenecien—

tes a los dos interlocutores, con o que se obtiene un encadena-

miento dialogal ab margen de la unigsd. En unos esquemas se pue-

de dibujar de esta manera:
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Fg}su

Ao— 312 Be- 1
B.- 1 C.-1
A= 629 ) Bem 2
B.- 2 F__.._‘?.:..__?J
Ao- 32 [ 3.- 3
B.- 3 C.- 3
B..A 8.-2 B.-3
‘ | | | |
| IR ) | J c.- 3
A-dA2  A_é2? A.-d37 ) [
C-“" ; COqu
| | | l i
B‘-‘{ B-Z
h B.-3

Tenemos, pues, dos conceptos bien delimitados, que son: uni-
dad significativa y encadenamiento dizlogal. La unidzd gignifica-
tiva reidne un grupo de vremisas de los dos interlocutores bajo
un mismo contenido de significacidn. El encadenamiento dialogal
es el mismo concepto pero 2plicado a premisas sucesivas, o sea,
pertenecientes a emisores distintos.

La nocidn que ahora introduzco es lg del encadenamiento formal,

al que yo llazmaré reoceticidn.

_ :
Este fendreno consiste en que dos

premisas o mds, sucesivas, cuentan con una serie de elementos co-
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manes. Si una premisa estd formada por une serie no limitada en

cuanto al nluero de clementos formales sintdcticamente organiza-
dos, el fendmeno del encadenzmiento formal consiste en que estos
elementos se repitan en la premisa anterior, o en la siguiente,

o en las dos a la vez.

Podria pensarse que el medio inmedisto de identificar las uni-
dades significetivas y los encadenamientos dizlogales es la obser-
vacién de los fendmenos de repeticidn formal, en vez de tener que
acudir al plano de contenido de las premises. Pero no se puede ha-
cer esto porgue el encadenamiento dialogal no se corresponde siem~

pre con una repeticién. En un didlogo como:

A.- ;Te gusta este nuseo?

B.- 5{, pero menos que el que visité ayer.
A.- ¢Lo has recorrido detenidamente? B
B.~ Sala tras sala.

tenemos los siguientes esquewas de unidades significativas y de

encadenamientos dialogales:

Fc?. 35 '
Ao— 17 ) B.-4 B.-2
B 1 | l || !
A~ 62? A_C{Z A-C\\Z?

b} .
£n cambio, no se produce fendmeno alguno de repeticidn formal

Ciaro que el mismo didlogo se podfs haber producido gsf:
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A.- ;Te rusta este museo?

B.~ e cuﬁta mucho, pero mwenos que‘el gue v1glte ayer.
A~ OLo nas visgitado debenidamente?

B.- uy Gcotenica y devalladamcuie: sale tras sala.

Entonces en cada premisa se rcplte uno de los elementos que ya

estaba en la anterior. En este caso sl que el encadenamiento dia-

logal se corwyesponde con un encadenaniento formal.

Pero para que se vea que no es obligatorio que estos dos ele-

mentos se vresenten juntos voy a anotar un didlogo en el que las

premisas no presentan un encadenamiento dislogal y si, en cambio,

un encadenamiento formal:

B.~ ¢Te acordeste de felicitar a la tia?

C.— T4 s1 que has _de Telicitarme hoy a mi: cuumplo afios
B.- Dird ,que eres un deszgradecido.
Co= 'Y td una inecrata! !iiira que no zcorderse de mig afios!

»
~

En este caso, como en el anterior, he subrayado los elementos

que se repiten. En algo difieren los dos ejemplos. ﬁn el ante-—

rior, las repeticiones se prcducian en gada premisa con relacidn

a la anterior. Asi:

En cambio, en este Ultimo didlogo 1as repeticiones

asi:

F@&.8é»

Ao~ 517
Co s
<i A.- ;27

Bo"‘ 2

se distribuyen
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Fig-8F

Es decir, que el fendueno de la repeticidén se puede producir en-
tre una premisa y la anterior, pero también enire uns premisa y
otra que no haya sido emitida exactamente antes que ella, sino
un poco més distante en la emisidn.

Lo primero que hay que decir, pues, es gue hay encadensmien~
tos dialogales que no se corresponden con un encadenaniento for—
mal, que hay encadenamientos dialogsles que sf se corresponden
con un encadenamiento formal, y que se ovuede dar el fendmeno de
repeticién sin que haya, por debajo de.él, un fenémeno de enca-
denamiento significativo.

Esto se explica bastante bien porque la repetioién consiste
en el empleo reiterado de un mismo elemento. Pero aunque este ele-
mento tenga una significacidn igual en los dos caéos, el hecho de
que intervenga en distintas combinaciones con elementos distintos
provoca que no se dé simultdneamente el encadenzriento significa-
tivo y el encadenamiento formal.

Tento un encadenamiento formal como uno si

gnificativo hay que
considererlos en este sentido:

Bom 312 4
B'-. 1 6"“_-‘— C""l
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He anotado los dos tipos de didlogos y\en los dos la diveccidn
de la flecha indica que tanto la repeticidn como el encadenzunien-—
to significativo se producen en la segunca premisa y sobre la
primera, nunca cen la primera y.sobre la segunda, porgue cuando
se emite la primera premisa todsvia no se ha emitido la segunda,
¥y no se puede reacdionar sobre ella, en‘tanto gque en el momento
de emitirse la segunda premisa la primnera ya ha sido emitida.

A partir de esta nocidn las repeticiones se pueden producir
desde cualquier premisa sobre cualquiera de las gque heyan sido
enitidas anteriormente. Todas las prewisas consisten en unos ele-
mentos significativos, con un valor funcional que permite que se
repitan posteriormente, aunque sea en construcciones diferentes.
0 sea, que si hay un didlogo con cuatro‘premisas de dos i;terlo—

cutores, las posibilidades de repeticidn serdn:

F\‘%‘S’?‘ ,

En la segunde premisa se pueden repetir los elementos que apare
o -

' d
Clan en la prirwera; pero, ya en la tercers premisa, se pueden re
T -

Petir los elementos de la primers y de 1g segunda.. En la cuaria

Se pueden repetir los elenmentos de lagg primera, segunda y tercera
AP RIS REN I

Premisasg,
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emisor de las dos premisas nunca scrd el mismo:

F&%.S‘i

La misma estructura del cologuioc hace que dos premisas sucesivas
correspondan a distintos interlocutores. Si un elemento aparece
en ung premisa y en la inmediatamente anterior, nunca pertenece-~
ré a dos emisores distintos, sino al mismo.

Cualquier valor, motivacidn o finalidad que otorguemos des-
pués a la repeticidn, al encadenemiento formsl, hay que atribuir-
lo al receptor, que, despuds de ejercer su funcidn, se éanierte
en emisor, y no al emi;or, en relacidn con el receptor. De hecho,
esto es algo evidente hablando de un coloquio en el que los dos
interlocutores serdn sucesivamente emisores o receptores; pero
lo que quiero decir es gque el quehhabla, iniciando una nueva uni-
dad significativa, casi nuncae repetird en su premisa algin elemen-
to que ya esté en una premisa anterior, y que, en cambio,

la repe-
ticién se suele producir cuendo ya se ha iniciado esta unidad de

significacidn. Anoto dos esquemas:

ana- q0
B."‘ l C.— l
(A."" &2? B..— 2
B.—- 2 .. 2




415

Bl fendmeno de la repeticidén da testimorio de la repeticiédn,
al menos & nivel expresivo, de una premisa enterior. Es decir,
que si un emisor emite una premisa y el interlocutor no le oye
ni le entiende, es muy diffcil que repita alguno de los elemen-
tos formales que la integran. ia repeticidén supone (aparte de
producirse en un acto de comunicacidén) una audicidn, compren-

sidn y relativa memorizacidn de una premisa de emisidn enterior:

Fh3-94

sujeto 1 sujeto 2
A, BoC A, BoC
premissa -
1. funcién emisora > 1. funcidn receptora
- . ~
2. funcidn receptora <€ 2. funcidn emisora -
premisa con ’
repeticidn

En este esquema se ve que eiwéujetp A, Bo C 2, colocado a la
derecha, ha ejercido dos funciones en el momento en que en su
Premisa observamos un fenbmeno de repeticidn con relaciéﬁ a la
Premisa anterior.

Si una premisa ocupa el tercer lugar en el coloquio,

Fka.ql

es decir,

A-"‘ l B."’ l Ao‘- 2
A l
Bo“' l .eo-' l B.— 2
1 ]

Cualquiere de lazs dos casillas Sellaladas en el esquema, y se pro-
b &
duce un fendmeno de repeticidn formal, no respecto a la premi
1 remise
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anterior, sino respecto a la otra, la primera, es evidente que
el sujeto emisor de esta premisa que repite y el de la prenmisa
de la cual se toma un elemento para repetirlo, es el mismo. Indi-
co con una {lecha el fendmeno de la repeticidn en ambos casos.
Esto quiere decir que los interlocutores repiten palabras que
han empleado los dewds o palabras que han empleado ellos mismos.
Las premisas se emiten y tanto el receptor como el propio emisor
-que es receptor al mismo tiempo que emisor porgue estd capacita-
do para ello-— las recuerdan y en éualquier moménto pueden repe-
tir en una prenisa suya un elemento perteneciente a una premissg
muy anterior. Asi:

\

&A.- Has de llamar a Ignacio. > ' ~
B.~ Ya me acordaré.

A.- Procura no olvidarte.

B.— Le llamaré en cuanto llegue a casa.
A.— Confio en ti. .

B.- De todas formas, si ves que no me acuerdo, me 1o vuelveé
a decir. -

Ffﬁ‘% ' - )
Aw-1 Be=1l A= 2 B2 Au= 3  B.- 3

&\\\‘~_:§§><:::,/f”” [

La repeticidén que hace un emisor de sus Propias palabras suele

tener un matiz muy distinto a las demds repeticiones:

B.- !Nifios, a cenar!

C.-~ Espera, gque acabamos de hacer uns Ccosa
- L ]

B.—~ He dicho que a cenar.

B.- Ha llegado tu cufiado de Parfg,
Ce- ;Qué estds diciendo?
Lo que oyes: que tu cufiado hg llexzado de Paris




417

B.— Tendrd que emplesr un recurso pnemotécnico.
Co= ¢Pnemo, qué? ;Cdémo dices?
B.- Pnerotécnico, que ayuda e memorizar.

Todos los ejemplos que empleo en este capftulo son inventados
expresamente para ejemplificar lo que explico, no porgue no haya
ejemplos en los que he utilizado parae la tesis, sino precisamente
por esto, porque aquéllos ya servirén wds adelante y ahora con-
viene presentar lés didlogos mds generalizables.

Supongo que lo que importaria shora es establecer cudl es el

notivo o la causa por la que se producen estos fendmenos de re-

peticidn formal.

Evidentemente, no existe una motivacidn de economfs lingiifs~
g - 4 i

tica, es decir, de ahorro. Suponiendo que la primera premisa-sea
interrogativa, lo mds breve seria dar la respuesta Jjusta, y no

indicar ningdn elemento de los que ya se presentaban en la pre-

—

misa anterior, interrogativa. Por ejemplo: ’

A.- ¢Vas a ir a la fiesta?

B.- sfi. i que iré. 1Cémo no voy a ir! !Claro que iré! -

P i .
ara la misma pregunta he encontrado cuatro respuestas. En tres

de ellas se produce un fendémeno de repeticidén, de una parte de

la premisa interrogetiva inicial., Ig priuera es la mds breve
?

; , . :
S0lo con un adverbio y sin repeticidén. Si la tendencia de un did
logo es conseguir en menos tiempo 1g méxime informacidn hay que
?
renunciar a las tres respuestas y quedirse con la prinera, aque
, -

lla en la que no hay repeticidn. Si 14 pregunta fuera de otro tipo:



A.- 5Qué velocidad alcenza su coche?
B.- Alcanza los ciento treinta.

B.- Ciento treints kildémetros hora.

Se pide, no una respuesta afirmativa o negativa, sino una res-
puesta que, en alguin modo, ha de estar articulada. Tanbién en
este caso he anotado dos respuestas, con y sin repeticidn.

Lo curioso del fendmeno de la repeticidn es que pudiéndose
prescindir de &1 en muchos casos, estd casi presente en la méyo-
ria de los didlogos que he consultado y en unas proporciones
abrumedoras. Hay que buscar una causa general por la que se pro-

duce, gue no estd, desde luego, en el zhorro y en la rapidez de
las emisiones lingiifsticas. - : o ~
Los encadenamieﬁtos dialogales no necesiten précticamente‘
una explicacidén porque sin ellos no tiene razén de ser la situa-
cidn cologuial gue redne las-premisas de dos interlocutofes. En-
tonces ya seria suficiente que hablaran ininterrumpidamente los
dos interlocutores, y que el que estuviera en funcién-receptiva

callara y escuchara. Pero ya no tendriemos un didlogo, sino dos

mondlogos. El encadensmiento significativo viene explicado por

la misma estructura dialogal.

¢Podria ser que la repeticidn estuviera provocads por el ner-

vioai . Eorma® Q4 .
losismo de los interlocubores? Si el didlogo se produce oralmen-—

te puede ser que los interlocutores, sl tener 1g obligacidn de
enitir un mensaje en el mismo momento en que el otro interlocw

t i ] g i
or ha terminsdo el Suyo, se€ pongan nerviosos, no encuentren va-
labras y empleen la repeticidn. Pero esta explicacidn sb8lo seria
vélida vara entrevistas emitidas Orzlmente y trensmitidas a un
1me 3 &



gran nimero de oyentes. Tntonces el interlocutor entrevistado se
podria azarar.

Por ejemplo, éste seria el motivo de la repeticidn en un didlogo

conio éste:

A.- ;Estds contenta?

B.- Si, estoy contenta, muy contenta.

A.- ;Qué vas a hacer con el dinero que te ha tocado?

Bo" NO Séo

A.~ ;Lo vas a gastar?

B.- Gastzrlo, no; bueno, una parte si, pero lo demds, no;
gastarlo, no. ~

Pero esta teorfa del nerviosismo no explica las repeticiones que
aparecen en los didlogos literarios, porque son didlogos de fic-
cidn, aunque algunos de ellos pretendan ser un reflejo de los
diélogos}reales que sostiene la gente. También hay repeticiohnes
en las entrevistas que se recogen en libros, agrupsndolas bajo
un mismo tema. Aunque son entrevistas (sucesién de preguntas de
un interlocutor A y de respuestas de un interlocutof B), han sido
elaboradas por el autbor, posteriormente a su realizacién. Las re-

peticiones son igualmente frecuentes, y aqui no hay nerviosismo

posible.

A la idea de que la repeticidn se produce por una falta de
léxico por parte del interlocutor que 1z produce, se puede obje
tar que todos los interlocutores recurren igualmente a la repeti

cidn y que, en el caso de que sean A y B, el interlocutor A que
4 =

es un profesioneal de la conversacién, Produce igualmente repeti
£ b -—

ciones.

¢(Pueden ser las repeticiones una demostracidn de que la gen%e

habla siempre sin tener demssiadas Coseas que decir? Desde luego
b4 S eg
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he intentado, en otro capftulo, coger un didlogo de radio e ir
reduciendo el ndmero de premisas sin reducir el significado, ¥y

se puede lleger a tener la misma significacién con un didlogo
intensamente reducido. En este caso, si que la repeiticidn ha sido
un buen sistema para ocupar unos minutos del programa. Las pre-
misas se emiten e interesa més su emisién, en el sentido de rui-
do linglif{stico, de secuencia de sonidos gue se emiteéen por un ca-
nal de émisién, que el contenido de las mismes. Tembién en los
didlogos que he obtenido de una tienda hay un tipo de conversa-
ciones que se producen porgue los interlocutores permanecen jun-
tos una serie de horas y no se estdn sin hablar. Sus conversacio-
nes giran en torno a lo que ge va pfoduciendo a su alrededor, a
lo que se les ocurre, sobre cualguier cdsa,‘en definitivé?

Todas estas explicaciones son explicaciones parciales, véiidas
cada una para cierto tipo de didlogos, pero no péra los demés.
Hace falta encontrar una explicacidn de validez general.,

He dicho antes que la repeticidén no es un recurso lingtifstico
econdmico porque cada elemento proporcions uns informaci&ﬂ si se
emite y, por consiguiente, si se emite dos veces una misma palg-
bra hay dos informaciones iguales, o sea, una informacidén redun-
dante. Sélo ofrece un valor informativo la palabra nuevs e ines-
perada. Si la palabra ya erza previsible, es menos infornativa.

El valor informativo de los didlogos procede e las dos fuen-
tes emisoras, los dos interlocutores. TLa informacién del didlogo
Se obtiene sumando las dos informesciones percieles de los inter-

locutores. Si uno de ellos enplea en su premisa elementos gue ya

estaben en la premisa anterior, no géio emplea la repeticidn
?

sino neis it :
qQue renuncisz a emitir una premisz con unos elementos inde-
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pendientes y propios de &1 que si serfen informativos. Anoto un

didlogos

A.—- ;Te s2l1id bien el examen?

B.- l.e selid bastante bien. ,

A.- ;Lsperabas una caliiicacidn més alta?

B.~ Yo nunca espero una calilicacidn determinada.

Entonces la repeticidén supone una merma en la rigueza informativa

de los didlogos, porque:
Avm1 £ B=1 4+ A~ 2 & B.~ 2 = INFORMACION COLCQUIAL

Si no hay un motivo en la economia linglifstica ni hay un motivo
en el valor informativo, hay qué buscario en otro lugar.

Despuds de analizar muchos didlogos, creo poder dar la expli-
cacidn causal de las repeticiones (encadenamientos formzles):
las repeticiones se producen en cualquier tipo de didlogo (en-
treviste, concurso o conversacién), en boca de los dos emisores,
Y se basa en elementos presentes en premisas anteriores. Sélo ad-
vierto una disminucidén considerable del fendmeno de la repeticidn
cuando las premisas del coloquio tienen una duracién mds conside-~
rable. En cambio, no por el hecho de reducirse le longitud de las
Premisas de los interlocutores disuinuye el ndmero de repeticio-

nes, sino al contrario. La repeticidn no es informativa, sino re
y Y -

dundente; no es econdmica lingiifsticamente:
3

puede ser producto

del nerviosismo, de la falta de dominio de la lengzua, de la au
L 2 o

sencia de verdasderos contenidos a

_L_f‘ L » )
Lrensmitlir, y, especialmente,
R LR N r &

del interés por retrasar un momento la ps

rte de la vremisa que
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consistird en la versidén personal.

Segdn Malmberg (Linglifstica estructural y comunicacidn huma-

na, pdg. 52) el proceso de le comunicacidn redine a dos sujetos

con cuatro tipos de actividades o funciones:
Fx‘%-‘l‘{

sujeto 1 sujeto 2
A, B o C A, BoC

1. funcidn codificadora

2. funcidn emisora : > 1. funcién receptora
premisa

2. funcidn descodificadora

3. funcidn codificadora

3. funcidn receptora ¢ 4, funcidn emisora >

premisa
4, funcidn descodificadora

La premisa del sujeto 2 es lé que incluye la repeticién de un
elemento que ya estaba presente en la premisa del sujeto 1. En
el proceso de comunicacidén que aqui se esquematiza, la funcidn
del sujeto 2 empieza con la audicidn de 1la Premisa del sujeto 1,
¥ le sigue le funcidn de descodificar la secuencia de signos que
ha recibido. Una vez comprendido el contenido de estos signos,

releciona éstos con otros (establecimiento mental de una unidad

de significacidn previa a la gue se establecerd luego lingiifs—

ticamente.). Entonces,

hecho esto, codifica sus propios coﬁteni-
dos psfquicos y los emite. Pero, y aqui estd 1e repeticidn, la

composicidn de la premisa que emita, ejerciendo su tercera fun

cidn coloquial, serd:
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Premisa del sujeto 2, en funcidn emisora

I
— T
Parte 1 Parte 2
Producto de la memorizacién, Producto de la codificacién
simultdnea a la descodifica- de los contenidos psiguicos
cibén de la premisa del suje— propios del sujeto 2.

to 1.

Eg decir, que se puede considerar que en esta premisa, que re-
presenta el segundo movimiento del acto de comﬁnicacién linglifs—
tica, hay una parte que no ha sido expresamente codificada eﬁ
unidades lingilifsticas para esta premisa, sino que es producto de
la facultad pésterior a la recepcién fisica, que es la memoriza-

cidn de los mensajes lingﬁistiqos, propios y ajenos (Hockett,

Curso de lingiifstica modefna, Buenos Aires, Editorial Universi-
taria, 1971, éég. 556). Hay  otra parte que procede de lé codifi-
cacién de los propios contenidos psiquicos, distintos a los con-
tenidos codificados en la premisa del sujeto 1. Est; ;n cuanto a
le constitucidén de las premisas en que se produce un'fenémeno de

repeticién. Pero, iqué se busca con esta constitucidn doble? Es

evidente que a la pregunta: o

A.- ;Te gugta viajar?

S€ puede responder con dos respuestas, como miﬁimo*

B.- si, mucho; y verlo todo.

B.- Me gusta mucho viajar y verlo todo
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En un caso se produce repeticidn de un elemento de la pregunta,
y en el otro no. Pienso que si el acto de la comunicacién lin-
giif{stica tiende a que los dos sujetos (los interlocutores) emi-
tan sus premisas pero al mismo tiempo sean receptores de las pre-

misas ajenas, el hecho de la repeticidn garantiza la recepcidn.

Es decir, si cualquier locutor de un cologuio tiene dos funcio-
nes asignadas, la de emisidn y la de recepcidn, es evidente que
cumnple la de emisién desde el momento en que hay una altenancia
de premisas en boca de los dos emisores. En cambio, lo que no .es
tan evidente es que se cumpla bien siempre la funcién receptora.

La repeticidn es un testimonio formal de que se ha llevado a

cabo una recepcién del mensaje. El interlocutor no sblo ha ofdo

el mensaje, sino que lo ha grabado en su memoria y es capaz de
emitirlo, tal como lo ha recibido, en la premisa siguiente o en

una premisa algo alejada de la premisa de la cual se hag repeti-

do algin elemento.

En estos didlogos inventados:

B.~ ¢Tienen todas las tallag?
C.- Tenemos todas las tallas en todos los colores.

B, B,~ ;(Tienen todas las tallas?
+ C.- 51, en todos los colores.

la premisa inicial es igual vara los dos, pero en 1la segunda

Premisa he hecho que uno de ellos presente repeticién formal y

el otro no. Segin 1o que he dicho mdg arriba, la premisa que 1n

cluye una parte de repeticidn dg testimonio de 1g recepcidn del

mensaje anterior.
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La repeticidn es un sistema formal de estructurar en una gi-

tuacidn coloquial los elementos linglisticos gue representan con-
tenidos. .

Por medio de la repeticién,'la premisse es al mismo tiempo emi-
sidén y recepcidn; abarca en ella misma las dos funciones. Cuando
el emisor inicial recibe una premisa en la que hay repeticidn de
un elemento que ya estaba en la suya, sabe que el mensaje ha sido
captado, porque de no ser as{ tampoco habrias podido ser repetido.

La repeticidn es una formalizacidn de la relacidén significa-

tiva que puede haber entre una premisa y otra.

E1l hecho de que un interlocutor construya su premisa y una par-
te de ella la constituya una repeticidén de una parte de la premi-
se enterior denota que se ha captado dicha premisa y que,“a par-
tir de ella, se ha construido la propia.. ’

La repeticidn es coﬁ; un eslabdn de lo significativo. Cuando
entre dos premisas hay encadenamiento dialogal puede o no haber~
encadenamiento formél o repeticién} asimismo la repeticidn puede
O no corresponderse con un encadenamiento dialogal. |

El significado de la repeticidn, y creo gue esta es su fun—

cidn, no es la relacidn de contenido entre las premisas
b ]

sino
el cardcter inseparable gue hay en las personss

entre sus fun-
ciones receptora y emisora.

Por esto la repeticidén se produce en cualquier tipo de didlogo
]

ya sea en una entrevista 0 un concurso (interlocutores Ay B)o

en conversaciones (interlocutores B Y C)y v a travds de cualqui
alquier

canal que transmita el diglogo (prensa,

. radio y televisidn), real
o fingido (literatura).

La repeticién es testimonio de 14 simultaneidad de funciones




que ejercen los hombres en el acto del coloquio.

Tampoco se puede generalizar la estructurs de la premisa en
la que hay la repeticidn como una totalidad compuesta de dos par-
tes: la primera, de repeticidn; la segunda, propia.

Decfa que la repeticidn responde a la memorizacidén del mensaje
de la premisa del sujeto 1 y que es resultado de la funcidn e~
ceptiva y de la correspondiente descodificacidén del mensaje. La
parte no repetitiva responde a la funcidn codificadora y a la
posterior emisidn del mensaje del sujeto 2.

Ahora bien, si yo digo que la premisa en que interviene la re-~
peticién garantiza la recepcidn del mensaje anterior, pero ade-
més incluye una informacién nueva, ;qué ocurre con las premisas
del sujeto 2 que sblo consisten en la parte de repeticidn? Por

ejemplo, en didlogos como:

A.~ ;Vas a venir shora mismo? )
B.~ Ahora mismo. .

A.~ Ayer vino tu tfa a verte.
B." M3 tia.

A.- ;Vienes conmigo?
B.— veggo.

Es decir, que hay muchas premisas en las que no hay una parte

de repeticidn y una parte de enunciado, sino que son exclusiva

hente repetitivas. En ellas no hay estg composicidn de enuncia~
do repetitivo y enunciado nuevo, sine sélo repeticién. Habrd qﬁé
bensar que en estos casos el sujeto 2 s8lo actia en cuanto a su
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funcidn receptive, pero no en su funcidén emisora de contenidos

propios:
F\:ca\qé

sujeto 1 sujeto 2
A, BoC A, BoC

1. funcidn codificadora
2. funcidn emisorsa > 1. funcidn receptora
2. funcidn descodificadora

© 3, funcién codificadora
3. funcidn receptora ¢ 4. funcién emisora

4. funcidn descodificadora

A pesar de que hay una alternancia de premisas, la del sujeto 1
emitida hacia el sujeto 2 y la del sujeto 2 dirigida y réﬁib}da
por el sujeto 1, esta segunda premisa no es producto de una 60-
dificacién y de una emisién independiente, como se indica en la
figura anterior, sino que se-emite directamente g partir‘de la
receécién. O sea que en estos casos:

-

B.- Azorin es de los gue més me gustan.
Co~ De los que més le gustan.

el esquema del acto comunicetivo se podris reducir a:

F\‘ﬁ.c’n—

1. funcidn codificadora
2. funcidn emisora

A

1. funcién receptora
3+ funcibn receptora < g' ﬁﬁﬁgién degfodificadora
4. funcién descodificadora : on emisore
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Creo que lo que ocurre en este caso es gque a la recepcidn y
o la descodificadién no le siguen la codificecién y la emisién
de un mensaje diferente, sino que sigue directamente una emisidén
que es reproduccién de la premise recibida: no es una emigidn
que responda & una codificacibn realizada expresamente y previa
para ella. :

Cada premisa emitida como ejercicio de une funcidn emisora es
posterior y es consecuencia de une funcidn de codificacidn de
unos contenidos no linglifsticos que se vierten\a unos moldes lin-
glif{sticos. En un coloquio hay una serie de emisiones alternadas,
eﬁ boca de dos emisores. Cada emisién responde & una codifica-

cién, independientemente de que siga a une descodificacidn de la

premisa enterior. ) ' ™

~

En el caso de que en el coloquio una parte de las premisas
contengan una repetlclén de los elementos que estaban en la pre-
misa anterior, ello es debido a que estas premisas responden al .
mismo tiempo a la codificacién que se ha hecho expresamente para
ellas y a la emisién, sin previa Qodificacién, de 1avpremisa del
sujeto 1, memorizada. En esta parte repetitiva de la premisa se
suprime la funcidn 3 antes de la funcidn 4. o

Cuendo en las premisas sélo hay repeticibn es que no se produ~

ce la funcidén 3. Hay simplemente ung emisidn, no producto de una

codificacién, sino de une memorizacidn de las unidades 1ins glifsti-
tas que constituyen la premisa del sujeto 1.

La explicacién de este fendmeno de simple repeticidn es que
el sujeto 2 realiza tres funcioneg en vez de las cuatro que 2e

corresponderian.

Ahora bie i :
n, a veces la premisa no congiste en una mera repeticidn,
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sino que el sujeto 2 pone algo de su parte, algo no lingiifstico,

gino extralingiif{stico. Pongo unos egjemplos:

B.~ Vino demasiado tarde.
C.- ¢Demasiado tarde?

B.- Encontré allf a Mar{a Luisa.
Ce~ !A Marfa Luissal

B.~ Te esperamos el lunes,
Co" El 1unes. L)

Cuando a la repeticién se le afiade un matiz de interrogécién,
de sorpresa o de duda, como en estoé—tres ejemplos, es que algo
se ha alterado en este proceso que he explicado. No sélo ;é emi—
te un mensaje igual al que se acaba de ofr (que consta de las
mismas unidades que no se hen alterado en absoluéo al pasar de
una premisa e otra), sino qd;—ademés se aflade algo que es perso-
nal y que no ha necesitado una codificacién lingiifstice expresa.
Suele congistir en hacer una interrogacién, un mﬁtié de admira-
cidn, de sorpresa o de duda. Esto responde a la funcibn expresi- - -

va del lenguaje y no pasa a través de un proceso de codificacidn

de los conceptos a expresar.

Lo que ocurre es que la premisg repetida no sélo es repeticidén
de la premisa enterior (o sea que consiste en un paso directo de

la funcidn receptora a la funcidn emisora, sin que la emisidn

responda a un proceso codificador anterior), sino que supone una

valoracién de los contenidos de estg nisma premisa. Cuando el

receptor descodifica el mensaje que gcgpa de recibir, atribuye
{ H

un valor 3
: & cada uno de los signos, perg ademds hace un juicio
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global de la significacién de todos estos gignos.

En estos casos, edemés de la repeticién hey una menifestacién
no linglifstica a travéds de la entonacién, del timbre de voz, que
también.podria hacerse por medio de gestos.

La etapa siguiente en la independencia de las premisas con-
siste en afiadir a esta repeticidén, con matizacién personal, una

primera seilal de la propia manifestacién, por pequefia que sea.

Esto ocurre en ejemplos comos

B.~ ¢Van a subir los precios?
C.~ Si, van a subir.

B.~ Creo que te quedards, &no?
C.~ No me guedare, no. > - ~

B.-~ Han llamado de la oficina.
Ce= 4Que haxn llamado de la oiicina?

B.- Avisaremos el lunes.
o= ¢COmo que el lunes?

Q

El sujeto 2 ha realizado la recepcidn y ha descodificado los
8ignos. Si su premisa de respuesta es sélo repetitiva pasa de la

funcidn descodificadora a la funcidén emisors directamente. Los

elementos constitutivos de esta premisa gon los mismos y estdn

estructurados de la misma manera que en 1g Premisa del sujeto 1

En el caso de que la repeticidn se acompafie de una entonacidn

determinada, o de un cambio en el topg de la voz, es que ha habi
, -

do descodificacidén de los contenidos de los signos recibido
8y

bero ademds se ha afiadido unag valoracidn sobre 1a totalidad de
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1a informacidn que proporciona la premisa, valoracién que habria
podido ser codificada linglifsticamente y afindirse a la parte re~
petitiva de la premisa, pefo que en este caso se expresa de una
forma no lingifstica.

He anotado-un tercer grupo de frases repetitivas en las que
intervienen unas partfculas que indican la posicién del sujeto
2 respecto a la premisa. |
Estas premisas, como los ejemplos anteriores, ya no son las
mismas que emitié inicialmente el sujeto 1. En éstas ya se ha
de hablar de un liger{simo proceso codificador que es el que de-~

termina que a la repeticidn se sume la valoracién:

sz.‘lg

sujeto 2 B
A, Bo¢C 1. recepcién
2. descodificacidén
i3. codificacidén — >
4, emisidn __

Como que el problema de las repeticiones hay que centrarlo
en este sujeto 2, se puede decir que cuando se pasa de la des-
codificacién a la emisidén sin una previa codificacidn se produ-
ce una premisa Unicamente repetitiva, y que cuando va aumentan—

do esta funcidn 3, la codificadora, la premisa que se emite si

gue contando con una parte repetitiva pero cads veg es mds inde

pendiente de aquella de la que es repeticidn. Es decir, como in
’ e

dico en esta Ffigura:
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F\Zc&.olq

PROCESO CODIFICADOR
4 -

- : L
PREMISA REPETITIVA

Cuando una premisa no contiene la repeticidn de ninguno de
los elementos que aparecian en premisas enteriores es porque el
sujeto 2 ha ofdo el mensaje del sujeto 1, lo ha descodificado,
comprendido y valorado, y luego ha realizado un proceso de codi-

ficacidn de unos contenidos propios personales que emite en su

premisa.
. ~
Ya he dicho al principio que el fendmeno de encadenamiento

dialogal no estd necesariamente motivado por el fendmeno formal
de la repeticidn, y que la ausencia de repeticidn no supone lg

falta de encadenamiento formal entre las premisas,

Ya he visto que hay premisas que consisten en uns repeticiédn
exacta de la premisa anterior, que hay premisas que constan de

dos partes, una repetitiva y otra nueva, y premisas que, a pesar

de no tener mds que unidades repetitivas ge otras unidades ante-
riores, expresan por medios no linglifsticos una cierta interven-

cidn personal del sujeto 2 que las émite,

Ahora lo que queda por estudiar es g qué elementos de una pre-

misa anterior afecta la repeticidn.

El esquema de las repeticiones posibles (fig. 88) ers entre
}
cuatro premisas: '
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FCra.AOO

B.~ 1 Ce— 1 B.- 2 C.- 2

==

En cada premisa se puede dar rebeticidn de elementos de la
premisa inmediatamente anterior o de todas las que, pertenecien-
do al mismo didlogo, se hayan emitido con anterioridad.

La repeticidén, como formalizacidén de un éncédenamiento, Supo-
ne que si una premisa de un sujeto 1 estd formada por los elemen-
tos 8, b y ¢, la premisa del sujeto 2, la que presenta la repéti-
cién, puede tomar uno solo, dos, 0 los tres elementos de la pre—
misa anterior. Y ademds, puede consistir solamente en esta repe-

ticidén o puede afiadir a ella una serie de elementos nuevos. As{:

-~

B~ 1 (2 + Db 4 ¢)

—

C.- 1. Posibilidades: (a + x)
(a + b + x)
(a + b4+ c+x)
(a)
(a + b)
(2 + b4+ c)

Del mismo modo que hay premisag que s8lo constan de la repe

ticién de la premisa anterior, hay otras que si bien repiten
toda la premisa, luego incluyen ung serie de elementos nuevos, -

?
que son los que antes he representado por x

Pongo algunos ejem-
Plos inventados:
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B.- Ha llegado tarde a comer.

Co- ‘Ha‘llegado tarde a comer, y sus padres se habrédn enfa-
dado.

B.- Pfdele lo que guieras.
C.- Pidele lo que quieras, que es seguro que é1 te lo dejari.

B.~ Es tarde.

C.— TEg tarde! Ya lo sé; cdllate, si sigues hablando todavia
1Tegaremos més tarde.

Es decir, que se puede producir cualquiera de las tres solu-~

ciones siguientes:

F\)c‘)./lm

elementos
de la
premissa
del sujeto 1

elementos
de la
premisa

del sujeto 2

elementos
de las pre-
misas del

sujeto 1 y
del sujeto 2

elementos
de la
premisa
del
sujeto 1

La repeticidén puede afectar g 1a totalidad de una Premi t
sa ante-
rior o sélo a una parte de ella.

La premisa en la que se produce 1g repeticidn puede constar
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sélo de la repeticidn o incluir unos elementos nuevos. Teniendo
en cuenta estas dos coordenadas, se obtiene cualquiera de las
tres situaciones resefiadas en el esquema anterior.

En el primer caso no hay repeticidn porque ninguno de los ele-
mentos que formaban la premise del sujeto 1 estdn presentes en la
premisa del sujeto 2. )

En el segundo caso todos los elementos de la premisa del suje-
to 1 estdn en la premisa del sujeto 2, o sea que hay repeticidn
de todos los elementos, y sbélo repeticidn. Serfa el caso en que
el sujeto 2 prescindiria de la funcién codificadora antes de la
emisora.

En el tercer caso, algunos de los elementos de la premisa del
sujeto 1 estdn en la premisa del sujeto 2, pero en ella también
intervienen nuevos elementos. Hay repeticién de una parte éé la
Premisa del sujeto 1 y la premisa del sujeto 2 consta de una par-

te repetitiva y de otra nueva.

-~

En la representacién grdfica, los dos cfrculos correspondien-
tes a 1la totalidad de elementos que forman la premiéa de cada su
jeto tendrdn mds interseccidn cuantos mds elementos comunes ten

gan y menos interseccidn cuando la cantidad gde elementos grama

ticales comunes sea inferior. Esto se refiere siempre a la re
pe-

ticidén formal de los elementos, no g sy posible encadenamiento

significativo.
Ahora hay que analizar la naturalezs sintdctica y gramatical

de los elementos de una premisg afevtados Por el fendmeno de 1
¢ 0 de la

repeticién. Si se puede repetir desge un solo elemento 4

. . e una -pre-
misa anterior hasta una premisg entera, como 1o demuestran los
ejemplos d i
jemp e didlogo que anoto a continuacidn, hay que establecer
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qué unidades he torwado para estudiar en la parte III de esta te-

gis el

B."‘
C.—‘
Bo"'
Ce—
Bo"
Coe=
Bo"

fendmeno del cambio en las repeticiones:

¢Vas a venir mafiana?

SPor que no iba a venir?

Porque dltimamente nunca sabemos si vienes o no.

Vengo cuando puedo.

Pues procura venir mafiana. )

Vendre si quiero.

Eres libre de venir o no, pero carga luego con las con-
secuencias.

¢(Es que porgque yo no venga se va a venir el mundo gbajo?
Pues no vengas, si tanto te ha de costar.,

No te §ongas asi: haré lo posible por venir.
Ya sabia yo que acabarfas viniendo.

Hay que estudiar mucho, realmente.
Hay aque estudiar demasiado. Uno se cansa.

No, demasiado no; hay gue estudiar justo lo que te van
a pedir.

- ~

~

Una premisa cualquiera puede consistir en una o varias frases:

B.-

Fui a verte. . o
Fui a verte pero no estabas en casa.

Fui a verte pero no estabas en casg.

Dejé '
portera de que llamaras en cuanto 1lle Jjé recado a 1g -

garas.

Fui a verte pero no estabas en cas :

a. Dejé rec
portera de que llamaras en cuanto llega%as l%gg a 1?
que se acordara!l . ¢ S8 qulera

Fui a wverte pero no estabas e

n cagsa.
portera de que llamaras en cuanto lle
que rse acordara! Si no todo

Dejé recado a 1a

garas. !Dios quiera
seria indtil. 4

Cada frase comporta una unidag de Significacidn Y presenta una.
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independencia sintdética respecto a las demds. (Salvo otra indi-
cacién, la mayorfa de las nociones y términos gramaticales que

aparecen en esta tesis son los que se emplearon en las ensefian-

zas de los cursos: Gramdtica espafiola I, Gramdtica Generativa y

Lingli{stica Estructural, en los cursos académicos 1968-69, 1969-
1970’y 1970-71, respectivamente.) )

Frase simple es la que consta de una solaAproposicién, inde-

pendiente. Frase compuesta es la que consta de varias proposicio-

nes y una de ellas ejerce una funcidén sintdctica de dependencia

con relacidn a otra. Este tipo de proposicidén se llama inordinada.

También hay proposiciones dependientes de toda la proposicidn an-

terior. Se las llama subordinadas y subordinante a aquella de la

cual dependen (Amado Alonso y Pedro Henr{quez Ureiis, Gramftica
castellana, vol. II, Segundo Curso, Buenos Aires, Editorial io-

sada, 22.8 ed., 1967, pég. 34).

En unsg generalizgcidn de 1la estructura de 1la fraée se'distin_
guen, inmediatamente, dos conjuntos de elementos que se sitdan,
unos alrededor de un sustantivo y otros alrededor de un verbo.
Entre este sustantivo y este verbo media un tipo de relacidn ca-

racterizada formalmente por la concordancia de ndmero
L]

No es obligatorio que en todas las frases aparezcan estos dos

grupos, el sintagms nominal y el sintagma verbal, ni
?

siquiera que
aparezcan los nicleos de ambos grupos, el sustantivo y el verb
erbo.

Anoto el siguiente didlogo:

Be= Vengo a verte.
C.- Me parece bien.
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Aparecen dos premisas en boca de dos interlocutores. Entre
ellas hay un encadenamiento significativo pero no un encadena-
miento formal. La premisa del interlocutor B es una frase de

este tipo:

F -
SN/ SV
/ ~—
T
vengb a verte

Se puede considerar que la terminacién verbal es la representa-

cibén impl{cita del SN.(Bernard Pottier en su Gramitica del espa-

fiol, Madrid, Ediciones Alcald, Col. Aula Magne 24, 1970, pdg. 24,

emplea el término grupo verbal para designar el conjunto del ver-

bo y sus determinantes, o sea, lo que yo llamo sintagma verbal.

—

Pottier llama, en cambio, sintagma verbal, al grupo verbal y a
sus adjuntos (circunstanciales). Igualmente yo llamo sintagég
nominal el sustantivo y a los elementos dependientes de &1 y dis-

tingo entre nombre y complemento nominal. Pottier llama

sintagg§~

nomingl el grupo sustantival y a los adjuntos, y grupo sustenti-

Yal el sustantivo y sus determinantes.,)

Volviendo al didlogo de arriba, 1ga segunda premisg responde a

este esquema:

B .
SN/ \sv
/
v cv

; |

Parece me biep
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Aqui tampoco hay un sintagma nominal explicito aunque se puede

considerar esto:

F
/\
SN SV
Bo"‘ l Co" 1

El contenido de la premisa del interlocutor B es el que se po-
dr{a articular en la premisa del interlocutor C con una funcién

de sintagma mnominal, en una frase asi:

B.- Vengo a verte. . -
C.- Me parece bien que vengas. )

En el didlogo asf emitido, la segunda premisa ya cuenta con un

sintagma nominal (la frase anterior incorporads) Y un sintagmsa
verbal.

Asf pues, la divisidn inicial de una frase es:.

F
SN/ \sv

Y posteriormente cada uno de estos dosg elementos puede desglo-

Sarse en una base y un complemento que son:

F
)l/ \SV
. \CN v/\

Cv
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Las bases de los dos sintagmas son, por excelencia, el nom-
bre (sustantivo) y el verbo, y los dos complementos pueden‘ser
el adjetivo en el sintagma nominal, y el adverbio en el sintag-
ma verbal. La presencia de los dos complementos no es obligato-

rig en una frase:

Mamd os dard la merienda

F

e \"\\_\év |
T V/\CV
I |

Mamd J] dard os la merienda
El sol otoiial reconforta ) - - | A
SN _ \V
CN VO cv
El sol otofial rebonforta g

2 0 *
También los grupos nominales y verbales, en caso de que aparez
can, pueden contar con un solo elemento o con varios:

Mamd os derd pronto la meriends

.
"

N CN e \cv
| | | AR
Mamd & 1 2 3

dard pronto og la merienda
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El sol otoiial, débil e insignificante, reconforta.

F
. \
/sr< v/!\\cv

\ / I\ I |

El sol otofial ddvil reconforta
e insignificante

Por lo tapto, la repeticién podrd afectar:

a la frase = sintagma nominal + sintagma verbal.
al sintagma nominal = nombre + cémplemento nominal,
al sintagma verbal = verbo + complemento verbal.
¥y a las cuatro categorfas gremasticales bésicas que, combindndose,

forman todos los tipos de agrupaciones citadas hasta ahora, y que

son: nombre, adjetivo, verbo & adverbio. .

En este Gapftulo 2 de la Parte II titulado El encadenamiento

significativo y el encedenamiento formal en el coloquio se ana-

lizan tres conceptos nuevos y muy importantes para el desarrollo-

de esta tesis: el de unided significativa, el de encaedenamientg
dialogel y el de repeticidn,

tre varias premisas.

O sea, el encadenamiento formal en-

Entiendo por unided significativg 14 unidad de contenido
) que
agrupa verias premisas de mas de un interlocutor
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hay entre una premisa y la emitida anteriormente, o ella y la
siguiente. E1 encadenamiento dialogal redne premisas de dos in-
terlocutores distintos. Puede extenderse a mds de dos premisas.

Este encadenamiento puede tener repercusidn en el aspecto
formal de un didlogo. Entonces se produce un fendmeno de repe-
ticién que consiste en que un ndmero x de elementos aparezcan
en dos premisas diferentes, ya sea en boca de dos emisores dis-
tintos o en boca de un solo emisor.

En el coloquio, gque es una alternancia de premisas en boca de
varios interlocutores, son inevitablés los tres fendémenos ante-
riormente citados, y he elegido el tercero para tema de esta te-—
sis. La repeticién es constante en todos los didlogos, sea cual

sea su procedencia y por dispar que sea su motivacién y su fina-
“ N

lidad y la constitucidén de sus premisas, - >
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CAPITULO 3

Formas de representacidén grdfica de los fendémenos de encadena-
miento dialogal y de repeticién formal

Cuando, en el capf{tulo anterior, he hablado detenidamente
de encadenamiento significativo, de encadenesmiento dialogal ¥y
de repeticién formal, ya he empleado medios grdficos para re-
presentar estos fendmenos. ~ B

Ahora intentaré presentar varioé sistemas para indicar 1la
relacidén significativa entre las sucesivas premisas de un did-
logo. Tembidn anoto formas de indicar la repeticidén formal.

Primeramente, la premisa de cualguier interlocutor se puede
indicar as{: . - ~

F\‘%. 1{02_ ’ | |

Si se quiere afiadir a qué interlocutor pertenecce Yy si es’iﬁte-
rrogativa o enunciativa, se puede indicar as{:
Fw‘c}. 403 S

l | L |

A~ Cc47 B..4

Lo mds normal es que en el papel las Premisas se sucedan unas

a otras, lo mismo que en su emisién orsl:
Rq. 40
Ca H C.. 4 C.-2
B.-4 B.. 2 BR..3
Esto permite colocar, aunque sea en forma invertidg
H

_ las pre-
mlsas de otro interlocutor.

’
S6lo en el caso de que haya una pre-
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misa interrogativa y tras ella otra enunciativa que sea respues-
ta a aquélla, las premisas del didlogo se podrdn reproducir asi:

Fiq 405 B. -4 B.-2

A.-d4? A-d27
Aqui lo que se quiere poner de relieve no es su emisidn sucesi-
va que, a través de este esquema, podria muy bien parecer si-
multdnea, o sea con superposicidén de las vocés; sino el hécho
de su total corregpondencia significativa,

A continuscidén sefialo todos los tipos de relacidén posible
entre las premisas. En algunos casos aparecen solo dos, una de
cada interlocutor que aparece en el coquuio; otras veceq\nece—
8ito tres o cuatro premisas para describir él fendmeno que se
produce entre ellas: — -
ch)\AOG( B A o .

( ] Premisa interrogativa y premisa

enunc@ativa, de respuesta a la
| | anterior. :

B.. 4 Premiga interrogativa y premisé -
l ‘ enunciativa que responde en par-

te a la pregunts pero la
‘ ] el mismo tiempo. P exoede

r-———————] ggemiga interrogativa Y premisa
e %n01at1va queé no es respuesta
L | .22 Pregunta ni mentiene rela-

WL cidn significativa con ella.,
A

B.-2

_1 sggmlsgs inter?ogativas sucesi-
vas, Sin relacidn significativa
i re ellas y las correspondien—

T —— ps:sggemisas enuncigtivas de res-
.- 4 i .
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' I I Premisa interrogativa que no ob-

tiene respuesta en la premisa
enunciativa y se vuelve a formu-

A-d17 lar. Se trata, pues, de dog pre-
misas interrogativas relaciona-
A c27 das significativamente.
B.-4

l ’ Premisas enunciativaes relaciona-

das significativamente.

A-4
' l Premisas enunciatives sin rela-—

B..4
cidn significativa.
Ao A
B.~ 2
| 6.4 : >
r—-—] Cuatro premisas, en boca de dos
interlocutores. Cada uno emite
L___J . dos premisas relacionadas sig-
Lﬁfd nificativamente, -
A< 2

Creo que interesa ahora un andlisis formal de una sucesidn

de cierta duranién de premisas dialogales. Anoto primero el

fragmento de didlogo y a continuacidn hago el esqueme posible

de su estructura dialogal, en el que se sefialan: los encadena-

mientos dialogales, los tipos de premisas ¥ los casos de repe-

ticidén formal de un elemento.

Le primera obra de la que tomo elgin trozo dialogado es la

de Agor{n, Maria Fontén,

Madrid, Espasa-Calpe, Col. Austral
525, 3.§ edo’ 1961°
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—-1Qud bonito debe de ser su pais, Maria!
-E1l mfs bonito de todos.

-.Y el cielo?

-De azul resplandeciente.

~-;NMés bello que éste de plata?

~Ten bello como éste de plata. 0
—ZOuiere usted darme su mano, Maria?
-No tiene nada de particular mi mano.

~!0h, la mano es lo més expresivo en las mujeres!...
( Pé. . o )

Fig .10

Y e ez el C.-y
L,_ALJ l | l N | l J

B..4 B..¢27 B..¢37 B.dyz? B.-S

-¢No es mds bonito el mundo de usted que el mfo?
~¢Y cudl es el mfo, Maria Fontdn?

-El mundo de los suefios, querido poeta.

-!Ah, el mundo de los sueifios!

~-!Qué agredable sornar!

~Sofiar en cosas raras.

~;Ha sofiedo usted mucho cuando nifia?

~-Sueiio mas ahora, cuando mujer. (Pdg. 40)

Fk%.dog .
C..e 42 C..2 €..3 C._\u

| =I1|

TV

B.-d47  B.-2 8.3

Bg

-Ya lo ve usted, seliorita:; e
usted. i esta palome me trae un mensaje

» .
=Y que mensaje cree usteqd ue o
-El1 mensaie de la paz. 1 e8:
—¢Hecesita usted la paz?
- Y qulenéno la necesita?
-¢Y de gué modo VOy a ser yo 1
-1 Saritotl 1 4 -2 _DPaz para ?
T An, selorital 'Cudntas explicaciance rensil e darlal
¢ e’ nmlgo el Clési Q -
Triendo Maria. 3 Co seductor? -repli-
-S1, sefiorite; querria segyes
: = uc
—-¢Y lo dice usted con éEE"f?%% o usged.
~La mi4s hibil diplemacig es 1aq§§§§gz
a.

(Pdgs. 86-87)
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C.-cA? 22 C..637 C.-dy? C~-é’§?.
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-...usted, tan apasionado de la pintura, es seguramente
un admirador de Arlegui.

-En etecto, senora Duguesa; soy admirador del gran pin-
tor.

-Y Arlegui, a su vez, es un admirador de Manet. (Se ha
puesto ya nuevo marco al Nenet desconocido que compré?

-Estd ya puesto, y el cuadro estd también en su sitio.

~,Y tiene usted seguridad de que ese Manet es enteramen-
te desconocido?

~En absoluto, sefiora Duquesa; ese Manet no figura en nin-
gin catdlogo ni habla de &€l nadie.

~.Y no se habrd fotografiado nunca?

~Naturalmente, senora Duquesa.

~Pues haga usted que se fotograffe. Y que cologuen una
de esas fotografias en un bello marco de plata. (Pdg. 126)

Fg.4do -
C..4 C..2 C.-3 C.y

AN f*"

B.ﬁq\_tgy@z. LET??J

B.-c37 8.-S
-;,Qué se hace, amigo?
-Ya ve usted, lo que usted misma hace.
~Nada entonces.
-Pues entonces nadsa.
-éY no piensa usted hacer nadsg tampoco?
-.Y qué es lo que VOy & hacer yo?
-;No tiene usted oficio?
-Lo tenisa.
-;Dénde lo tenia usted?
~En Ocaifia.
=Y por qué no lo tiene usteg ya?
-Por la mnegra honrilla, — — '
—~YAh, por el honor castellang!

(Pdg. 140)
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Como ejemplo de didlogo en el que intervienen mds de dos in-
terlocutores, como ejemplo de conversacidn, he elegido El Jarama,
de Rafael Sénchez Ferlosio, Barcelona, Ediciones Destino, £ncora
y Delffn 121, 9.2 ed., 1969. Debido el nidmero de interlocutores
que intervienen, he alterado en estos fragmentos la forma de in-
dicar las premisas. En vez de representarlas en sentido horizon-
tal, una tras otra, como en la sucesién 2imiéal de las péiab?as
en su émisién oral, he colocado las premisas en sentido verfi-
cal, o sea, que cuanto mds largo es el didlogo umds se extiende
en sentido vertical. En cambio, lo que he colocado en séntido
horizontal han sidé los interlocutores. El problema estd en que
no siempre, en el didlogo de la novela, se indica quién es el
que habla, sino que hay gue suponer que siempre es otro el que
toma la palabra. De hecho, son didlogos que se producen sin mo-—
tivo, y no importa demasiado quién habla ni g quién hablg.

La
conversacién es de todos y para todos, y el lector lo dnico que

recibe es esta sensacidn de un grupo de personas que conversg

Anoto tres fragmentos con sus Tespectivos esquemas:

Ya Lucita se habfa colocado,
=&Y quien se lleva el mong?
~!1Va bola, sefioreg!

ya el primero! ~dijo Miguel-. ‘Tira, Lucita; saca



-Ya estd. (Para quién es?
Miguel miraba todo el corro, sonriendo:

£Paraag... !para Santos!

-Y ahora, ¢qué hago? ;Lo tengo gque abrir?

-Pues claro; a ver lo que pons.

Hubo un silencio mientras Luci desdoblaba el papel.
-Aqui no pone nada. Estd en blanco.

wPues se librd.

-!Vaya potra que tienes, hijo mio!

-!Eh!, !'que lo ensefie, que lo enseile!

~;Desconf{as de Lucita, desgraciado? !Si serds!
~!Venga! !0tro tira y se divierte!
-.Lo saco ya?

-S{, sf, que corre prisa.

-Ya. ;Para quién? (Pdg. 73)

Rc&le
B. C.. D.. E.. F.- G- R I. i_

& i

- i[is
SR
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~-Yo creo que ya podfamos bafiarnos —decfa Sebastidn.
~-Espérate, hombre, shora. No seas impaciente. ;Queréis
un trago, mejor dicho?

~Venga, es verdad. Trae la botells.

~.Y el Dani?, ;dbénde anda?

~-¢A que ninguno nos hemos acordado tampoco de traernos
un vaso?

~Yo traigo uno de pasta -dijo Alicia-, el de lavarme la
boca, ¢sabes? Pero lo tengo erriba con la merienda.

-31 no hace falta vaso, ¢{no ves que nos han puesto una
cafiita en uno de los corchos? .

-Ahf estd el Dani. Mfralo. (Pdg. 31)

F§%.443

8. C. Do E. Fo G Heo T
SME" - Oidien

4 14

7 E’—

Normalmente, cuando a una premisg interrogativa le segufa

una premisa enunciativa en boeca de3 otro interlocutor que era,
. ’ -

respuesta a la pregunta anteri
rior, solia ;
' encarar las dosg i
Premisas
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de forma que formsran un solo blogue. Asi:

Fig- 144 C..4

B.-d4%

En cambio, en estos casos en que la pluralidad de interlocu~
tores exige colocar los emisores horizontalmente y las premisas
se han de suceder verticalmente, no he colocedo la premisa res-

puesta frente a la premisa pregunta:
R%-JAS C.- D.-

64?[: ‘
1L

El primer problema de esto§ fragmentos, como del que segui-
rd, es atribuir cada premisa que aparece escrité a un interlo-
cutor. A veces el gutor indica quién ha hablado. Otras veces se
puede deducir por el contexto, como en el caso del primer didlo-
€0 y de las sucesivas intervenciones de Lucita. Pero cuando el

autor no lo dice, y yo no lo he podido sacar del contexto, he

ido atribuyendo cada premisa & un nuevo interlocutor. En este

ejemplo anterior sélo dos de las ocho premisas indicenquién es

el que las emite: "decfa Sebastidn" y "dijo Alicia". En las de-

més premisas es imposible descifrar el emisor

Otro problema que se plantea es qQue yo represento cada Premi

Sa con un signo. Y cada premisg corresponde a uns intervencidén

en el coloquio de un locutor. Perg muchas veces el SMISOT 1o epd
emi-

te una premisa con una sol
a frase i i
» S1no una premisg en
. que hay
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varias frases, como puede ser, en el didlogo anterior: "Espéra-
te, hombre, ahora. No seas impaciente. {Querdis un trago, mejor
dicho?". Esto plantea el problema de que si las frases gque com-
ponen la premisa no son todas ellas enunciativas, sino que hay
una interrogativa, como ocurre aqui, en el esquema he de optar
por dar a la totalidad de la premisa matiz enunciativo o matiz
interrogativo. He decidido que como lo que interesa es ver la
relacién de esta premisa con la anterior y con la siguiente,
puedo indicar su relacidn significativa, si la tiene, con lé
anterior, haciendo que los dos signos aparezcan encadenados,
pero doy valor interrogativo a la premisa porque la siguiente

es, més o menos, respuesta a esta pregunta. Ahora anoto otro

fragmento:

-~

-15i viene hielo agqui metido! ;Para qué es este hielo?
-;Habéis trafdo mds vino? ‘
-Ahi estd, ¢no lo ves?

-!Huy, mucho vino me parece que es éste!

-,Y en ddénde habdis mangedo 1los limones?

-Como sigas tirando de esa cinta te cargas el macuto.
—-!Un poquitito de organizacidn!

-Di, ¢este 1limén para quién es?

~Para don Federico Caramino.

~Simpdtico, él...

-Oye, y hielo, y toda la pesca.

-A ver, a ver... !Pero si viene ya medio deshecho!

-Pues td verds: con 1o gue han tardado
hasta una llave inglesa. » S€ les derrite

-!A comer!

-Aqui, cada oveja con su pareja.

-,Y mi oveja, quién es?

-Yo, tu ovejita soy yo -dijo Mely a Fernando. (Pég. 92)
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Como ejemplo de didlogo sostenido entre tres interlocutores

jdentificados, analizaré gréficamente algunos trozos de los

Pasos completos de Lope de Rueda, Madrid, Taurus Edicioneg, Col.

Temas de Espafia 50, 1966:
1.

Alemeda.- S{, sefior; que como llegamos & la villa y fuimos
é la plaza y entrd Luquillas y sentdse, y como habia tan-
tos pratos por allf, y habia tantas cebollas en la prisa,
como digo, seifior, tantas cebollas en el gueso.

Salcedo.— ¢Qué diceg?

Alameda.- Digo, sefior, tantos quesos en las cebollas, pares—
ce ser gque no nos pudo despachar mas presto la bufiolera...
No, no; la pastelera quise decir.

Lugquitas.~ !Mira el asno! Por decir la vendedera dijo la bu-
fiolera; como todo acaba en a.

Alameda.-~ Si, si, sernor; como todo acaba en a, eso debe de
ser. Digame vuesa merced: ;clmo se llama aquello que echan
como grrope encima de unos redondillos?

Salcedo.— La miel querrds decir. :

Alemeda.~ Qué ;miel se llama aquélla? Pues en despegalla del
prato se ha deftuvido Luquillias més quen todo. ~

Luquitas.—- En verdad, seiior, que miente. <

Alameda.- ¢Que miento? !Juro a diez que habéis pecado! Lle-

vaos ese pecadillo & cuestas. jMentis a un hombre huérfa-
no como yo? (Paso primero, pégs. 39-40)

2.

Salcedo.~ !Alabado sea Aquel que os ha dejado aportar acg!

¢Y en qué ha sido la tardanza, galanes? P T acas
glgmeda.— sQue hora es, senor

alcedo.- Ya me paresce que pasa de hora de hsbe j

Alameda.~ Qué, ;yan comido en casa? L comido.
Silcedo.- %g, ,nos he dicho que si? T
Alameda.~ Reventado muera yo dese arte,. ; Pardsc i

mano Lucas, hacerme trocar una comidaépor ineéimgéigé°her-

iCudndo lo podré yo alcanzar, aunque viva mis ue daqud

al dia de los meresientes? Q aqui
Salcedo.~ ;No me decis en qué ha sido 1a + ? ¢

cas, de qué huis? !Toma, toma, don rapazfdégggé ¢(Vos, Lu-

de venir presto del mandado., ) cuenta

Luquites.- !'Ay, ay, sefior! ue habi .
bollas y el queso; si na,qdigaiglziggzg briess en las ce-
Salcedo.- ¢Es verdad esto a.

ue qai ;
Alameda.~ Vuesa merced ha gee dice Luquillas?

vuese merced y yo estaba.,sa ©r' que cando al tiempo que

Selcedo.- &Qué dices, villane? Toma t¥ también
°n medio; yo juro £ San que no

Alemeda.~ Lugquitas, en medio,
€ pro. ;A1 mochacho con la mano

ha-sido hecho de hombre d
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y a mf con el garrote? No se sufre entre hombres de buena

crianza.

Salcedo.— Ora dejaocs deso y decidme la verdad: gen qué ha-—
béis tardado? (Paso primero, pag. 37-38)

Fq. 1% Fig a4
B.. C.. D . B.- C.- D.—
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Toruvio.— ¢(Cémo & dos reales castellanos? Ven acé, mochacha:
id c¢bmo has de pedir?

Menciglela.- A _como quisiéredes, padre.

Toruvio.—- A catorce guince dineros.

Mencigliela.—~ Asli lo hare, padre.

Agueda.~ ;Cémo "asi Lo haré&, padre"? Ven aci, mochacha:
éa cbdmo hes de pedir?

Menciglela.- A como manddrades, madre.

Agueda.~ A dos reales castellanos.

Toruvio.— ¢Lomo & aos reales castellanos? Yo prometo que si
no hacéis 1o que yo os mando, que os tengo de dar mds de
doscientos correonazos. ¢h como has de pedir?

Mencigiiela.— A como decis vos, padre.

Toruvio.— A catorce é quince dineros.

Mencigliela.- Asi 1o hare, padre.

Agueda.- ;Cémo "asi 1o haré, padre"? Tomd, tomd, hacé lo- que

Yyos mando.
Toruvio.- Deja la mochacha.

Mencigﬁela;- 'Ay, madre; ay, padre, que me mata!
(Paso séptimo, pdgs. 106-107)

- B.- Torvuro

B.- C.— D.— .- Menings

1D~ Cl—?wz.o\:.'\
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He indicado, dentro del espacio que encierra la premisa, dos
tipos de numeracidn. La cifra que queda fuera es el ndmero de
orden que le corresponde en cuanto a intervenciones de un mismo
emisor: B.-

\:;%Jz,o

Si ahora incluyo esta premisa en una totalidad de premisas de
un didlogo posible, se podria proéucir asi: \
F\‘r&. 424

B‘— C‘-— DA""

Hay que notar que, en sentido vertical, la primers Premisg )
1

Que indica la primera intervencidédn de un emisor, estd sefiala-

da con un 1, y que las demds se van ordenando sucesivament
e.

El interlocutor que interviene mds g Zenudo en el coloquio al
quio al-

canzard la cifra mds alta. Enti
. iendo bor premi
emlisa la frage o 1
as

Varias frases que emite un 1
ocutor cuagng
0 le correspond
e su tur-

no de hablar. Hay premisas cortas y Premisas con una 1 it
ongitud

mucho mayor. Eato viene dado por 1lg naturaleza del didl
080 ©

por el tiempo de que i
P 1€ se dispone, o por 1ag caracteristicas per
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sonales del interlocutor.
La cifra que queda encerrada por los dos extremos laterales
del trazo que representa la premisa, indica el lugar de ésta

en el orden general de las premisas del coloquio, pero no de

un solo emisor, sino de todos:

F\‘f}. 122 B.-

Si una premisa estd sefialada, como la enterior, con un 1 in-
terior, es que es la primera que se emite de un didlogo que se
ird desarrollando posteriormente y del que todavia se desconoce
la duracién final. Si en vez de.un 1 la cifra fuera un 13) se
querria decir que esta premisa ocupa el treceavo lugar dentr;
de la numeracién de todas las premisas que se van emitiendo,

sin tener enrcuenta a qué emisor pertenece.

Pongo un ejemplo:

Ft%- 123
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En este esquema hay tres interlocutores que participan en

un coloquio. Entre ellos han emitido cinco premisas, numeradas
correlativamente y representades cada una a un nivel superior

al de la siguiente. Se ve que la numeracidn exterior es mds baja
porque indica el nimero de intervenciones de cada interlocutor.
Los interlocutores tienen siempre un numero desigual de inter-
venciones, y, suponiendo que el didlogo se establezca sdélo en-
tre dos, pueden ocurrir dos soluciones, ejemplificadas en estos

dos esquemas:

Fs%./{zw B.- C.- B.- C.-

[ L
z{:“ 2 ..

En el esquema de le izquierda inicia y termina el coloquio el
mismo emisor, con lo que, en total, emite una premisa mis que
el otro interlocutor. En el esquema de 1g derecha un interlocu-
tor inicia el didlogo y el otro lo termina,

0 sea, que emiten
un ndmero idéntico de premisas. .

Evidentemente, aparte de que la numerscidn interior siempre
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elcanzard cifras mds altas que la exterior, ambas numeraciones
se distinguen por otra particularided, y es que en la exterior,
la que represente la premisa, se indica si ésta es enuncietiva

o interrogativa, en tanto que la cifra interior no indica nada

al respecto. O sea, que se puede producir esto:

F%%\llg B.—

és? |40

En este esquema se indica una premisa, del interlocutor B, que
puede ser la primera del coloquio si éste se establece entre lo-
cutores del tipo B, C, etc. Suponiendo que esta premiss pertene-
ciera a un cologuio que mantuvieran locutores del tipo A y B,
seria, seguramente, la segunda premisa del coloquio, porque‘éue-
le corresponder al interlocutor A el empezarlo, La cifra exte-
rior indica que es la quinta vez que este interlocutor intervie-
ne en el didlogo y gque esta premisa concreta, o una‘parte de
ella (la que ha de afectar a la premisa siguiente) es interroga-
tiva. Por medio de la cifra interior se indica que esta premisga
es la décima del coloquio entero. -

Este tipo de representacidn grdfica que he empleado sirve

para indicer simultdneamente: los interlocutores que intervi
vie-

nen (su ndimero y su naturaleza: A B
A ] ¥ C); el nimero 4 j
€ premisas

que emite cada uno de ellos, y el nmero total ge Premisas q
s de
un cologuio; la naturaleza enunciativg 0 interrogativa d
e cada
Premisa; el encadenamiento signifi i
cativo entr
e las premisg
8

el encadenamiento formal, 1lg repeticidn i
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Creo que este medio grdfico representa bien un didlogo. Pero
ademés, este sistema se puede emplear, aunque see mediante un
arreglo, para representar los mondlogos que encierran una posi-
bilidad de didlogo, textos monologados con didlogos implfcitos
que se manifiestan formalmente. a travéds de unos fendmenos de
repeticién idénticos a los que se producen en los coloquios rea-
les entre varios interlocutores. En priﬁcipio, seria suficiente
sefialar los interlocutores como B y B'. Sus premisas podrian

ser asi:

Fg- 126 B @D
[
[

Para aplicar estos esquemas a fragmentos monologados he ele-

g€ido la obra de Miguel de Uqgmuno Del sentimiento trdeico de 1a

vida, Madrid, Espasa-Calpe, Col. Austral 4, 11.a ed:,'lgsa,
Es muy frecuente que el autor hage referencis a lag palabras
de otro pensador y luego defienda su propig posturé frente a 1la

del otro. Entonces no es que haya mondélogo dialogedo, sino que - -

se crea una situacidén coloquial que incluye, de un lado la
3 S

frases atribuidas a otra persona, y del otro, lag propias del
_ e
autor.

Son ejemplos de este tipo:

El mismo nos lo dice al final g

el 5
obra: ".,.!Con tal de gque 1le uemogr213§° di la susumentads
mismos!" !Ver claro!... !VEF‘%I“‘T—— T _claro en nosotros.

S .
pensador, que en vez de Iaﬁéﬁajg‘ﬁsaiglglgzgig Cla%%'un Eir?
LI age. 3




De hecho esto se podria presentar asi:

- !Con tal que lleguemos a ver claro en nosotiros mismos!
- !Ver claro! !Ver claro! Sd&lo verlia claro un puro pense-
dor, que en vez de lenguaje usara algebra...

El esquema puede ser:

F\“(}. 1% B.- C.-

4E \
I

De hecho, aunque la narracidén la haga una sola persona, cita

las palabras de otra persona, que désde este momento es un in-
terlocutor, al menos en cuanto & sus contenidos de pensaﬁientos.
La cita, ademds, se hace entre comillas. Hay dos emisores de’men—
sajes distintos, y entre sus premisas se establece un fendmeno
de encadenamiento formal. Anoto otras dos frases, con sug co~

rrespondientes esquemas:

Santo Tomds de Aquino dice en su Summs " .
se requiere concomitante'. Pero, ;qué dque e delectacién

que descansa? (Pig. 175) electacion es la dal
‘%8.428 B.- C.-
OamLor

s
é4?E

"Serd todo en todos", dice el Apd
distinta menera en cada uno o dgoigol: sPero lo serd de .

Disma en todos? (P4dg. 183)
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Otras veces la situacidn de cologuio no se establece entre
una premisa entrecomillada y otra frase\del autor, sino entre
la frase del autor y otra que é1 dice que es opinidn de alguien,
aunque sin citar la fuente. Suele haber un verbo del tipo decir,
hablar, en forma personal, introduciendo una opinidn que el au-
tor rebate. Tampoco aqul se puede decir que sea propiamente un
mondlogo dialogado, porgue para que se dé éste hay que encontrar
una especie de desdoblamiento del mismo narrador en dos. Aqui lo
que hay es una frase con un contenido qde se atribuye a éigu;en,
Yy otras frases propias que se refieren a aquélla. Anoto algin
ejemplo:

e

Los mismos que nos hablan de este sacri
esa dedicacién sin objeto, suelen también hablarnos del de—
recho a la vida. (Y qué es el derecho a la vida? Me dicen

que he venido a realizar no sé qué fin social; pero yo sien-

to que yo, 1o mismo que cada uno de mis hermanos, he venido
a realizarme, a vivir. (Pdg. 17) == renlao

ficio fantdstico, de

Aquf se podrfa distribuir este texto de 1g maﬁera siguiente:

Interlocutor.- (Los mismos que no

: - > 1€ nos hablan de este sacrifici
fantastico, de esa dedicacidn gin objeto, suelen taﬁiigio
hablarnos del derecho a la vida,)

Autor.- ;Y qué es el derecho g 1g vidé?

Interlocutor.- (Xe dicen que he venido a r i .
LSt he ealizar no gé qué
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Autor.~ pero yo siento que yo, lo mismo que cada uno de mis
hermanos, he venido a realizarme, a vivir.

El esquema que corresponde a esta situacidén cologuial planteada

en el interior de un texto monologado es:

. . C.-
R%-43o 43 kee
2
é@['z.

A continuacién copio tres frases, muy parecidas en cuanto s su
estructura, que tienen una forma de coloquio igual a 1la que he

analizado anteriormente. Cada una la hago seguir de su esquema:

¢Materialismo? ¢(Materialismo decis? Sin duda; pero es que
nuestro espiritu es Vambién una especie de materia o no es
nada. (Pég. 42)

. : B.- ~C.-
F“j' 434 : e

:

En estos casos el interlocutor existe,

desde el momento en que
Sus opiniones se pueden contrastar cop las de Unamuno
» Pero no

€s un interlocutor identificado, ni se citan sus palabr d
as direc-
tamente:

%Que me engafio? !No me habldig

Pég. 43 de engafio y dejadue vivir!
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. 432 B.
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4 E
4 E
,Que suefio? Dejadme goflar; si ese suefio es mi vida, no me

degspertéis de é1. (Pag. 43)

ng 133 B.- C.-

e

Una prueba de que hay una situacidn coloquial dentro de este

: . ~
texto que ha escrito una sola persona, de forma narrativa y mo-

414

nologada, son los frecuentes casas de repeticién formsl que son
testimonio de unos encadenamientos significativos entre una'fra4
se que equivale a la premisa de un interlocutor y la frase que,

en términos de cologuio, equiveldria al autor. Cito otro ejemplo:

;Estas doctrinas tienen un valor objetivo? -me preguntard

alguien- y yoO respondere que no entiendo qué es eso del
valor objetivo de una doctrina. (Pdg. 102) ===

Fa. 3 C.-
3 134 . B ko
W.E

it

Finalmente, se llega a unos fragmentos en 1los que nonse alude

ni a las palabras de Una persona, entre comillas y en directo,



ni se introducen opiniones con verbos como decir o hablar. Por
lo tanto, no hay mds locutor que el autor, que no es interlocu-
tor, porque no hay nadie ni nada que esté frente a 1. Pero en-
tonces surge esta posibilidad de la persona en actitud monologa-
dora que, para exteriorizar y dar forma a sus pensamientos, ne-
cesita de la presencia de otra persona que reciba lo que &1 emi-
te. En estos fragmentos df se puede hablar de un desdoblamiento
de la personalidad del autor, que sostiene dos puntos de vista
distintos, o mejor, lucha por la veracidad de su propio pensé—
miento. Entonces, al hacer el esquema, ya no puedo hacer como
antes, prescindir de que en el texto no hay un verdadero colo-
guio y anotar las premisas como pretenecientes a dos interlocu-
tores B y C, sino que he decidido introducir el interlocutor B!,
que es el mismo B pero en funcidn critica. Ya he hablado ext;n—
samente dei problema del mondlogo en otro capitulo y agquf lo ¢ni-
co que interesa es Ver si se-puede hacer una represqntaciéﬁ gré-
fica de este probleﬁa. 4 |
Ahora anotaré varios casos en que se broduce este.descobla-
miento. Aparece un timido "nosotros" que sirve de sustento a una
idea determinada, y luego se discute esta misma idea. Son casos )
menos frecuentes y muy propios del estilo de meditacidn de 1la

Obra:

Y si decimos que lz filosofia.teéyica se endereza a la prdc-

tica, la verdad al bien, %a clencia a la moral, diré: y el

bien, ¢para qué? . ag. 3 g | el
Ff‘é 135 Qunkor Des o 4Lanas enko

I
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Anonadado yo, si es que del todo me mmero -nos decimog-,
se me acabd el mundo, acebdse, ¢y por qué no ha de mcabarse
cuanto antes para que No vengan nuevas conciencias a pade-

cer el pesadumbroso engafio de una existencig pasajera y apa-
rencial? (Pdg. 40)

Fu\} (36 B.- g'. -
Onlov Denrdo Bavacento

4E
64?[5

Y ese escepticismo salvador de que ehora voy a hablaros,
ipuede decirse que sea la duda? Es la duda, sf, pero es mu-
cho mds que la duda. La duda es con frecuencia una cosa muy
fria, muy poco vitalizadora, y, sobre todo, una cosa algo
artificiosa. (Pdg. 86) ‘
F\\%'&g} 6§" B.c S £ ( R
- CuKor Desctolblommerto

c‘l?E'”
4E

e

Este sistema grdfico de representacidn de las pfemisas de un

cologuio podria mejorarse. Por ejemplo, hasta shora he indicado - -
con un trazo de color distinto una l{neg que, inclinada y ter-
minada en una flecha, representa el fenémeno de una repeticién
formal; lo dnico que sefiala la flecha es que hay una repeticidn

¥y en qué sentido se produce, es decir, siempre desde una premisa
posterior a otra antefior a ella, pudiendo ser la que le Precede

U d Yy
inmediatamente u otra mas anterior. Pero como dentro gel signo

que constituye la premisa no se indican cudntos elementos lag

constituyen ni cudles son, tampoco se szbe qué elementos se re-
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piten, a pesar de que se sabe que se repiten algunos. Para saber
esto hay que recurrir al texto que encabeza cada uno de los es-

quemas. Es decir:

E%. 438 8. . C.-

(5"? .

213

La persona que ve este esquema puede entender que hay unkdié-
logo del que nos dan dos premisas, pertenecientes a dos interlo-
cutores distintos. Sabemos también, por los signos de interro-
gacidn que encierran la numeracidén exterior, la que fegula el
nimero de premisas que aporta un interlocutor al cologuio, que
se trata de una premisa interrogativa y de otra enunciativa.‘El
trazo de color indica que sé produce un fendmeno de repetipidn
entre las premisas 2 y 3 del coloquio. Es decir, que el interlo~
cutor C emplea ensu premisa elemen%os que ya esteban presentes
en la premisa del interlocutor B; pero lo que es imposible saber
es qué elementos repite, uno o varios, y si su premisa consiste -
solamente en esta repeticién o se trata de uns premisa compuesta
de dos partes, repetitiva una y nueva la otra.

Por lo tanto, he intentado hacer otiro tipo de esquema que si
bien pregenta frente a éste la desventaja de que no se puede apli—
car a didlogos largos, si es Util porque es mds descriptivo. Den-
tro de los brazos de la premisa se colocan verticalmente, uno
tras otro, la lista de elementos que componen aquella premissa,. .
Se indica igualmente una numeracidén exterior y otra interior;

U4 >
la primera indica el numero de premisa en cuanto a las interven-
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ciones del mismo emisor, y la segunda indica el numero de esta
premisa en la ordenacién general de premisas en el cologuio. Lo
que se gana con este sistema es que, al poseer el detalle de los
elementos que constituyen cada premisa, se ve qué elementos re-

laciona la flecha. Por ejemplo, si se tratara de un didlogo asi:

FscA. 439 8.- )

Mafiana
ven c R
porque - -
creo
1 1 que Claro
van & hablarte que
de voy & venir;
tu lo
sumento. 412 del
- aumento
me
interesa
mucho,

Esté sistema se puede emplear para esquematizar didlogos cortos,
porgue es bastante claro: séMQe el encadenamiento dialogal, el
encadensmiento formal, la naturaleze de las premisas, su p&mero,
su emisor, etc. Voy a intentar representar de esta forma el cuen-

t0 XI de Sobremesa y alivio de caminantes de Juan de Timoneda

Comprado gue hubo un notario a un cierto labrador una carga
de lefia, descargandola en su casa, a la revuelta della esta-
ba una azada; y como la viese el notario, dijo: "Buen hom-
bre, sobre esta carsa de le?a veo gran pleito". Respondid
el lefador: "De qué _suerte?". Dijo el noterio: "de suerte

e 2§_§g_22§2£§§9r;§—9§£5§ 881 como estaba, y no podéis
%Eitar el azada’ . ﬁﬁspogdlo el labrador: "en fin, qud, sde-
cis que hay pleito?" -Si, lo hey, dijo el notario, viste que
lo hay. -;veyen diez reales a que no me la poddis poner a

Teit5? _Vayan, dijo el not%rlo. -Idos son, dijo el labra-
ﬁ%r; squé dice vuesa merced? -Lo que digo es que por cuanto
os he comprado_la carga, €s mia la azada y todo. - Vuestra?
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respondid el labrador: séalo mucho enhorabuena, llévesela.
Ya ve cémo no hay pleito y son mias las apuestas, y sé mds
que vos.

Fs%.4uo
8.- C.-

Buen
hombre,
sobre
esta
carga
A4 278
lefia
veo
gran
pleito.

- »¢De

De \ c17 _Z,qué

suerte » suerte?
—

que———“*”'l\& ' .

08 ¢

he comprado ¢

la <«

carga ¢

213 asi

como

estaba

y

no
podéis
quitar
el

qué,
L‘&decis

que
>>pleito? A ——
S




s{
lo
5 hay,
viste /,a5Yayan
que diez
lo ’/,//”//// reales
hay. que
no
N me
¢ 16 ™
t vayen podéis
——— poner
a
_ pleito? «—
. | ~~Idos son;
Lo 7 iqu
que ¢4 §edice
digo — vuesa
es merced?
que .
por
cuanto
q os N
he comprado
la
carga,
es ¢—. L
a <« cVuestra?
la —Séalo
azada mucho .
y enhorabuena,
todo. llévesela.
Ya
ve
cémo
no
hay
& N0 pleito
y
son
mfas
las
apuestas,
v
sé
nés
que
vos.
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En estos esquemas anteriores los elementos constitutives de

las premisas se ordenan uno tras otro, verticalmente y de acaer-

do con su orden de aparicidn, de esta manera:

F\Q. 44 8.

La )
chica

1laméd

A1 a

su

madre -
enseguida

S,

Ahora intentaré esgrupar los elementos en grupos, segin la

funcidén sintdctica que desempefien, obteniendo sintagmas. ILa fra-

se anterior se representaria asi: . . ~
Fq- 142 B.- .
‘ ) La chica —— SN
llam —_—V
a su madre ———— CV SV F
enseguida —— CV T

Se parte de esta posibilidad de divisidn de una frase en parejas

de elementos:

F
/-“\__/‘—"/——\
- SV
——
S e oV

Entonces el orden vertical no corresponde ya a cada elemento aig-

lado, sino a cada grupo con una funcidén diferente en le frase. Es—
. . ’ ' d . .

to permite ver en que grupo esta el elemento repetido en una y en

otra premisa en las que aparece. Puede ser que el elemento estd
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incluido en dos grupos de funcién distinta o en grupos de la
misma funcidn.

Por lo tanto, la sucesidn vertical de los elementos que for-
man parte de cada una de las premisas de los interlocutores que
intervienen en el didlogo responde a un andlisis de las relacio-
nes sintdcticas entre todos los elementos de la totalidad de la
frase de cada premisa. Luego, horizontalmente, se suceden, en el
orden en que se emiten, los elementos que tienen funcidn diferen-
ciada de los anteriores y de los siguientes. Sﬁbrayo el elemen-
to repetido. A veces una funcién estd solucionada por un solo
elemento, en el daso del verbo, tomo base del sintagma verbal.
Otras veces, la cadena de elementos que cumplen una funcién es-
extensa; por ejemplo, el caso de una funcidn de CV solucionada
por una frase entera F que estad introduc?da en la premisa por
una particula QUE que le hace perder su valor original para ha-
bilitarla para funcionar como complemento del verbo anterior.

Creo que esta posibilidad es mds detallada, porqde ademds
de conocer el elemento afectado por la repeticidén, se ve la fun-
cidn sintdctica que desempeiia este elemento en cada premisa, y,
ademds, los elementos con los que se relaciona, en una misma fun-
cidn, dentro de cada caso.

Analizo cuatro grupos de dos premisas para intentar esta for-
ma de repeesentacidn. El Ynico inconveniente es que cuanto més
detallado es el sistema de representar el fendmeno de la repeti-
cidén que se produce entre 10s elementos de las premisas del co-
loguio, més dificultad hay en aplicarlo a didlogos enteros, o
de cierte longitud. Yo 1o he representado Ynicamente en el pri;

mer intercambio de premisas de un didlogo. Para obtener los ejem—
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plos me he servido de Soliloquios y conversaciones de Miguel

de Unamuno, Madrid, Espasa-Calpe, Col. Austral 286, 6.8 ed.,
1968,

~Pero dejemos esto, que es escabroso.
-Siempre es escabroso meterse a sonar que fue lo que no fue.
Lo que fue fue, y se acabd. (Pdg. 20

F\‘fyma
B.- ; S
C.-
Pero
dejemos v
A |4 esto, —CV Siempre cv
que ph - es escabrosg ————— SV
es escabroso-gl_———”””’ meterse a soilar ———— SN F
ue ph
112 %ue lo que no fue. B
Lo que fue —————-—-SN‘&\F
fue —_— S8V )
- y se gcabé. P

(Las F' que van precedidas por la partfcula gue pierden su valor
y pasan a ser complementos de elementos anteriores. ILa flecha

indica su incidencia.)

En la premisa del interlocutor B hay una frase que no tiene
un sintagma nominal expreso, sélo cuenta con la terminacidn del
verbo. E1 sintagma verbal presenta un verbo y un elemento que
es complemento del verbo: esto, que estd complementado, a su
vez, por una frase introducida por gue. Esta frase estd subraya-
da porque es el elemento que se repite en la premisa siguiente
del interlocutor C. Esta premisa consta de dos frases: la pri-

mera es Siempre es_escabroso meterse a gofiar que fue 1o que no

fue, y la segunda es Lo gue fue fue y se acebd. La repeticidn
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se produce entre la primera de estad dos frases y la frase Uni-
ca de que consta la premisa del interlocutor anterior. La fra-

se iniciel de C consta de un sintegma verbal, siempre es esca-

broso, del que el verbo y uno de los complementos son los dos
elementos que se repiten de la premisa anterior. El sintagma
nominal de esta frase estd solucionado por un infinitivo que,
como verbo que es, puede llevar un complemento que es una fra-

se introducida por otra particula gue.

—~!Pero, por Dios!...
-No hay Dios que valga. (Pdg. 25)

F;cz-{tm j
8.- C.- |
: - ~
1|4 1 Pero, No hay ———3SV B

iogl..s C e 1|2 Dics -——————CX

que e ¢

velga, —F
S,

—

-;No serd mejor aquietarle y darle reposo?
~-1Ay, emigo! He ahi mis dos grandes anhelos; el anhelo de
accién y el anhelo de reposo. (Pdg. 12) .
ﬁ%.AHS

B.- C.-

uietarlia
114aq Yy SN

darle reposo? mis dos grandes anhelos:
N‘Z el anhelo de accidn ’
y

el enhelo de revoso.

¢No serd mejor SV 1Ay, amigo!
F He ahi

Bammane R

-Pero Dios le libre de que le co
nido esas sonrisasS.

~Y las otras. ;0 usted cree que no es una cosa terri
1 ibl
una sonrisa? (Pdg. 22) e

Jan alguna vegz despreve-
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R%.AHG
Pero
Dios ~——— SN
le —_— CV Y
A14 libre —_—V las otras.
de que[le cojan alguna PW .0 cree S A
vez desprevenido ——~———ﬂSV1F. usted ~— SN
esas sonrisas.) SN 12 que ph
no es uns cosa
\ terrible SV k 3

~ una sonrisa? SN

He dicho varias veces que la premisa en la que aparece la
repeticién de uno o unos elementos presentes en una premisa
anterior puede limitarse a ser una mera repeticidn de estos
elementos o puede constar de dos partes, una de repeticién y
otra nueva, producto de un proceso codificador personal del
emisor de esta premisa. ' i

Esto hace gue se puééa intentar con estas premisas un tipo
de representacién diferente.-De nuevo las premisas se trénécri-.
ben horizontalmente; en el orden en que se emiten. Primero la
de un interlocutor y, debajo, la del otro. Sélo que se intenta
que los elementos que son comunes & las dos premisas queden su- .

perpuestos y se puedan sefialar. Pongo varios ejemplos obtenidos

del Didlogo de la lengua de Juan de Valdés, Madrid, Espasa-Calpe,

COlo Au.stra.l 216, 4-9 ed-’ 19640

Marcio.— ...;No avéis leido lo que dize sobrésto?
Vaeldds.~ S{ que 1o he leido, pero no me parece todo unoi
1Pgs. 11)
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Rﬂ' Y
B.-|¢No avéig leido lo que dize sobrésto?
\___#%_—/
C.~|S{ que(lo) he leido, | pero no me parece
todo uno.

Valdés.~ ...Los que hazen el contrario, por ventura es por

descuido.
Marcio.- Por descuido no puede ser, por ue Librixa en su vo-
cabulario los escribe con e. (Pdg. 45)

Fi%. A48

B.- ...l.os que hazen el contrario, por ventura|es

por descuidod

C.~|Por descuido [no|puede ser,| porque Librixa en su vocabula-

rio los escribe con e.

Marcio.- Serd por culpa vuestra. )
Valdés.- Si_ha sido por culpa mfa o no, no digo nada.

(Pag. 5T)

F%%.4hﬁ

B.-| Sexd por culpa vuegtra.
| Sexd_por cutrg ¥ |
C.- Si|l A sido por culpa mfa o no,|no digo nada.

En el primer ejemplo he irazado una lfnea horizontal debajo

del sintagma lo gue dize sobrésto porque en 1la Premisa de repe-

ticidén estd representado por lo. Las tres flechas indican los
elementos que se repiten, y el cuadro encierra las partes de las .
dos premisas que son coincidentes.

En el segundo caso el encedenamiento formal se produce entre
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los tres Wltimos elementos de la premisa inicial y los cinco
primeros de la segunda premisa. Ambos grupos estén encuadrados.

La segunda premisa incluye esta parte de repeticidn: Por descui-

do no puede ser, pero aflade otra frase entera: Librixa en su vo-

cabulario los escribe con e, que se une g la anterior a través

del elemento porgue.

En el tercer ejemplo se repite una frase entera, que en la pre-
misa segunda adquiere un valor de frase subordinada a causa de
una particula que he encuadrado aparte, el s8i; igualmente he de-
jado fuera del marco que encuadra todos los elementos repetidos
la parte principal de la frase de la premisa del segundo inter-
locutor, en la que se produce la repeticién.

Eéte gistema va bien para el tipo de~repeticiones que\qugis~
ten en una premisa que, junto el elemento repetido, aporta ﬁna
nueva frase, pero no va tan bien para aquellos casos en que las
dos premisas constan del mismo elemento, sélo que con uﬁé fun-
cién sintdctica distinta. . .

Finalmente, la dltima posibilidad que he encontrado para ha-
cer una descripcién gréfica mds detallada y explicativa del fe-
ndémeno de la repeticién formal de un elemento que aparece en
varias premisas sucesivas de un coloquio, consiste en que las
flechas que indican el hecho de la repeticién y la direccidn
que presenta (es decir, de qué premisa se toma y en cudl se re—
pite), indiquen también si la repeticidn afecta a premisas de
distintos interlocutores o & premisas en boca de un mismo inter-
locutor. Anoto algunos ejemplos en que se produce as{ e intento

hacer el esquema de las premisasg
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Alicia.- Explicédmelo, por piedad; ¢qué hard cuando guiera
no amar al que ama?

Shakespeare.~ Querer.
Ednundo.- Querer no basta.
Shakespeare.- Easta, si el guerer no es fingido.

(Manuel Tamayo y Baus, Un drama nuevo, Madrid, Edicio-
nes Anaya, Col. Autores esparnoles 32, 1963, Acto I,
escena VI, pdg. 67.)

{%%.450
B.- C.- D.-

Explicddmelo,
por

piedad;

squé

. hard

C(Z 4 cuando

quiera
nao \ -
amar

al 4|ZQuerer 6——-—;——-Querer ~
que 3no .
ama? Bgsta, > basta.
- si
el /} .
querer
2 [Yno-.
es .
Eingido.

Dofia Irene.— ...;Qué dices? ,
Dofia Francisca.- Yo, nade, mama.
Dofia Irene.—- Pues nunca dices nads.

(Leandro Ferndndez de Moratin, El sif de las

nifias
Madrid, Espasa-Calpe, Col. Ausf§51~3337“77§*3377~1961
Acto II, escena II, pag. 90.) ’
Fr8.434 B.- _f:‘
27 &Qué Yo
04zﬁaices? 4 Znaég,
DPues |
inunca
2 dices
nada.
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-...55abe ella algo de 1o que te pasa por los adentros?
-Yo no se lo he dicho.

-:;Lo sabe Mechelin?

-N1 jota.

-,Lo sabe su mujer?

-1,0 mesmo que el marido.

(José Maria de Pereda, Sotileza, Madrid, Imprenta y
Pundicién de Tello, 1885, pag. 285.)

F\‘g- As2 )

Bc"’ Ct-
,sabe
ella
algo
de
. lo
¢’ |1 que )
ie o
asa .
gor no ) A
los ’ A Z,ig >
tros .
aden he dicho.
&Lio —
. Ni
¢2713 sabe - ;
Mechelin? 24 Jota.
TP ggge ‘ {l;gsmo '~ -
C?’( S su 3 G que
mujer? el
marido.

-¢Sigue tan emprendedora?
-5, sefior. .
~3Y tan dicharachera:
-3, sefior.

-.Y tan...? )

-ST; sefior, tembién...

(Camilo José Cela, El gallego y su cuadrilla, Barceloné,
Ediciones DeStan, ﬂnCOI‘a y Delzin, pégo 2360)
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!

s{
112 Sefior.

————

s{
t t’ sef"xor.

I

si,
31 & seiior,
— también...

En estos didlogos, representados grédficamente, se ve el en-
cadenamiento dialogal o significativo, que hace que el trazo
que recoge todos los elementos de una premisa se sitde no>des-

~

pués, en sentido vertical, de que termine la premisa enterior
del otro interlocutor,*;ino que empieza cuando la otra todavia
no ha terminado. Se ve el encadenamiento formal, porque los ele-
mentos estdn escritos ¥y alineados,'y hay una flecha que indica
cuéndo se produce la repeticién. Se sabe el numero de cada pre-
misa en relacién al nimero total de premisas, y el orden de cada
premisa en relacién &l ndmero de intervenciones de este interlo-”
cutor en el cologuiol Se sabe si las premisas son interrogativas
0 enunciativas, porque, ademds de constar las palebras y los
signos, la numeracién exterior a la premisa también lo indica;
¥y, finalmente, se sabe qué repeticiones se producen entre dos
interlocutores y qué repeticiones produce un interlocutor sobre

sus mismas palabras, emitidas con anterioridad.

Para terminar este capitulo de formalizacidn del fendmeno de
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la repeticidn en el coloquio he aplicado un mismo criterio de
representacidn a varios didlogos.

He utilizado un didlogo de televisidn, uno de radio y uno de
prensa. Ademds, he hecho el esquema de una de las entrevistas

de Manuel Del Arco en su libro Hablar con ton y son y de otra

sacada de Conversaciones en Madrid, de Salvador Pénikér.

Podos estos didlogos tienmen en comin la identidad de los in-
terlocutores que intervienen. Son, en todos ellos, del tipo A y
del tipo B, y, por lo tanto, todos son didlogos que particiban
de la condicidn de entrevistas.

Los didlogos tienen una longitud variable. La entrevista de

Pdniker con Rof Carballo (Conversaciones en Madrid) es la mds

extensa, en tanto que la de radio que heé representado es la mds

breve.

Cada ésquema va precédido del correspondiente texto del‘dié~
logo, con indicacidn de su procedencia, y todos los‘casoé de re-
peticidén estdn seﬁaiados mediante subrayado. |

Debido a la longitud de los didlogos no he representado las
premisas con un trazo, como habfa hecho hasta ahora:

F"E' ASY B.- C.-

— B..¢ 47 B..2
| 1

¢
. 4[
— L L L
2 A--é4". A--(’SZ? A~3

J

simplemente, he indicado la sucesién de premisas esi,

AO-' évl?
Bo" l
Ao"‘ &2?
Bo"" 2
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como haré shora, sélo que cada interlocutor con un color dis-
tinto. Hay una sola numeracién: no la del nimero de premisas que
constituyen el didlogo, sino una numeracidn para cads uno de los
interlocutores, de forma que la misma cifra se encuentra referi-
da, sucesivamente, a los dos interlocutores. Si la premisa es
interrogativa, he encerrado la cifra entre signos de interroga-
cidn. Al llegar al final de los didlogos se llega a las dos pre-
misas dltimas, que pueden distribuirse de dos ?ormas posibles,

que anoto:

Bo" 26 Ao"‘ 17
Ac" 27 Bo"‘ 17
(ejemplo de Del Arco) (ejemplo de radio) ~

En el primer caso, el de la izquierda, el coloquio termina con
una premisa del que lo ha iniciedo, o sea que emite\una'prémisa
mgs que su interlocutor. El nimero total de premisas de este did-
logo es de 53. En el ejemplo de la derecha, el coquuio termina
con una premisa del que no lo ha iniciado, con lo que ambog in-

terlocutores emiten jdéntico ndmero de premisas, en un total de

34.

Como que la sucesién de premisas se distribuye verticalmente,

en forma de columna, he utilizado los dos espacios laterales

para resefiar los fendmenos de encadenamiento.
A la derecha de la columns de las premisas hay unos cuexpos

indicados asi:



anu(ss

A~
B,-
A.-
B,~
A~
Be=
Ao-
Be=

(ejemplo

$167?
16

172
17

&18?

18
&197?
19

de Del Arco)
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Se trata de una manera de representar las unidades significa-

tivas que hay en los didlogos. Todas las premisas que quedan en-

cerradas dentro de los brazos de una misma unidad tienen una

significacién relacionada. Como se puede observar en la repre-

sentacidn de estos cinco didlogos, lo mds frecuente es que una

unidad termine y empiece

vencidn del interlocutor

estos didlogos:

Ffa-iSé

Ao
Be—-
A.-
Be—

otra precisamente después de la inter-

B. Pongo un ejemplo, sacado de uno de

eLT?
17
;18?7
18
$19?
19
6,207
20

&e1?

21

(didlogo de pPrensa)
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Cada vez que empieza una nueva unidad significativa coipcide
con la emisién de una premisa del interlocutor A. Es normal que
ocurra esto si el didlogo tiene el cardcter de entrevista. El
interlocutor A suele emitir premisas interrogativas, y cada pre-
gunta podria muy bien introducir una nueva unidad significativa,
pero lo mds corriente es que varias preguntas tengan un mismo
tema. Esto hace que la unidad significativa termine y empiece
detrds de una premisa de B y con una premisa de A.

De los cinco didlogos que represento a continuacidn, sélo en

el caso extraido de las Conversaciones en Madrid, de Péniker,

se produce que haya cambio de unidad significativa entre las

premisas de A y de B, en este sentido:

{%3.45}'

B.~ 20
A~ 21
B.- 21
A.- 22

A.- 34
B.- 34
A.- 35
B.- 35
A.- 36
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B.- 46

Au— 47
B-"‘ 47
Ao’648?

B.~- 70
A~ T1

B~ 71
Ae=-gT727

Crefa, el principio, que esto era debido al hecho de que en
los demds didlogos la casl totalidad de premisas del interlocu-
tor A es interrogativa, con lo éue es muy diffcil que la-premisa
siguiente, 1la de B, introduzca una unidad significativa nueva,
porque le corresponde ser la respuesta a la premisa anterior.

Es verdad que las Conversaciones de Pdniker son menos repfesen_

tativas del género de la entrevista. Pero cuento con este ejem-

Plo de didlogo de radio:

ﬁq.l?i

A.- 12
B.~ 12

en 3 3 .
el que tampoco son interrogaeiivas las premisas ge A ¥y en cam-
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bio, las unidades cambian siempre en la situacidn B-A y no en
la de A-B.

En un didlogo en el que intervienen estos dos interlocutores
tiene que haber un dominio de A sobre B, pues por algo el did-
logo ha sido provocado en vistas a uns informacidn. Por esto
es natural que las unidades significativas cambien en el momen-
to en que emite el interlocutor A.

Los encadenamientos dialogales se indican a la derecha de 1la
columna de las premisas.

A la izquierda de la columna se seiialan los fendmenos de en-
cadenamiento formal, de repeticidn, que se reproducen mediante
unag flecha que va de la premisa en#quekse produce la regsticién
hasta aquélla en la que estéd el elemento qué se ha repetido..No
es necesario.que la flecha vaya de una premisa a la inmediata-

mente anterior, aungue esto sea lo mis corriente. Pongo varios

ejemplos:
Fna.ftsol B
Bo- 12 > A= 127
Ao- 3132 ( B.= 12
B.- 13 Ao- 137
A.- 14 C Buo- 13
(aidlogo de prensa) C A= 147
B.- 14

Bo" 15

(didlogo de Del Arco)
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Cuando le flecha va de una premisa a la inmediatamente ante-
rior, la repeticidn se produce en boca de dos emisores distintos.
Cuando la flecha va de una premisa a otra no inmediatamente an-

terior, se pueden producir estos dos fendmenos:

F\CAAGO )
B."‘ 16 Bn_ l
A.- 17 A= 427
Bo" 17 Bo"‘ 2
(didlogo de radio) A~ 3?2

(didlogo de Del Arco)
En el caso de la izquierda, la repeticidn se produce en‘ﬁ@g\pre-
misa del interlocutor B y sobre un elemento de una premisa %amu
bién perteneciente al interlocutor B. En el caso de la derechsa,
la repeticién se produce en una premisa del interlocutof A y so-
bre un elemento de una premisa dei otro interlocutor, el B.

He indicado estos dos tipos de repeticibén, la que se produce
en dos emisores y la que se produce en premisas de un solo emi-_
sor, mediante flechas de dos colores distintos. La direccién de
la flecha es el sentido de la repeticién: la base estd en la pre-
misa que repite y la flecha en la premisa objeto de la repeticidn.

Hey un color para la repeticién entre dos interlocutores y
peticiones que gse producen en cada uno de los

otro para las re

dos interlocutores sobre sSus palabras respectivas,

A veces se da 1la repeticién de un mismo elemento en més de.

Una premisa:
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ch&-"él
B.- 14 Aum 4292
Ao" 15 B." 2
Bo'- 15 Ac"‘ 63?
(didlogo de radio) (didlogo de prensa)

En estos casos se producen simultdneamente los dos casos de re-
peticién en boca de uno y en boca de los dos interlocutores. Pe-
ro sélo marco un color determinadé porgue considero que el se-
gundo fendmeno de repeticidn, el que se produce en B.- 15 y en
A.- ¢13? no se basa en B.- 14 y en A.~ ;2?, respectivamente, sino
en las anteriores A.- 15 y B.~ 2.

Es mds frecuente que la repeticidén se haga de B a A que de

~

A a B. Es decir:
Ra. 461
q
B~ 1
A.=- 427
C.lv
Ao~ 37
o
Creo que esto tembién se explica por el hecho de que, normal-
Rente, la repeticién se produce en premisas enunciativas de
respuesta a otras anteriores interrogativas, o sea, que es el
interlocutor B guien suele repetir un elemento de los que se in-

fluyen en la premisa de A.

Finalmente, se puede ver que cuando se produce un cambio de
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unidad significativa, es decir, una rotura del encadenamiento
dialogal, no se produce fendmeno de repeticidén entre la ltima
premisa de la unidad anterior y la primera premisa de la nueva

unidad. Asi:

R%.Aéz
A.- 4 B.-~ 8
C B.- 4 | CA.- 9
A= 5 | B 9
(:iZB.- 5 A=~ 107
(didlogo de televisidn) CB.- 10

(didlogo de radio) -

. ~

Ao- 497
B.- 9
A.- 4108 |
B.- 10
Ao 112
Cala

(aidlogo de prensa)

Puede haber encadenamiento significativo aunque no hays
fendmenos formales de repeticidn, pero es mucho més diffcil
que donde felta unidad significativa haya repeticidn de un ele-
mento. Es por esto que los cambios de unidades significativas,
representadas a la derecha de la columna de las premisas, sue~
le coincidir con la ausencila de encadenamiento formal entre 1a

Premisa terminal y la premisa inicial de la unidad siguiente.,
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A continuacidn copio los cinco didlogos completos y afiado
su representacidn grédfica. Creo que el de radio, el de telévi—
sibén, el de prensa y el de Del Arco presentan una estructura pa-
recida: abundancia de premisas interrogativas del emisor A, pre-
ponderancia de las repeticiones en una premisa de un elemento
presente en la anterior y, sobre todo, cambio de unidad signi-
ficativa con une emisidn del interlocutor A. Lo gue queda eQi—
dentemente demostrado es la existencia de un fendmeno de repe-
ticidn formal en el coloquio, tan frecuente qué hay que conside-~
rarlo como recurso en la estructura coloquial.

El dltimo didlogo es el gque aparece en las Conversaciones en

Madrid, de Salvador Péniker, y lo comentaré después, al final,
porque la sola vigidn de su estructura dialogal yz merece.un de—~
tenido andlisis. Los didlogos que se emiten y que se reciben’
suelen ser pobres en cuanto a contenido e igualmente pobres en
cuanto a su presentacién formal. El didlogo de Péniger con Rof
Carballo es de una riqueza extraordinaria bajo todos los aspec-

tos, y el gque a nf me interesa, el de 1los encadenamientos, mere-

ce un estudio aparte y detallado.

A.~ ...cuando hace buen tiempo, jmuchas horas del dia?

B.~ Oh, hombre, muchas horas, muchos descansos...

A.- ;Esta es la puerta, la puerta de...? sa la que usted...?
B.- Esta es la puerta de mi taller.

A.- TAh, ja! ] dond todas 1
B.- Es la puerta de mi taller, donde me paso todas las horas

de lag maliang... 4
A.- Tiene una puerta muy bgnl 8. .
B.- Todas las puertas de mi casa son.ﬁﬂﬁiiéﬁ porquUe...
A.- ks que usted, don Sebastian, ha mencionado antes unag plan-

ta, como anécdota, que la hizo Belmonte. Usted la puso,

(S 1aess .
e BT R ot 1 miomo 01 auo da, €1 que 1a

plantd, el que la trajo de Sevilla.
A.- Exacto. A eso me€ referia.
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B.~ Es un jaznin andaluz y yo lo cuido como & un nifio pe-
queno, le pongo paja para que... !Hombre!

Ce- Cémo estds?

B.- Bien, ¢y td, hombre?

C.~ Vengo a verte porque es domingo y as{ como...
TQué alegria, hombre, me da verte!...

Ce~ ...como cuando hay toros td me recoges a mi...

B.~ Es verdad.

Ce~ ...vengo a saludarte a ti.

B.- !'Hompbre, muy bien, hombre!

A.~ Domingo Ortega, seliores espectadores.

B.~ Muy bien. )

A.~ ;Que tal, don Domingo?

Co"" I\Y’Iu bieno

B.~ Muy bien, hombre. !No sabes lo que me alegro verte!

A.- Estabamos hablando, precisamente, de un hombre que ha
marcado toda una época en el mundo de los toros. Estdba-
mos hablando de Belmonte.

B.- Y que era un gran amigo de, de Ortega, precisamente.

C.~ Muy amigo.

B.- Orftega un gran amigo suyo y un gren admirador.

C.~ 51 semnor.

A.- ;Usted lo ha visto torear mucho, a Domingo Ortega?

B.~ S{ sefior, mucho, mucho, mucho. Desde las primeras corri-
das las he visto, sl. Y he sido siempre un partidario de
1, de arriba a abajo, vamos. - ~

C.- De arriba a abajo. N

A-."‘ EI‘B.. L ]
B.~ Hoy dia, todavia en su finca torea exactamente igual que

toreaba; con la diferencia de que entonces toreaba toros
terribles y ahora, pues, torea.vaquitas. :

C.- Es lo que le gusta a €1, lo chico.

A.- ;Los toros pequefiog? .

C.~ Los t0oros peguenose. o,

A.~ Domingo OUrtega, ¢es que ahora, quiza, los toros son muy
pegueflios? ‘ -

C.- No, hombre, no; muy peguefios, no. Lo que pasa es que ya
estd en marcha...

~

(Didlogo de televisién, 59. 27.II.72. Cinta 4 cara 1.)
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El sefior Tejeda ha hecho una labor continua, pero
Sbrillante?

Bueno, es que brillante, brillante... Yo considero que
ha sido de las personas que ponen buena voluntad, pues,
18gicamente, a veces merecen mds premios de los que re-—
c%ben. Brillante para 61, pues no lo ha sido, porque
ldégicamente un hombre que tiene, pues, pérdidas econdmi~
cas, no es una cosa brillante... y, en cambio, hemos em-
pezado muy mal el setenta y dos, con una velada pues que
verdaderamente ha sido un desastre.

.Un desastre? ' s
ST, bueno, un desastre, mds que nada deportivo, y econd-
mico.,.

sesee8to condiciona al boxeo mejor, o al contrario?
Bueno, no es que condiciones. Yo considero que esto es
la piedra filosofal.

A usted, concretamente, ¢(le va mejor ir al boxeo a_las
ocho y media? .

Yo me levanto cada dia a las cinco y media de la mafiana,
amigo Pedro.

;Qué hace usted a_las cinco y media de la mafiana? Si hay
lobos, por la calle, todavias..

Casi, casi.

.s.a €888 horas... ' - ~

Entonces, 18gicamente, a mi me va muy blen que se empiece
a las ocho y medig...

...y ahora surge el Palau Blau Grana. ¢(Se ha pensado en é1?
Pues si, se ha pensado en é1, ldégicamente, pues porque,

ya le puedo adelantar, que, casi le puedo asegurar, que

el dfa primero de marzo, en los primeros dias de marszo,

va a haber velada alli con.,. -
éeeocudl velada®

Pues con Urtain.

Con Urtaln.

S1, pues, ldgicamente, esto si no falla... o
;Entonces el Palau Blau Grana reune mejores condiciones

que los otros locales? i
Bueno, lo que ocurre es que todas las cosas que son moder—~

nas y adaptedas a todos los deportes, pues, reldnen muy
buenas condicionese..

i ...€50e ano pasard lo mismo? :

No, porgque ya Ve usted que el dia dos ya tenemos uno,
aqui en Barcelona.

Bueno, uno, pero uno de un hombre que ha estado que}jéndo-
se de que no le gueria nadie. .

Bueno, esto de que no_le queria nadie es un decir, ;eh?
Porgue ahora todo el mundo To quiere, porque desde que
este sefior ha sacado ;a subasta y ha ganado Tejeda todo
el mundo quiere organizar este combate. Yo sé que le han
hecho proposiciones de toda Espafia...

A Senin...

% Senin, si. Ahora, indiscutiblemente... Barcelona estd
4 _venin,

miy por encima de todas las demds capitales de Espafa,

on Doxe0. Pero con numeros que canten, ¢eh?
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A.- Por encima de Madrid, incluso.

B.~- Pues hemos hecho mas del doble de veladas que Madrid.
A.- Mds del doble de Veladas que ledrid.

B.- s del doble, si.

A.- GEI balance del afio que viene serd lo mismo?

B.- Yo creo que lo vamos g superar mis.

A .~ Bueno, del afio que hemos empezado,

B.- 51, si, yo creo que este afio se va a superar mds todavia.

(Didlogo de redio, 66. Radio Peninsular, 16.1.72,
23,15 h, cinta 4 cara 1.)
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' 4 . . .
Pereg!'en tu primers entrevista como jugador azulgrana,
me dijiste que no eras extremo zurdo...
Y no lo soy. Pero he tenido aque jugar muchas veces en el

pdEEtgi Yy se puede declr que he terminado acostumbrdndo-
me g é1.

Extremo si lo eres, ¢0 no?

ST, normelmente, siempre he jugado de extremo.

Llegar al Barcelona y jugar, todo fue uno. ¢No eres el
primer sorprendido?

Yo me tomo las cosas como vienen.

Pues vienen bien para ti...

El entrenador tiene confianza, y yo procuro ganarme el
puesto.

;Es tuyo ya?

No 1o considero mio todavia.

;Hasta cuando?

Bueno, supongo que a medida que me den partidos, me con-
sideraré titular.

;Sales nervioso al campo?

No.

¢Ni siquiera cuando juegas en casa, aqui en el Nou Camp?
Tampoco. )

Bueno, en el primer partido, el de tu debut, ¢no sentis-
te siquiera un poco de lnguietud? , -
Un_poco en la'caseta. Luego, en cuanto empezd el parti-
do, se me paso. B
3No ha sido muy grande el salto, del Mallorca al Barce-
lona? B

Protesionalmente, estoy muy contento. ‘
Quiero decir, futbolfsticamente hablando, ¢4no has notado
mucha diferencia entre el NMallorca y el Barcelona?

Hay diferencia, desde luego.

(En que? , , .

Aqui se hace un fitbol mds técnico.

Pérez, ¢se ha adaptado ya al Bgrcelona? :

Yo juego aqui igual que lo hacia en el Mallorca.

Pero, con mas técnica. _ o

Bueno, la técnica supongo que ya la iré adquiriendo. De

momento tengo fuerza, ¥y creo que también algo de técnica

ese g que algunos digan que no. _
EJuegasqacomplejado al lado de compafieros de tanta fama?

No, yo no siento‘ggggggig. ‘

;Te consideras ya un 1dolo barcelonista?

Todavia no. . s

.Cudntos partidos llevas jugando seguido?

Cuatro, desde que me 1lncorpore al club.

Lo esperabas? Quiero decir si esperabas jugar los cuatro
primeros partidos seguidos... o, . )
Bueno, yo esperaba jugar, pero quiza no tan seguido.
;Con qué companero de lfnea te entiendes mejor?
Con_todos. ) )

;No eres un poco diplomitico?

Es 1la verdad. Me entiendo bien con todos los jugadores
del Barcelong. -
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A.~ Pareces un hombre tranguilo, sin nervios. ;No sientes
nada especial cuando saltas al terreno de Jjuego?

B.~ El primer dia me dio un poco de emocidn el Estadio, la
cantidad de publico.

A.- Llegd Pérez y no juega Alfonseda. cSuponias que ibas a
arrinconar a quien era titular indiscutible?

B.~ Yo no suponia nada.

A.~ ;Que opinas de Alfonseda?

B.- Es un buen jugador y un buen compafiero.

A.- Técnicamente, ses mejor que Pérez?

B.~ Pues a lo mejor, si. No lo sé. Indiscutiblemente, es un
buen jugador. Eso lo sé yo, y me parece que lo sabe %todo
el mundo.

A.- ;Se te estrped el coche? ;Habia mucha circulacidn?

B.~ Desde luego. Habia mucha circulacidn.

A.~ $Qué medio de locomocidn utilizas?

B.~ E1 metro.

A.~ ¢No te gusta el coche?

B.~ No mucho.

A.~ Pero hoy has tenido gue cogerlo...

B.- Hoy he cogido el autobus de linea. Yo no sé conducir, ni
tengo coche, por supuesto. -

A.- ;No te guste el conducly?

B.- No me dice nada de particular. . . -

A.- ;No piensas comprarte coche? }

B.- No 1o sé. Tal vez me 10 piense. >

A.- El Barcelona te contrato por ser extremo izquierda y por
ser también goleador. El1 domingo has certificado esa cua-
lidad de goleador... ,

B.- Marqué mi primer gol con el Barcelona. Me llevé una gran
alegria. Era, ademas, mi primer gol de esta.temporada,
ya que en el Mgllorca no habia conseguido ninguno.

A.~ ;Por qué? ) .

B.- El equipo no funcionaba muy bien...

A.- ;Cudntos marcaste la temporada pasada?

St les:

§.~ §§§£§r§§ igualar le cantidad jugando en el Barcelona? i

B.- Por mi, si. Pero espero que las defensas contrarias opi-
nen lo mismo. Ya que las,deiensas.tamblgn Juegan.

A.~ Hablando de defensas,‘gPergz no tiene miedo?

B.~ Si tuviera miedo, no jugaria de extremo.

A.- ;Pegan mucho los defensag?

B.~- Bastante.

A.- ;Mds en Primera o en Segunda? .

B.- Nucnisimo mas en segunda. Lo de Primers noes nada, en

comparacion. . o
A~ Pérgz, ;ya sabes que le has caido bien a la aficidn?

rd
B.- lMe glegro de gue sea asl.
A.- 5Esper§s consolidar tu triunfo en el Barcelong?

B.- Es lo que quiero. )
A,.~ Sincergmente, Pérez, ;no vives en una nube desde que lle-

4?
gaste al Barcelona®
B.~ No. Vivo normal.
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Pero te causa ilusidn vestir la zamarra azulgrana.
Naturalmente que si. Mucha ilusidn. Yo he nacido en la

regiég, y vestir la camigseta del Barcelona es una gran
alegria en todos los sentidos.

Hasta ahora, ;estds contento en el Club?
s{, estoy contento.

(Didlogo de prensa, 88.1. Dicen, 7.XII.71.)
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